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КАМПАНИИ
ЗАСТЪПНИЧЕСТВО И ГРАЖДАНСКО ОБЩЕСТВО

ЧЛЕНОВЕ НА БДФ

Над 4000 ученици обхвана кампанията на Kaufland България и Foodobox срещу разхищението на храна през
учебната 2023/24. Инициативата "Мястото на храната не е на боклука" се реализира под формата на
интерактивни образователни лекции и е предназначена за ученици между 1 и 7 клас. Целта ѝ е да повиши
информираността по проблема с хранителните отпадъци в световен мащаб и да покаже на учениците максимално
ефективни начини за съхранение и приготвяне на храната и цялостно отношение към нея.

Първото издание на кампанията се проведе фокусирано в столични училища съвместно с платформата за
"спасяване на непродадена храна" Foodobox. Стартът беше даден с лекция пред ученици от всички 3-ти класове на
столичното 40-то СУ "Луи Пастьор", като продължи в серия от лекции в училищата и предизвика огромен интерес и
активност сред децата.

"Кампанията в училищата е една от множеството стъпки, които Kaufland предприема срещу разхищението на
храна. Смятаме, че разговорите с най-малките са от съществена роля за изграждане на екологосъобразни
хранителни навици. Планираме разрастване на кампанията и в други градове през следващата учебна година.
Усилията в посока намаляване на разхищението на храна дават своя резултат, като заедно с нашите клиенти,
само през 2023 г. сме спестили 11 млн. кг храна в магазините ни чрез разнообразни механизми и модерни
системи. Сред най-новите ни инициативи са и дарения за хранителни банки и последващо оползотворяване", каза
Кремена Георгиева, мениджър "Корпоративни комуникации и социална отговорност" в Kaufland България.

"Мисията на платформата Foodobox е да намалим разхищението на храни и напитки с наближаващ срок на
годност. Потребителите ни имат достъп до предложенията на над 500 заведения, които ежедневно предлагат
непродадените си храни в края на деня с поне 40% намаление. За малко над 2 години сме спасили над 50 тона
храна от изхвърляне. Повишаването на осъзнатостта у най-младите относно този глобален проблем е ключово за
разрешаването му, именно затова образователната инициатива е сред водещите ни приоритети", сподели Джейн
Димитрова, съосновател на платформата.

Образователните дейности по програмата включват още и полезни рецепти, които учениците биха могли да си
приготвят през различните сезони, така че продуктите да не се изхвърлят. Сред примерите са домашен чипс,
направен с обелки от картофи или ябълка, както и презрели банани, подходящи за бананово смути. Сред
останалите съвети са по-стриктна проверка на състоянието на храната и наличните продукти в хладилника,
правилно съхраняване и най-вече отговорно пазаруване и с изготвяне на списък.
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За Kaufland България

Kaufland България е лидер в сектора на търговията с годишен оборот над 2 млрд. лв. и един от най-
големите работодатели в страната с екип от близо 7000 служители. През 2024 г. компанията разполага с
66 хипермаркета в 35 града. От старта си през 2006 г. в България до днес Kaufland се стреми да стимулира
националната и регионална икономика и инфраструктурата по места, като приносът й към икономиката е
1.63 млрд. лв. Компанията непрекъснато развива своята политика за устойчиво развитие и под мотото
"Действията носят промяната" се ангажира с различни социални и екологични дейности – от използването
на енергийно ефективни технологии и проектирането на нови сгради с мисъл за природата, през
подкрепата на уязвими групи до намаляването на пластмасата.

За Foodobox

Foodobox e български стартъп, основан от Джейн Димитрова и Велин Керков в края на 2021 година. Двамата
младежи завършват образованието си в чужбина и се прибират у нас, за да пресъздадат иновативната
платформа за спасяване на храна по Западен образец, в България. Foodobox си партнира с над 500
ресторанта, сладкарници, пекарни и хранителни обекти в София, Пловдив, Варна и Бургас, а от 2023 година
– и в Букурещ. Визията на основателите е да превърнат Foodobox в пазарен лидер в Източна Европа като се
разраснат в съседските ни държави в следващите 5 години.

За работата в компанията и възможностите за развитие в сектора разказва Кристина Георгиева,
вицепрезидент "Операции" в дружеството

В рубриката на Economy.bg "BPO компаниите в България" водещи работодатели от аутсорсинг сектора разказват
какви възможности за кариерно развитие предлагат и развенчават някои от големите митове в индустрията.
Подходящи ли са аутсорсинг компаниите за първа работа, какви позиции предлагат и какви умения търсят? Това
са част от въпросите, на които отговаря Кристина Георгиева, вицепрезидент "Операции" в TELUS International
Bulgaria.

Разкажете ни за Вашата компания – по какви проекти и с какъв тип клиенти работите?
В компанията ни работят близо 4500 души в офисите в Пловдив и София, което прави TELUS International Bulgaria
най-големия работодател в BPO (Business Process Outsourcing) сектора в България. На глобално ниво
компанията ни има 70 офиса в 32 държави и повече от 75 000 служители по целия свят. В България обслужваме
над 50 клиента от различни сфери като технологии, финтех, туризъм, мобилни, видео и конзолни игри и др.

Какво можеш да работиш в аутсорсинг компания? Какви видове позиции има във Вашата компания?
Като се има предвид, че работим за над 50 клиента, портфолиото ни от позиции е изключително богато. Те
варират от така познатите специалисти "Обслужване на клиенти", през поддръжка на видео игри, което е
изключително интересно и привлекателно, особено за младата аудитория, като стигат до техническа поддръжка
на финансови услуги и автоматизация на AI. Освен това предлагаме много голямо разнообразие от позиции и
възможности за развитие с чужди езици, без да е необходим предишен професионален опит в нашата сфера.
Отговорността ни като работодател тук е да подкрепим служителите да встъпят плавно в новите си роли от първия
ден. Гордеем се с нашия изключително талантлив и многообразен екип от млади професионалисти, опитни
експерти и талантливи ръководители, в който присъстват 50 националности. Това само по себе си засвидетелства
нашата приобщаваща, интересна, международна работна атмосфера, където общуването с хора от различни
краища на света е ежедневие. Всички те са вдъхновение за мен.

Подходящ ли е BPO секторът за първа работа и защо?
Абсолютно. За да започнеш работа при нас, не е необходим какъвто и да е предишен професионален опит.
Необходимо е само да владееш перфектно някой от езиците, с които работим тук. Ето защо през 2019 г.
стартирахме първото издание на кампанията ни "Твоята първа работа има значение" именно за да помогнем на
младежите, които завършват университет или училище, да намерят правилната първа работа за тях, екипирайки ги
с необходимите ресурси, информация по темата и предлагайки им възможност да започнат своята кариера при
нас. Вярвам, че работата в компания като нашата предоставя необходимите въвеждащи и последващи обучения,
запознава все още неопитния млад специалист с най-добрите световни практики и му предлага възможност за
реализация в една подкрепяща и приобщаваща работна среда, където да работи по вдъхновяващи международни
проекти, да общува с други готини хора също като него и да поддържа езиковите си умения на високо ниво.
Интересно беше и второто издание на "Твоята първа работа има значение". В него адресирахме желанието на
младежите да започнат своята първа работа с приятел. Всички знаем колко е важно, когато стартираш нещо ново,
особено първа работа, да имаш подкрепа, разбиране, въобще присъствие на близък за теб човек. Знаехме, че
насърчавайки приятели да кандидатстват заедно за работа при нас, ще им помогнем по-плавно и с лекота да
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дадат старт на своя кариерен път. Щастлива съм да бъда част от организация, чийто фокус е да предоставя
подобни възможности за развитие на младите хора.

Как и за колко време може да израснеш в аутсорсинг компания? Какви са възможностите за развитие във Вашата
компания?
В TELUS International предлагаме много възможности за кариерно израстване както хоризонтално, така и
вертикално. Гордеем се, че близо 80% от мениджмънт екипа ни е стартирал при нас на позиция специалист
"Обслужване на клиенти". Аз самата съм пример за това. Много държим да създаваме бъдещите си лидери вътре
в компанията, като отделяме ресурс и усилия в посока развитие на нашите таланти чрез персонализирани
тренинги, обучения и постоянна двупосочна обратна връзка. Важно е за нас хората ни да се чувстват добре,
ценени, да получават необходимата подкрепа по пътя на тяхното лично и професионално израстване. Ценим
много и равния старт в кариерното развитие независимо от пол, възраст, опит или друго. Колко бързо може да
бъде това развитие обаче, зависи от личната мотивация и желание на всеки един член от екипа. Може да се случи
дори в рамките на няколко месеца. Имаме много истории за подобен успех. Когато съвместно работим в посока
всички заедно да вървим напред, нещата се получават много по-бързо.

За хора с какви езици и умения има най-голямо търсене при Вас?
Най-често търсим хора, владеещи отлично немски, френски, италиански, холандски, но също датски, шведски,
норвежки, фински, арабски и още много други. Английският език е работният език в компанията и също е голям
плюс за стартирането на работа при нас. Както споделих по-рано, предишният опит и умения не са от такова
голямо значение, защото новите ни колеги преминават през редица въвеждащи обучения, специализирани
програми и тренинги, които да подхождат на тяхната роля в компанията, но и да подпомогнат меките им умения
или всичко друго, от което имат нужда по пътя си към професионалния успех. Ако имат хъс и желание да се
развиват, всички останали условности ще бъдат осигурени от нас като работодател.

Какви са условията на работа във Вашата компания?
Освен иновативните офис пространства, многобройните възможности за кариерно развитие, богат пакет от
социални придобивки предлагаме още гъвкаво работно време, възможност за работа изцяло от вкъщи или
хибрид. Гордеем се с приобщаващата ни култура, която поставя на фокус баланса между работа и лично време,
независимо в коя точка в страната се намираш. Редовно организираме тематични събития, well-being активности,
тренинги и други. За нас е важно всеки един член от екипа ни да се чувства добре, затова създаваме за тях
различни преживявания, съобразени с индивидуалните им нужди. Като отговорен работодател редовно
подкрепяме социалнозначими каузи и организираме доброволчески инициативи. Обединени от философията да
"даваме там, където живеем", всяка година по време на TELUS Дни на подкрепа екипът ни оставя настрана
ежедневните си задължения и дарява част от времето и усилията си в подкрепа на тези, които имат нужда. Така
всички в TELUS International имат възможност да пренесат позитивния си заряд извън офиса, като помогнат за
създаването на по-приятна среда на живот за всички. През годините сме облагородявали Зоологическата градина
в София, засаждали сме 10 декара гора, провеждали сме "Пчелар за един ден" цели два пъти в подкрепа на
малки производители на мед из страната, имаме по няколко благотворителни базара годишно. Гордеем се с
колегите ни, които не спират да подават ръка на хора в нужда и са най-големият ни стимул да продължаваме да го
правим заедно. Щастлива съм още да споделя, че през 2024 година фондацията ни "Обществен борд на TELUS
International в България" отбелязва десет години от основаването си, като досега е подкрепила общо 171
социалнозначими проекта на различни неправителствени организации в сферата на здравеопазването,
образованието и околната среда с над милион и половина лева. През изминалата година бордът разпредели
общо 170 000 лв. между 14 проекта в подкрепа на над 120 000 души в страната. Този месец станаха ясни и новите
5 проекта, които ще получат финансиране. Може да научите повече за тях в нашите социални канали.

Как се формира заплащането и има ли бонуси?
Предлагаме конкурентно възнаграждение, допълнителни бонуси, разнообразен пакет от социални придобивки,
уелнес програми и инициативи, богат вътрешен социален живот в компанията. Намираме много и различни
начини благодарим на всеки член от екипа ни, защото те са нашият най-ценен ресурс. Вярваме, че заслужават да
бъдат оценени и възнаградени за своята работа и всеотдайност.

Заблуда ли е, че работата в BPO сектора е свързана само с говорене по телефон?
Да. Световните технологични темпове на растеж, внедряването на иновации като изкуствен интелект (AI) и други
трансформираха нашата индустрия значително и тя вече е далеч от традиционния модел на колцентър, който
може би много хора все още си представят.

Кои са най-големите митове за BPO сектора?
Лично за мен най-големият мит е, че работата в BPO сектора е временна и основно за студенти. От личен опит
мога да споделя, че това не е така. Мога да разказвам с часове за вдъхновяващите истории на колеги, които са
започнали от стартова позиция, а днес ръководят оперативните процеси на цели проекти в България или
глобално в рамките на компанията. И това не са изключения от правилото. Голямо удовлетворение намирам в
това един човек да знае какво иска, как да го постигне и ние като компания да му дадем възможността да
разгърне потенциала си.

Koи са основните предимства да работиш в аутсорсинг компания?
Предимствата са много. Ще може да бъдеш част от международна компания с много добри условия за работа, в
която да намериш стабилност, сигурност, много възможности за кариерно развитие. Същевременно ще имаш



гъвкавост и право на избор спрямо работното си време и мястото, от което ще работиш – било то от вкъщи или
офис. Не на последно място ще усетиш една приятна и приобщаваща обстановка, в която ще имаш възможност да
общуваш с най-различни хора от всякакви националности, възраст, интереси, което допълнително ще те обогати
като личност не само като професионалист.

Вижте профила и актуалните позиции за работа на TELUS International Bulgaria в Jobs.bg

Вижте още от рубриката BPO компаниите в България:
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Общо 15 учители ще получат подкрепа да развиват меките умения на своите ученици. Учителите са от 12 училища в
9 населени места в страната, включително от по-малки градове като Тетевен, Попово и Карнобат.

Всички те са избрани след предварително проведен конкурс в рамките на пилотното издание на програма
"Умения за успех".

Одобрените преподаватели ще получат достъп до безплатно двудневно обучение в София, специално
разработени ресурси, които да използват в уроците си с учениците, както и менторска подкрепа от специалисти в
областта на човешките ресурси и развитието на служителите. Менторската подкрепа ще бъде предоставяна в
рамките на следващата учебна година от служители на SAP Labs България. През това време учителите ще
провеждат тематични уроци в класна или извънкласна форма със своите ученици.

Програма "Умения за успех" се реализира за пръв път от Фондация "Работилница за граждански инициативи"
(ФРГИ) и развойният център на SAP в България. Подкрепяйки учителите, програмата цели да допринесе за
развитието на меките умения на учениците и по този начин да подпомогне тяхната успешна реализация на пазара
на труда.

Списък с одобрените кандидати:

Татяна Видолова - Софийска гимназия по строителство, архитектура и геодезия "Христо Ботев", София

Нели Тихомирова - МГ "Баба Тонка", Русе

Ася Полянкова - ЕГ "Иван Вазов", Пловдив

Тодор Атанасов - ЕГ "Иван Вазов", Пловдив

Цветанка Вълкова - Професионална гимназия по архитектура, строителство и геодезия "Пеньо Пенев", Русе

Александра Мотева - СУ "Георги Бенковски", Тетевен

Найден Върбанов - 55 СУ "Петко Каравелов", София

Семра Куриева СУ - "Христо Ботев", Карнобат

Лилия Андонова - 68 СУ "Акад. Никола Обрешков", София

Десислава Костадинова - 68 СУ "Акад. Никола Обрешков", София

Нора Балканска - СУ "Сава Доброплодни", Шумен

Росица Стефанова -ПГСС "Никола Пушкаров", Попово

Мая Бойчева - СУ "Сава Доброплодни", Шумен

Вилма Леонидова - ГПЧЕ "Екзарх Йосиф", Варна

Лидия Панайотова - Професионална гимназия по промишлена технологии, Пазарджик

Заглавие: 15 учители ще бъдат подкрепени в пилотното издание на програма "Умения за успех"

Дата: 01.07.2024 16:39
Медия: Фондация "Работилница за граждански инициативи"

https://frgi.bg/bg/articles/aktualno/15-uchiteli-shte-badat-podkrepeni-v-pilotnoto-izdanie-na-programa-umeniya-za-uspeh


Три чешми в общините Провадия и Аврен във Варненска област ще бъдат възстановени от Българска фондация
"Биоразнообразие", съобщи за БТА Ива Георгиева от организацията. Тя гостува на откриването на изложба "Да ти
върви по вода" във Варненската регионална библиотека "Пенчо Славейков", която демонстрира значението на
чешмите за хората, биоразнообразието и опазването на културно-историческото наследство.

Георгиева припомни, че от фондацията имат много успешен проект за реновиране на три обществени чешми и
една микро-влажна зона в Сакар край Тополовград, където по време на теренната работа учените откриват
няколко вида тритони и рядко водно растение. След като водата отново потича на тези места, вече животните се
размножават, посочи тя.

"Като видяхме колко голямо влияние имат тези малки местообитания за биоразнообразието, решихме да
разширим дейността си и на други места, за да подобрим достъпа до питейна вода и да съхраним ценни видове.
Спряхме се на Провадия, защото е много специфичен карстов район, в който е много важно да се пазят ресурсите
сега, когато виждаме засушаването и влиянието на глобалното затопляне", каза Георгиева. От фондацията са се
консултирали с местни хора и други организации, които работят по-дълго в района, събирайки информация за
течащи чешми. През април т.г. трима души от екипа са обиколили около 20 места, като не са успели да намерят
всички водоизточници. По думите й някои са пресъхнали и са в лошо състояние. Такъв пример има край село
Кривня, където си личи, че някога е имало много животни, ходили на водопой. Някои от откритите чешми са
представени със снимков материал в изложбата в библиотеката.

Тепърва предстои от фондацията да изберат кои три чешми във Варненска област ще реновират, съобщи
Георгиева. Те ще бъдат определени на база качествата на водните проби, както и според растителните и
животински видове в местообитанията, които се изследват от ботаници и зоолози.

Според Георгиева едната ще бъде Въльовата чешма, където доц. д-р Тони Петрова е намерила представител на
редкия вид възлестоцветна целина. Растението е срещано от нея само на Девненските извори и край Побити
камъни, но и двете популации намаляват и това ново находище е много ценно, посочи тя.

Вероятно е другата реставрирана чешма да бъде Мостът до село Неново, която покрива много от критериите.
Ценна е и Куртовата чешма с красивата си влажна зона, където се срещат тръстика, папур и други влаголюбиви
растения, посочи още Георгиева. Тя обясни, че има и други места в областта, където съществуват проблеми с
водоснабдяването, като Долни чифлик например, но там работят техни колеги от сродни организации.

/ХТ/

Работещите в телекома дадоха нов облик на едно от любимите места за разходка във Витоша

Доброволци от Yettel преобразиха местността Златните мостове и подпомогнаха поддържането на парковата
инфраструктура. Само за няколко часа работещите в телекома, заедно със своите семейства и близки, дадоха нов
облик на едно от любимите места за разходка във Витоша – екопътеката към хижа Кумата. Дейностите в акцията
включваха освежаване на парапетите и дървените скари, част от туристическия маршрут, които са важни за
безопасното придвижване в планината през различните сезони. Най-малките участници се включиха със
събиране на отпадъци в района, а по-големите деца и тийнейджъри помогнаха с почистване на канавките.

Инициативата на Yettel за облагородяване на туристически зони във Витоша се организира за втора поредна
година съвместно с Дирекцията на Природен парк "Витоша". През 2023 г. служители на телекома преобразиха
местността "Плажът" – популярно място за отдих край с. Бистрица. Групата се зае да освежи дървените
съоръжения и паркова мебел в местността, като лакира множество пейки, маси, шезлонги и дървени мостове.

И двете кампании са част от доброволческата програма на телекома. С нея Yettel се стреми като социално
отговорна и устойчива компания да подпомага важни обществени каузи за по-добро бъдеще. Целта, която си

Заглавие: От Българска фондация "Биоразнообразие" ще възстановят три чешми във Варненска област

Дата: 02.07.2024 13:58
Медия: Българска телеграфна агенция

Заглавие: Доброволци от Yettel освежиха и почистиха Златните мостове

Дата: 02.07.2024 17:11
Медия: Агенция Стандарт

https://www.bta.bg/bg/news/bulgaria/701305-ot-balgarska-fondatsiya-bioraznoobrazie-shte-vazstanovyat-tri-cheshmi-vav-varn
https://www.standartnews.com/balgariya-obshtestvo/dobrovolci-ot-yettel-osvezhiha-i-pochistiha-zlatnite-mostove-565246.html


поставя, заложена и в стратегията за устойчиво развитие, е заедно със своите служители да дарява 1000 работни
часа годишно за дейности в полза на обществото.

Важна стъпка в осъществяването ѝ е ангажирането на хората вътре в организацията. Под наслов "Заедно за
добро" екипът на Yettel подкрепя различни инициативи, свързани с опазването на околната среда и осигуряване
на помощ за хора и животни в нужда. Всеки месец работещите в телекома сами избират дейностите, в които да се
включат. Работилница за мартеници, раздаване на хуманитарна помощ, почистване на района около езеро
Панчарево и засаждане на дръвчета в Новата гора на София-2 – това са само част от реализираните през 2024 г.
доброволчески активности. Сред планираните акции за втората половина на годината са грижи за бездомни
животни, работилници с кауза и почистване на паркове и градини.

Стипендиантите на програма "Готови за успех", които завършват медицина, ще получават стипендия още 7 месеца.
Размерът на допълнителната подкрепа ще бъде 2100 лева или 300 лева месечно. Така общият размер на
стипендията за бъдещите медици в последен курс става 5100 лева.

Още тази година 9 завършващи студенти медици ще получават допълнителната стипендия - до февруари 2025 г.
включително. Това става възможно благодарение на дарителите на програма "Готови за успех", които осигуряват
всички средства за програмата.

"Винаги се опитваме да сме там, където сме най-нужни. Студентите по медицина спират да получават стипендиите
си за успех след семестриалното завършване на обучението си и остават без доходи по време на държавните си
практики и изпити. Ето защо взехме решение да увеличим размерът на стипендиите за тези студенти с 2100 лв. -
обясни мотивите за промяната Веселина Йорданова, Експерт "Дарителски програми и фондонабиране" във
Фондация BCause. - За нас подкрепата към бъдещите лекари е приоритет и важен жест към младите хора в най-
трудните години преди навлизането в лекарската професия."

Програма "Готови за успех" на Фондация BCause подкрепя отлични ученици от 11 и 12 клас и студенти в държавни
учебни заведения, изгубили единия или двамата си родители, или израснали в специализирана институция.
Средствата са изцяло от дарения – от хора и компании, които подкрепят тези млади хора в усилията им да
завършат образованието си. Броят на стипендиантите зависи от сумата на набрани средства през годината.
Фондация BCause набира дарения за "Готови за успех" целогодишно. За 18 години са отпуснати 1877 годишни
стипендии на обща стойност 2 842 800 лв.

Можете да подкрепите стипендиантите на програмата с корпоративно дарение или с онлайн дарение в
Платформата.бг или в DMSbg.com, или като изпрати SMS с текст USPEH на 17 777, или с месечни дарения, като
стане дарител по ведомост.

Подкрепяме най-добрите!

На 27 юни 2024 г. се проведе Отчетно-изборно Общо събрание на сдружение Български дарителски форум.
Представен бе отчет за дейността на сдружението и финансов отчет за предходната 2023 г., както и план за работа
и бюджет за 2024 г., които бяха гласувани и приети с единодушие от представителите в Общото събрание. Избран
бе нов Управителен съвет с мандат от 2024 до 2027 г.

Поради изтеклия мандат на седемте членове на Управителния съвет на БДФ, те бяха освободени от отговорност с
гласуване на участниците в Общото събрание с право на глас. След това се проведоха избори за нови членове на
УС. Предварително бяха представени девет кандидатури на компании и фондации, членове на БДФ. По време на
събранието всеки от представляващите ги имаше възможност да направи кратко изложение пред участниците в

Заглавие: Фондация BCause увеличава помощта си към стипендиантите на програма "Готови за успех", които са
студенти по медицина в последен курс на обучението си

Дата: 03.07.2024 08:32
Медия: BCause

Заглавие: Веселина Йорданова ще представлява Фондация BCause в новоизбрания Управителен съвет на
Българския дарителски форум

Дата: 03.07.2024 09:02
Медия: BCause

https://bcause.bg/news/news-giving/1007-fondatsia-bcause-uvelichava-pomoshtta-si-kam-stipendiantite-na-programa-gotovi-za-uspeh-koito-sa-studenti-po-meditsina-v-posleden-kurs-na-obuchenieto-si.html
https://bcause.bg/news/news-bcause/1008-veselina-iordanova-shte-predstavlyava-fondatsia-bcause-v-novoizbraniya-upravitelen-savet-na-balgarskia-daritelski-forum.html


Общото събрание и да представи кандидатурата на своята организация.

При проведеното тайно гласуване бяха избрани всички девет предложени компании и фондации.

Веселина Йорданова, експерт "Дарителски програми и фондонабиране", бе избрана да представлява Фондация
BCause в новизбрания Управителния съвет на БДФ.

BCause е съучредител на Български дарителски форум и член на Форума от 2003 година.

Останалите членове на УС на БДФ са: "Виваком България" ЕАД с представител Елица Георгиева, директор
комуникации; "КОЛПОЙНТ НЮ ЮРЪП" ЕАД/ Telus International с представител Захарина Вецева, директор
Корпоративни комуникации и КСО за TELUS Europe; "ЛИДЛ БЪЛГАРИЯ ЕООД ЕНД КО" КД, Ема Кичева,
ръководител Корпоративни комуникации; "ФАНТАСТИКО ГРУП" ООД, Диана Димова – Йорданова, мениджър
корпоративни комуникации; "Лъчезар Цоцорков" Фондация, Йоана Маринова, изпълнителен директор; "УниКредит
Булбанк" АД, Аделина Пеева, мениджър спонсорства и събития; "ЕВРИКА" Фондация, Григор Цанков,
изпълнителен директор; "СВЕТЪТ НА МАРИЯ" Фондация, Цецка Йорданова, учредител на фондацията.

Пожелаваме успех на новия Управителен съвет на БДФ.

Работещите в телекома дадоха нов облик на едно от любимите места за разходка във Витоша

Доброволци от Yettel преобразиха местността Златните мостове и подпомогнаха поддържането на парковата
инфраструктура. Само за няколко часа работещите в телекома, заедно със своите семейства и близки, дадоха нов
облик на едно от любимите места за разходка във Витоша - екопътеката към хижа Кумата. Дейностите в акцията
включваха освежаване на парапетите и дървените скари, част от туристическия маршрут, които са важни за
безопасното придвижване в планината през различните сезони. Най-малките участници се включиха със
събиране на отпадъци в района, а по-големите деца и тийнейджъри помогнаха с почистване на канавките.

Инициативата на Yettel за облагородяване на туристически зони във Витоша се организира за втора поредна
година съвместно с Дирекцията на Природен парк "Витоша". През 2023 г. служители на телекома преобразиха
местността "Плажът" - популярно място за отдих край с. Бистрица. Групата се зае да освежи дървените
съоръжения и паркова мебел в местността, като лакира множество пейки, маси, шезлонги и дървени мостове.

И двете кампании са част от доброволческата програма на телекома. С нея Yettel се стреми като социално
отговорна и устойчива компания да подпомага важни обществени каузи за по-добро бъдеще. Целта, която си
поставя, заложена и в стратегията за устойчиво развитие, е заедно със своите служители да дарява 1000 работни
часа годишно за дейности в полза на обществото.

Важна стъпка в осъществяването ѝ е ангажирането на хората вътре в организацията. Под наслов "Заедно за
добро" екипът на Yettel подкрепя различни инициативи, свързани с опазването на околната среда и осигуряване
на помощ за хора и животни в нужда. Всеки месец работещите в телекома сами избират дейностите, в които да се
включат. Работилница за мартеници, раздаване на хуманитарна помощ, почистване на района около езеро
Панчарево и засаждане на дръвчета в Новата гора на София-2 - това са само част от реализираните през 2024 г.
доброволчески активности. Сред планираните акции за втората половина на годината са грижи за бездомни
животни, работилници с кауза и почистване на паркове и градини.

Съдържание на: Yettel 

Първите 12 участници в програмата, осигуряваща кариерен старт на 30 младежи в неравностойно положение,
започнаха своето обучение. Програмата е финансирана от АДРЕС Недвижими имоти и се осъществява с
партньорството на фондация BCause.

Младежите получават финансиране, за да придобият адекватни за образователното си ниво професионални

Заглавие: Доброволци от Yettel освежиха и почистиха Златните мостове

Дата: 02.07.2024 16:30
Медия: it.dir.bg

Заглавие: 30 младежи в неравностойно положение получават възможност за професионална квалификация и
намиране на работа

Дата: 03.07.2024 12:02
Медия: BCause

https://it.dir.bg/pr-zone/dobrovoltsi-ot-yettel-osvezhiha-i-pochistiha-zlatnite-mostove
https://bcause.bg/news/news-giving/1009-30-mladezhi-v-neravnostoino-polozhenie-poluchavat-vazmozhnost-za-profesionalna-kvalifikatsiya-i-namirane-na-rabota.html


умения, а с подкрепата на наставник ще повишат увереността си, че могат да се справят на пазара на труда. Това
са млади хора на възраст между 19 и 27 години, отгледани в институция или живеещи в защитени жилища, някои
са с увреждания, от малцинствени общности или от много бедни семейства.

Фондация BCause покани организации, работещи в социалната сфера, които ще работят с младежите от
институции в София и областта, Стара Загора, Пловдив, Велико Търново, Бургас, Габрово, Казанлък и Кюстендил.

По 3-ма младежи и девойки, избрани за участие в програмата, са подкрепяни от Фондация КОНКОРДИЯ
България, Фондация "Сийдър" и Фондация за социална промяна и включване, 4-ма от Фондация "Програма
Генерация", 2-ма от Сдружение "Заедно можем повече".

Представяме ви част от участниците в програмата.

Фондация КОНКОРДИЯ има фризьорски салон, който е част от социалния бизнес на фондацията. Двама участници
в програмата се обучават в салона.

Рита е винаги усмихната млада майка, която е твърдо решена да даде хубав живот на малката си дъщеря. Отскоро
Рита е част от стажантите във фризьорския салон, където упорито и отдадено се обучава, за да придобие
професионална диплома. 
"Важно е да имаш хубава професия, да имаш диплома", категорична е младата жена, като подчертава, че иска да
направи всичко по силите си, за да може да осигури спокоен живот на малкото си момиченце. 
Във фризьорския салон Рита се учи на различни техники по поддържане на хигиена в салона, хигиена на
инструментите за подстригване, как се мият коси и как се правят фрикции на тренировъчната глава в салона.
Младата жена не пропуска да спомене и че майстор-фризьорът Ани е много търпелива и внимателна. 
След изтичане на стажантската програма, КОНКОРДИЯ ще съдейства на Рита за намирането на работа.

Ахмад Акраа Абдуллах е на 18 години и е от Сирия, живее в България от едва година и половина, но се справя
завидно добре, както с българския език, така и с българското училище, където е 10-ти клас. Момчето пристига в
страната съвсем само и от тогава живее в център за настаняване. 
"Харесва ми тук, хората са много добри и ми помагат", споделя с усмивка Ахмад.

Ахмад учи усърдно във фризьорския салон. Като стажант той се обучава в техники по поддържане на хигиена в
салона, хигиена на инструментите за подстригване, учи се да мие коси и да прави фрикции на тренировъчната
глава в салона. А най-важното е, че има възможност да се учи и от майстор-фризьора Ани, която се грижи за
стажантите. 
"Сутринта отивам в салона, измивам си ръцете, слагам си престилката и изчакваме да дойде първия клиент. Уча
се, докато гледам как Ани подстригва. След клиента, измитам и почиствам салона. Правя прическа и сешоар на
куклата, за да се упражнявам", разказва Ахмад.

Ахмад споделя, че най-голямата му мечта е да може да се погрижи за майка си и сестра си, които очаква да
пристигнат в страната и да намерят сигурност и безопасност тук. "Освен да имам собствен салон, след време
мечтая да завърша университет и да стана адвокат", допълва младото момче.
След изтичане на стажантската програма, Ахмад ще бъде подкрепен да си намери работа и на свободния пазар.

Трима младежи, живели в семейните къщи, управлявани от фондация "Сийдър" в гр. Казанлък, получават
подкрепа по пътя на тяхното кариерно развитие.

Работата на "Сийдър" е част от дългосрочния ангажимент на фондацията към напускащите семейните центрове
млади хора. Стремежът на фондацията е да бъде тяхна опора и след като те вече не живеят в центровете - както в
едно семейство, което е на разположение за децата, дори след като навършат пълнолетие.

Сашо, Лили и Денис* посещават професионални обучения за бръснар, маникюрист и шофьорски курс. Те се
срещат редовно с ментор, който ги подкрепя в търсенето на избраната от тях работа, в подготовка на документи за
кандидатстване, интервюта с работодатели, изграждането на работна етика и мотивация.

И тримата младежи са живели в семейните къщи, управлявани от "Сийдър". Въпреки че вече са самостоятелни, те
продължават да търсят помощ по различни житейски въпроси. Нуждите им се променят през годините, но за
екипа на фондацията те винаги ще са част от семейството на "Сийдър". Продължаващата и след напускане
подкрепа е важна, защото дава сигурност, че те ще бъдат самостоятелни и справящи се с предизвикателствата
млади хора.
*Имената на младежите са променени, за да се запази тяхната конфиденциалност.

Фонд "Ние можем" на Фондация BCause е създаден за подкрепа за млади хора в неравностойно положение за
трудова реализация. Ако тази кауза ви вълнува, можете да се свържете с нас, за да направите дарение или да
поръчате КСО програма.

Заглавие: Инвестираме в конкурентоспособност и по-добър свят
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Жаклин Цочева, директор "Корпоративни комуникации, регулаторни въпроси и устойчиво развитие", "Кока-
Кола ХБК България"
Текстът е публикуван в бр. 5 (45) на сп. Business Global.
Какви предимства дава Зелената трансформация на вашия бизнес? Това е анкета от ESG изданието - брой 5 (45),
който зададохме на няколко големи компании. Ето и първият отговор - от Жаклин Цочева от "Кока-Кола".
Зеленият път, по който вървим, носи значителни предимства не само за нашия бизнес и за компанията, но и за
всички нас като част от общностите, в които живеем и работим. Свидетели сме на икономически, военни,
финансови и социални сътресения, но ние успяхме да се адаптираме успешно и да надградим инвестициите си в
иновации и технологии, които осигуряват енергийна ефективност, намаляват потреблението на ресурси и ни
помагат да постигнем дългосрочните си устойчиви цели. Така не само подобряваме нашата конкурентоспособност,
но и създаваме един по-добър свят за тези след нас. Всички наши усилия ни помагат да останем верни на
ценностите ни и да покажем, че качеството на това, което правим, и начинът, по който го правим, са от съществено
значение за нашия успех. Жаклин Цочева е директор "Корпоративни комуникации, регулаторни въпроси и
устойчиво развитие" в "Кока-Кола ХБК България". Присъединява се към компанията през 2018 г. Има близо 20
години опит в областта на корпоративните и вътрешни комуникации, връзките с обществеността, регулаторните
въпроси и корпоративната социална отговорност, натрупан в международни компании и организации в редица
сектори – медии, образование, бързооборотни стоки, правозащитни организации.
Разбира се, когато промяната е не само на думи, а на дела, резултатите не закъсняват. Успяхме да изпълним
предсрочно част от заложените си до 2025 г. цели, като това да намалим преките въглеродни емисии с 30%
спрямо 2010 г., докато в световен мащаб за този период емисиите са се увеличили с 12,4%.
През 2023 г. постигнахме значителен напредък – двата ни завода в Костинброд и Банкя вече работят със 100%
зелена електроенергия. Стремим се да декарбонизираме операциите си, преминавайки към възобновяеми
енергийни източници и нисковъглеродни алтернативи. Програмата ни "Зелен автопарк", както и новото ни
поколение енергийно ефективни хладилни витрини в обектите също са пример за иновации по пътя към голямата
ни цел Net Zero by 2040.
Опазването на водните ресурси е друг приоритет за нас особено след като България е в списъка на зоните с
повишен воден риск. Членуваме в Алианса за управление на водите (AWS) и доказателство за усилията ни е
сериозното 16-процентово намаление на потреблението на вода в производствените ни центрове в Костинброд и
Банкя.
Инициативата ни "Моят зелен град" вече 17 години също е пример за ангажимента ни към околната среда. Само
през изминалата година с над 1000 доброволци събрахме разделно и предадохме за рециклиране 3,5 тона
отпадъци, а тази пролет продължихме със залесителни акции. Поехме ангажимент и до 2030 г. да събираме и
рециклираме 100% от опаковките, които пускаме на пазара. Затова ние в "Кока-Кола ХБК" работим усилено
заедно с цялата индустрия на безалкохолните напитки и бутилираните води депозитната система за връщане на
бутилки да бъде въведена в цяла България. Това би улеснило консуматорите, за да могат редовно да връщат за
рециклиране бутилките и кеновете, в които консумират напитките си. 
Щастливи сме, че усилията ни намират признание и в края на 2023 г. "Кока-Кола ХБК" бе избрана за най-
устойчивата компания за напитки в света според индексите за устойчивост на Дау Джоунс (DJSI). В същото време
"Кока-Кола ХБК България" завоюва Купата Andrew David – най-голямата награда в света на "Кока-Кола ХБК" сред 29
държави. За нас зелената трансформация е инвестиция и начин на живот, които ще продължим да възпитаваме в
нашите екипи и да предаваме напред. 

Доброволци от Yettel преобразиха местността Златните мостове и подпомогнаха поддържането на парковата
инфраструктура. Само за няколко часа работещите в телекома, заедно със своите семейства и близки, дадоха нов
облик на едно от любимите места за разходка във Витоша – екопътеката към хижа Кумата.

Дейностите в акцията включваха освежаване на парапетите и дървените скари, част от туристическия маршрут,
които са важни за безопасното придвижване в планината през различните сезони. Най-малките участници се
включиха със събиране на отпадъци в района, а по-големите деца и тийнейджъри помогнаха с почистване на
канавките.

Инициативата на Yettel за облагородяване на туристически зони във Витоша се организира за втора поредна
година съвместно с Дирекцията на Природен парк "Витоша". През 2023 г. служители на телекома преобразиха
местността "Плажът" – популярно място за отдих край с. Бистрица. Групата се зае да освежи дървените
съоръжения и паркова мебел в местността, като лакира множество пейки, маси, шезлонги и дървени мостове.
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И двете кампании са част от доброволческата програма на телекома. С нея Yettel се стреми като социално
отговорна и устойчива компания да подпомага важни обществени каузи за по-добро бъдеще. Целта, която си
поставя, заложена и в стратегията за устойчиво развитие, е заедно със своите служители да дарява 1000 работни
часа годишно за дейности в полза на обществото.

Важна стъпка в осъществяването ѝ е ангажирането на хората вътре в организацията. Под наслов "Заедно за
добро" екипът на Yettel подкрепя различни инициативи, свързани с опазването на околната среда и осигуряване
на помощ за хора и животни в нужда. Всеки месец работещите в телекома сами избират дейностите, в които да се
включат. Работилница за мартеници, раздаване на хуманитарна помощ, почистване на района около езеро
Панчарево и засаждане на дръвчета в Новата гора на София-2 – това са само част от реализираните през 2024 г.
доброволчески активности. Сред планираните акции за втората половина на годината са грижи за бездомни
животни, работилници с кауза и почистване на паркове и градини.

Три чешми в общините Провадия и Аврен във Варненска област ще бъдат възстановени от Българска фондация
"Биоразнообразие", съобщи за БТА Ива Георгиева от организацията. Тя гостува на откриването на изложба "Да ти
върви по вода" във Варненската регионална библиотека "Пенчо Славейков", която демонстрира значението на
чешмите за хората, биоразнообразието и опазването на културно-историческото наследство. 
Георгиева припомни, че от фондацията имат много успешен проект за реновиране на три обществени чешми и
една микро-влажна зона в Сакар край Тополовград, където по време на теренната работа учените откриват
няколко вида тритони и рядко водно растение. След като водата отново потича на тези места, вече животните се
размножават, посочи тя. 
"Като видяхме колко голямо влияние имат тези малки местообитания за биоразнообразието, решихме да
разширим дейността си и на други места, за да подобрим достъпа до питейна вода и да съхраним ценни
видове. Спряхме се на Провадия, защото е много специфичен карстов район, в който е много важно да се
пазят ресурсите сега, когато виждаме засушаването и влиянието на глобалното затопляне", каза
Георгиева. От фондацията са се консултирали с местни хора и други организации, които работят по-дълго в
района, събирайки информация за течащи чешми. През април т.г. трима души от екипа са обиколили около 20
места, като не са успели да намерят всички водоизточници. По думите й някои са пресъхнали и са в лошо
състояние. Такъв пример има край село Кривня, където си личи, че някога е имало много животни, ходили на
водопой. Някои от откритите чешми са представени със снимков материал в изложбата в библиотеката. 
Тепърва предстои от фондацията да изберат кои три чешми във Варненска област ще реновират, съобщи
Георгиева. Те ще бъдат определени на база качествата на водните проби, както и според растителните и
животински видове в местообитанията, които се изследват от ботаници и зоолози. 
Според Георгиева едната ще бъде Въльовата чешма, където доц. д-р Тони Петрова е намерила представител на
редкия вид възлестоцветна целина. Растението е срещано от нея само на Девненските извори и край Побити
камъни, но и двете популации намаляват и това ново находище е много ценно, посочи тя. 
Вероятно е другата реставрирана чешма да бъде Мостът до село Неново, която покрива много от критериите.
Ценна е и Куртовата чешма с красивата си влажна зона, където се срещат тръстика, папур и други влаголюбиви
растения, посочи още Георгиева. Тя обясни, че има и други места в областта, където съществуват проблеми с
водоснабдяването, като Долни чифлик например, но там работят техни колеги от сродни организации. 
Източник снимка: БТА/ Красимир Кръстев 

Проектът "Моето училище е номер 1", изпълнен от фондация "Първите три минути" с финансовата подкрепа на
фондация "Обществен борд на TELUS International в България", успешно въведе първата по рода си публична
интегрирана програма за автоматична дефибрилация (ПАД) и превърна Националната финансово-стопанска
гимназия в едно от първите училища в София и страната с цялостна ПАД. Пилотният проект гарантира
качественото теоретично и практическо обучение по оказване на първа помощ, включително използването на
автоматични външни дефибрилатори (АВД) за учители и ученици от гимназията. Това не само осигурява една
безопасна образователна среда, но също така дава добър пример за обучителна методология, която може да
бъде прилагана в други държавни институции. Тъй като внезапният сърдечен арест може да се случи навсякъде,
на всеки и по всяко време, проекти като този са от изключително значение. 
Представители на двете фондации, заедно с ученици, учители и административни екипи от училището, участваха в
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публична демонстрация по оказване на първа помощ и сърдечен масаж. След успешното приключване на всички
практическите дейности, Владимир Керелезов, мениджър "Корпоративна социална отговорност" в TELUS
International България, връчи АДВ на Мая Гешева, директор на Национална финансово-стопанска гимназия. Той
ще бъде поставен в обновената града на училището и ще продължи да подпомага усвояването на ценните
животоспасяващи умения сред училищната общност. 
Мисията на фондация "Първите три минути" е да революционизира обучението по първа помощ в България,
въвеждайки съвременни научни подходи. От 2020 г. насам фондация "Обществен борд на TELUS International в
България" е подкрепила три значими техни проекта, всеки от които стратегически допринася за дългосрочната
обществена осведоменост относно значението на въвеждането на качественото обучение в сферата на първата
помощ в училище. 

Българската фондация "Биоразнообразие" /БФБ/ ще проведе днес акция за опазване на Бургаската дюна. Поводът
– 2024-та година е обявена за година на живите пясъци по Черноморското ни крайбрежие. В тази връзка се
предвиждат редица акции и събития, които да намалят заплахите към тях, да подобрят условията в дюнните
местообитания и да повишат обществената осведоменост и ангажираност за тяхното опазване.

Благодарение на даренията на стотици граждани са събрани 7565 лв., с които фондацията започва кампанията за
опазване на дюните. Фонд "Биоразнообразие" има за цел да събира и осигурява средства за решаването на
горещи и важни природозащитни проблеми в цялата страна – опазване на видове и местообитания, юридическа
помощ и др.

Първата акция ще започне днес от 18:00 часа на паркинга зад хотел "Приморец", Южен плаж, Бургас. Бургаската
дюна е сравнително запазена, с ценно биоразнообразие, но и с ясни проблеми. Те лесно могат да бъдат решени с
конкретни дейности, ефектът от които ще бъде видим в кратки срокове.

"Ще събираме отпадъци от дюните и ще монтираме табели за важността им и какво всеки от нас може да направи,
за да осигури съществуването им. Имаме нужда от вашата помощ, затова не се колебайте – отделете час от вашето
време и се включете в акцията!", призовава Спас Узунов, консервационен експерт от БФБ.

Една от важните задачи на акцията е да се отстранят инвазивните видове по дюната. Те са внесени отвън, а не са
естествено разпространени у нас. Появата им е резултат от човешка дейност. Повечето инвазивни чужди видове
растения имат мощни механизми за размножаване и оцеляване, не са претенциозни и нямат естествени
вредители.

След извънредна проверка с Регионална инспекция по околна среда и води Бургас бяха установени редица
неместни, чужди инвазивни видове, които бяха определени за премахване: айлант, гледичия, злолетица, лобода,
хлебно дърво, миризлива върба.

От БФБ са убедени, че дейностите ще допринесат за подобряване състоянието на Бургаската дюна, нейното
познаване и въвличане на широк кръг от обществеността в нейното опазване като едно от любимите места за
бургазлии.

Подробности за акцията ТУК.

Детската хирургия на УМБАЛ "Свети Георги"-Пловдив с нова апаратура, дарена от студенти по медицина

КОМПАНИИ И ОРГАНИЗАЦИИ ИЗВЪН БДФ

Служители от компанията облагородиха парка с пейки и го почистиха

МЕТРО се включи в преобразяването на Младежкия хълм в Пловдив. Доброволци, служители на най-големия
търговец в страната, заедно с помощ от общинските предприятия, почистиха и облагородиха участък от

Заглавие: Природозащитна акция за опазване на Бургаската дюна ще се проведе днес
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Заглавие: Дарение от МЕТРО: Младежкият хълм с ново място за селфита, открива се страхотна гледка към
Пловдив
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емблематичното тепе.

В доброволческата акция, започнала рано сутринта днес, се включиха над 60 души. Лично кметът на града
Костадин Димитров подкрепи инициативата, като се качи на Младежкия хълм със собствения си велосипед.

Ентусиастите разчистиха част от парка, след което собственоръчно монтираха десет нови дървени пейки и кошчета
за смет, дарение от МЕТРО по случай 25-тата годишнина на компанията. Те са разположени на най-високото
място на тепето, откъдето се открива впечатляваща панорамна гледка към целия град. Мястото гарантирано ще се
превърне в любима локация на пловдивчани и туристи за селфита и снимки.

"Освен, че се стараем Пловдив да стане още по-добро място за живеене, за нас тази акция има смисъл и защото
сплотяваме екипа си", категорични бяха Никола Тосков, управител на Метро-Пловдив 1 и Станислав Хворев,
управител на Метро-Пловдив 2. В облагородяването на парка участие взеха служители и от двата магазина на
компанията.

Заедно правим България по-приятно място

Акцията в Пловдив е част от поредица благотворителни събития от календара на МЕТРО за 25-та годишнина на
компанията в България. Няколко дни по-рано служители на компанията организираха почистване на района
около магазин МЕТРО в град Русе, предстои и акция по почистване на р. Янтра във Велико Търново, както и в
другите градове, където има търговски обекти на търговеца на едро.

Годишнината, разбира се, е само повод за проявите на корпоративната социална отговорност. Още от стъпването
си в България компанията редовно се ангажира с каузи в обществена полза и насърчава благотворителността и
доброволчеството сред служителите си.

МЕТРО ежегодно си партнира с неправителствени организации, подпомагащи социални и екологични каузи. Сред
примерите за подобни партньорства е маркетинг с кауза, който компанията осъществява чрез продажбите на
коледния календар и част от приходите отиват за образователни инициативи за ученици и студенти, израснали в
затруднени условия.

Също така, ежегодно в МЕТРО се провежда кампания "Килограм доброта" на Българска хранителна банка, както и
всички комплименти за служители се закупуват от социални предприятия. Списъкът с програми за социална
отговорност е дълъг, но по-важен е дългосрочният ангажимент на МЕТРО към обществото и околната среда,
защото само така ще направим България по-приятно място.

Приключва проектът "От мен зависи! От нас зависи!", по който вестник "Темпо" работи през последната година.
Развитието на активно гражданско общество във Велинград и региона беше неговата основна цел. Нашият
проектът бе финансиран в рамките на конкурс за независими регионални журналисти и медии в България,
организиран от Сдружението с нестопанска цел "Про веритас", издател на "За истината" (zaistinata.com).

Проектът "За истината" е един от малкото, които стимулират и съдействат за развитието на независима
регионална журналистика в България. Създаден е през 2017 г. от разследващия журналист Спас Спасов, който
ръководи кореспондентското бюро на "Дневник" във Варна. Спас Спасов прави разследване, което установява с
факти как кметове на общини си купуват медийно влияние и как това се отразява на медийната среда в регионите.
С идеята, че регионалната журналистика трябва да бъде реанимирана и да изпълнява своята роля на "куче пазач"
на обществените интереси, се ражда проектът "За истината". 
Сайтът стартира на символична дата - 1 ноември, деня на народните будители. Създадена е мрежа от журналисти
в страната, които разследват по места случаи на корупция, злоупотреба с власт, местен феодализъм и
зависимости, а паралелно с това откриват и примери за успех, постигнат по достоен и честен начин. Финансова
подкрепа за проекта дава Фондация "Америка за България".
Сайтът zaistinata.com е независима медия, която предлага новини и разследвания от Варна, Враца, Плевен, Русе,
Разград, Шумен, Добрич, Бургас, Пловдив, Стара Загора, както и от други български градове и региони. Авторите на
zaistinata.com са журналисти с изграден авторитет, които задават високо професионално ниво. Повечето от тях
работят в местни медии, така че добре познават живота в своя регион. Партньори на "За истината" са и
журналисти, които работят в национални и международни медии, което разширява палитрата от информация.
В съвременната информационна среда местните медии имат важна роля, защото именно те са на мястото на
събитието и това ги прави преграда срещу фалшивите новини, дезинформацията и пропагандата. Сайтът
zaistinata.com е свободно пространство за регионални проблеми и теми, което дава възможност до читателите да
достигнат обективни и стойностни журналистически разследвания и анализи. От сайта се чува и гласът на

Заглавие: "За истината" - свободно пространство за независима регионална журналистика
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гражданите по важни обществени проблеми.
В рамките на нашия проект на сайта zaistinata.com бяха публикувани и статии на "Темпо" по проблеми на
Велинград.
Елена Баева

Половината от тийнейджърите на 15-годишна възраст у нас имат банкова сметка и лична дебитна или кредитна
карта. Данните са от глобалното проучване на Организацията за икономическо сътрудничество и развитие за
финансовата грамотност сред учениците в 20 държави по света.

"15-годишните трябва да са готови са подобни отговорности. Преди години боравихме повече с пари в наличност.
Сега ситуацията е различна – банкираме онлайн, пазаруваме също онлайн. Колкото по-рано децата и младежите
се научат да използват тези инструменти, толкова по-добре за тях. Изследването показва, че родителите имат
много водеща роля – колкото повече в семейството се говори как се управляват парите, толкова децата показват
по-добри резултати, същото важи и за училищата", коментира в предаването "Социална мрежа" по NOVA NEWS
директорът на Фондация "Инициатива за финансова грамотност" Росица Вартоник.

По нейни думи семейство, учители и институции, трябва да работят заедно, за да се подобри финансовата
грамотност у децата. "Финансовата грамотност става жизненоважно умение", заяви още Вартоник.

Целия разговор гледайте във видеото.

Не изпускайте ритъма на деня! Последвайте ни в Google News Showcase

Медицински специалисти и терапевти ще обсъждат темите за сколиозата и други гръбначни изкривявания по
време на международен форум "Заедно срещу сколиозата". Това съобщиха от фондация "Живот със сколиоза",
организатор на събитието. Форумът ще се състои днес – 29 юни в Международно висше бизнес училище в София,
от 9:00 ч.

Целта на събитието е да повиши информираността за сколиозата и други гръбначни изкривявания, както и да
подкрепи засегнатите от заболяването хора, посочиха организаторите. Родители ще могат да се включат в
дискусиите и да обменят опит и практики със специалисти в областта на сколиозата от България и чужбина.

Форумът е разделен на два панела. За гръбначното здраве, генетичните фактори, повлияващи здравето на
опорно-двигателния апарат и за социалната грижа при пациенти с ТЕЛК, ще се говори в първата част. Сред темите
е и осъществяване на Национална кампания за скрининг на гръбначните заболявания в училищата.

Във втория панел ще вземат участие чуждестранни специалисти, които ще говорят за психичното здраве и
видовете лечение при сколиоза. Предвидена е и дискусионна част, в която известни наши личности ще разкажат
за своите пациентски истории, казаха от фондацията.

Желаещите да се включат във форума могат да намерят допълнително информация на официалната страница на
"Заедно срещу сколиозата".

Форумът се провежда по повод Световния месец на информираност за сколиозата.

В Месеца на сколиозата по-рано този месец се проведе детска конференция "Аз и сколиозата" под купола на
софийското Ларго. 

/ВД/
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Рецидивист пребива до смърт приятелката си преди дни. Украинската гражданка Силвия Г. е десетата жена от
началото на годината, която губи живота си в условията на домашно насилие.

Случаят е особено фрапиращ, защото задържаният за убийството Орлин Гигов многократно е арестуван за
насилие над жени и прояви на агресия.

През 2023 година Гигов дори беше задържан и обвинен, заради побой над същата жена. Тогава той я беше удрял
и изхвърлил в безпомощно състояние пред апартамента, в който живее в кв. "Хаджи Димитър".

Въпреки множеството арести и дела - Гигов не е осъден ефективно нито веднъж. По едно от производствата за
домашно насилие мъжът получи условна присъда, а след нея отново беше арестуван заради хулиганство и
оказване на съпротива при арест. В стаята му отново се е намирала жената от Украйна, която на 20 юни 2024 г.
почива, а Гигов е заподозреният за убийството ѝ.

Още през 2023 г. няколко жени и техни близки излязоха пред медиите, за да предупредят за опасността, която
този човек представлява. Стана ясно, че Гигов е бивш шофьор в МВР болница, който се представя за служител на
криминална полиция, има фалшиви документи и е бил задържан многократно за прояви на агресия,
злоупотребявал е с алкохол и наркотици.

Въпреки това – Гигов остава на свобода през всичкото това време. След смъртта на жената от украински произход
остава в ареста. Делото предстои. А въпросът, който кънти с огромна сила е – можеше ли това да бъде
предотвратено и защо след толкова много крещящи прояви на агресия – мъжът не е нито осъден, нито лекуван,
ако се нуждае от психиатрично лечение.

Разговаряме по тази тема с клиничния психолог и психотерапевт Надя Кожухарова, която повече от 25 години
работи с жертви на домашно насилие във фондация "Анимус".

Можеше ли да не се стига дотук?

Мисля по този въпрос от мига, в който разбрах за тази ужасна вест, че още един живот си е отишъл в ситуация на
домашно насилие на млада жена. "Анимус" имаше досег с този случай – предложихме правна помощ,
психологическа подкрепа, която жената отказа, както и останалите, които бяха пострадали.

Консултирахме семейството, майката на извършителя, за да бъде той лекуван, защото освен всичко останало, явно
става въпрос за тежко личностно разстройство и някакъв вид психиатрична диагноза, но като че ли нищо от това не
сработи. И аз в този момент разсъждавам какво трябва да се направи, какво не сработи и кой какво би трябвало
да може да случи, защото не може да казваме, че нищо не може да се направи в такива случаи. Все нещо трябва
да може да се направи.

Основният въпрос, който възниква тук: след предишния инцидент, в който тя беше изхвърлена гола на улицата,
малтретирана и пребита, той беше задържан и аз не мога да разбера каква е причината той да бъде пуснат и как,
на какво основание, той е бил освободен. В неговия случай много бързо стана ясно, че е рецидивист в това
отношение и това не е първата жена, която е тежко пострадала.

Явно много хора се страхуват от него. Очевидно е взел страха им с неконтролируемата си агресия и с липсата на
критичност към своето поведение. Така че нищо от нещата, които използваме обикновено – съседите не са се
обадили, жертвата не е реагирала, семейството е било пасивно – нищо от тези неща явно не би могло да работи,
защото само мога да си представя колко са се страхували хората от него. Ние знаем няколко случая, в които
съседи убиха свои съседи - извършителите са точно с такъв профил. И продължавам да си мисля какво би
трябвало да бъде направено и защо този човек беше пуснат - без да бъде обследван, без да му се направи
психиатрична оценка, без да му се направи профил и без да бъде лекуван. Като си помисля – само в силата на
държавните институции и на правоохранителните и правораздавателните органи в тази ситуация е да направят
нещо, когато видят за какво тежко насилие става въпрос.

За съжаление в такава ситуация като че ли масово се подценява домашното насилие, масово се смята, че това е
инцидент или че той ще си вземе поука като е бил задържан. Това означава, че отговорните институции не
познават добре динамиката на домашното насилие и не знаят, че когато има един такъв случай – ще има и втори,
ще има и трети и всеки следващ е много по-сериозен от предишния.

Да, на него вече веднъж му се е разминало – след това временно става грижовен, дори ги води на лекар, не звучи
като инцидентна ситуация?
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Той има типичното поведение на домашния насилник, който след извършване на акт на насилие, се изплашва, че
ще бъде напуснат, че жертвата ще го лиши от удобното си присъствие и затова омеква, извинява се, проявява
грижа и внимание, води ги на лекар, с което сякаш се оневинява. За известно време е мил и добър, докато не
настъпи следващият момент, в който да избухне в агресивен акт за най-голяма изненада на жертвата, тъй като тя
най-вероятно е повярвала, че той се е променил и че няма да постъпва повече по този начин. Това означава, че
ако институциите познават добре домашното насилие, особено в такива тежки ситуации – изобщо не трябва да
разчитат на това жертвата да бъде активна и да търси помощ.

От нашата практика знаем, че много от жените се връщат при насилниците си. Знаем, че излизането от ситуация
на домашно насилие е една спирала, която понякога трае 5-6-7 години, има поне 6-7 завъртания, докато жертвата
прецени, че трябва да излезе. Това поставя големия проблем – защо домашното насилие не е криминализирано?

Защото, ако домашното насилие беше криминализирано, още първия път, когато е задържан, той ще щеше да
стане обект на работа на прокуратурата и щяха да му бъдат повдигнати обвинения. В момента домашното насилие
се явява утежняващо вината обстоятелство при някои престъпления в НК, но самото то не е криминализирано.

Но дори и да не е криминализирано, би трябвало след първото му задържане, ако не беше подценена ситуацията
на домашно насилие - да се изисква по-сериозна експертиза за този човек и той да бъде насочен към
психиатрично лечение.

Може би е имало правни основания да не могат да го държат повече време, но отново стигаме до въпроса – защо
не е криминализирано домашното насилие, което е много важно в подобни тежки ситуации.

Т.е. в момента домашното насилие не е престъпление?

Нараняванията, средните и тежките телесни повреди се считат за престъпление, домашното насилие може да е
утежняващо вината обстоятелство за тези престъпления, но само по себе си домашното насилие не е
престъпление. И тук е много важно, че при физическо насилие в контекста на домашно насили се очаква жертвата
да повдигне обвинение или както е в случая - билизки и родители да заведат дело за принудително настаняване в
психиатрично лечебно заведение. Но това са все дела от частен характер. Как можем да очакваме това от едни
изключително наплашени хора. Още повече, че явно тази жена е имала тежка, травматична зависимост от този
човек, за да не пожелае никаква помощ. Тя все пак е чужденка, без подкрепяща среда и семейство и е много
уязвима, което я прави лесна жертва, която няма как да се защитава добре.

Вие сте се опитали да помогнете, тя какво ви каза?

Ние се опитахме да помогнем на няколко пострадали жени да повдигнат групов иск срещу него. Но една след
друга, всяка намери причина да се откаже. Това е разбираемо с оглед на жестокостта, на която са били
подложени. При един подобен иск тежестта на престъплението щеше да бъде много по-сериозна и може би този
човек нямаше да е на свобода. Той се измъква безнаказано от всяка ситуация, именно защото се очаква жертвите
да повдигнат обвинения.

А ние знаем, че дори да го направят, те често оттеглят тези обвинения, защото те са уязвими?

Именно - те са уязвими, знаят, че няма кой да ги защити физически, юридически и затова тук е ролята на
държавата и прокуратурата да свършат тази работа, вместо жертвата. Но тъй като се преценява, че няма опасност
за живота и здравето, нараняванията не са достатъчно сериозни и ситуацията на домашно насилие се преценява
като дела от частен характер. Това на практика не се случва, дори когато има достатъчно доказателства, че този
човек е опасен.

Много такива хора има, за съжаление, и понеже цялата система за психиатрична грижа в България е
изключително остаряла и тромава, на практика много трудно се случва принудително настаняване и принудително
лечение. Това е една изключително тежка процедура, която човек сам трябва да "изтича", което не е било по
силите на неговата възрастна майка, която, предполагам, също е била изплашена от своя син.

Ако излезем от този случай – казвате, че има още много такива хора?

Това е десетата убита жена за шест месеца. Случаите са в различен контекст и различни ситуации, но обикновено,
когато става въпрос за убийство, става въпрос за психопатни личности, които упражняват насилие. Друг е въпросът,
че психопатната личност много трудно се доказва и лекува, но поне в този случай имаме наистина поредица от
агресивни актове, които трябва да дадат основание за дългосрочното задържане на този човек или поне да бъде
оценен.

Това не е направено?

Не, не е направено и това за мен е най-големият проблем – защо този човек е бил освободен и на какво
основание още при задържането му преди година.

Много е важно полицията да не подценява опасността от по-агресивни актове, които могат да бъдат осъществени
от хора с такъв психопатологичен профил.



Защо се стига до подобно подценяване – това въпрос на народопсихология ли е? За нещо нормално ли се
възприема?

В нашата държава има голям толеранс към насилието, дори на микрониво – как ще се обърнеш към някого, ако
си ядосан, как си говорят хората вкъщи, как си правят забележки, какво се случва на улицата, как коментираш пост,
който не ти харесва. Има изключителна толерантност и култура на приемственост на агресия между хората.

Сега, когато става въпрос за домашно насилие, мисля, че много трудно се променят нагласите и дори донякъде
има пресищане от темата. И хората, включително служителите, не искат да се занимават с това, защото - ако става
въпрос за акт на домашно насилие, те трябва да свършат ужасно много работа. От една страна са свършили
работа, защото тази жена всеки път е била насочвана от полицията към "Анимус", може би по отношение на
жертвата са се държали добре и подкрепящо, но що се отнася до насилника е подценена опасността, която той
носи. Вероятно не са имали правно основание да го задържат, но тогава би трябвало да се вземат други мерки.

Смятам, че това трябва да се разбере и да е обект на сериозна проверка в МВР – защо този човек е бил пуснат.
Защо не са взели предвид повтаряемостта, защо не са взели предвид опасността и какви са били основанията да
го пуснат. Оттам ще разберем дали има пропуски в законодателството, или е въпрос на лоша преценка от страна
на полицията.

Според вас, освен че домашното насилие не е криминализирано, липсва ли нещо в законодателството?

Едно законодателство никога не може да бъде съвършено, винаги нещо ще липсва, за да пасне на даден случай.
Законът за защита от домашно насилие в настоящия си вид е относително добър, предстои да бъдат завършени
някои сегменти от него, като например единната информационна система за насилници, която трябваше да бъде
готова и да заработи това лято, но все още почти нищо не е направено.

Според мен е по- важно не какво пише на хартия, а как се прилага и какво отношение имат хората към проблема,.
Ако има подценяване на тази ситуация, не се предприемат всички мерки, които трябва да бъдат направени.

Има ли някакъв полезен ход?

Полезният ход е да не се разчита единствено на жертвата и когато се види и се прецени, че един човек
представлява риск за околните, да бъде лекуван и съден, за да бъде обществото защитено от него. Защото ако не
беше тя – щеше да е следващата. Много жени са успели да се спасят от него и те просто не искат да се връщат
назад, тази жена е била много уязвима като чужденка.

Ние така разсъждаваме - че проблемът с домашното насилие е проблем на самите жертви и очакваме от тях да
направят много неща, очакваме и от роднини, съседи и приятели да направят нещо. Но когато те по някаква
причина не могат да действат от страх за живота си, например, тогава истински трябва да се намеси държавата, за
да няма подобни случаи.

Това е връзката между наказателно правната система и системата за психично здраве. Те двете са звената, които
не работят в сътрудничество, защото когато имаме агресивен психопат, трябва да има бърз и лесен начин той да
бъде оценен и лекуван най-малкото.

Какво е първото, което казвате на жени в подобна ситуация?

Първото, което казваме, е погрижи са за себе си и децата си, избягай, махни се. Заставаме зад жената, за да спре
насилието максимално бързо. Също така казваме, че е
възможно да се справят с домашното насилие. Много често в очите на жертвите няма живот отвъд насилието, най-
често те са заплашвани, че ще им отнемат децата и за това предпочитат да търпят. Когато човек живее постоянно в
условия на насилие, спира да вярва в себе си и в собствените си сили да се справя с живота. Нашата цел е да
върнем усещането за автономност, да покажем, че животът може да продължи и без насилникът да го контролира
и направлява.

Има ли първи сигнали, на които момичетата и жените трябва да обръщат внимание, преди физческото насилие да
е налице?

Няма такива сигнали, защото всички насилници са били прекрасни в началото. Всяка жена се влюбва в човек,
който ѝ се струва, че заслужава любовта ѝ. Сигналите започват, когато жената усети, че нейните емоционални
потребности са пренебрегвани, че тя трябва непрекъснато да се съобразява, да се извинява, да отстъпва, да е
виновна за всичко. Това са неща, които нарастват във времето като снежна топка и когато жената реши все пак да
отстоява себе си, тогава може да се стигне и до физическо насилие. Целта е насилникът да наложи своята
реалност, а жертвата да изгуби вяра в
преценките си. Проблемът е, че когато насилникът усети, че е минал границата, той се отдръпва , обръща
комуникацията, става добър и внимателен, за да се успокои жената и да повярва отново в него.

Затова не е лесно да се излезе от връзки в домашно насилиеи е нужно време да се преодолее динамиката на
насилствените отношения. Динамика, която изгражда зависимост – емоционална, психологическа, в която единият
упражнява власт и контрол над другия - не само чрез насилие, но и чрез много психологически манипулации.



Има ли статистика за това колко от жените, които са осъзнали какво се случва, са успели да се измъкнат от тази
спирала на зависимост и насилие?

Всички жени, които са осъзнали какво им се случва, са се справили Точно това е - да осъзнаеш какво ти се случва и
да потърсиш помощ. Може да не се излезе от насилническата връзка веднага, може да е необходимо време – да
осъзнаеш, че това, което се случва, не е както трябва, да започнеш да търсиш варианти за справяне, да търсиш
контакти, да разкриеш тайната, да преодолееш срама, да потърсиш помощ.

Това наистина е въпрос на осъзнаване, което изисква време, но всички, които са осъзнали – са успели. Може да е
трудно и да не стане веднага, но който е осъзнал, се е справил.

Водещи експерти направиха своята прогноза за бъдещето на петото издание от поредицата ПРЕДИ
УТРЕШНИЯ ДЕН на списание BGLOBAL
Как ще изгележда светът след 20 години и как да се подготвим за бъдещето - въпроси, които сигурно всеки мислещ
човек си е задавал. Личности от различни сфери - бизнеса, науката и изкуството, описаха своята визия за
бъдещето на събитието БУЛЕВАРД 2044, организирано от списание BGLOBAL, което се проведе на 27 юни в
столичния Интер Експо Център. Събитието, което е петото от поредицата ПРЕДИ УТРЕШНИЯ ДЕН, започна с
мултимедиен танцов пърформанс, създаден от студиото Elektrick Me, в която танцът на Радостина Точева от RiO
Crew се съчетаваше с впечатляващи 3D изображения и музика.
Владимир Грънчаров, създател и творчески директор на Elektrik Me започна първия панел с прогнозите си за
развитие на мултимедията и визуалните изкуства. Той проследи промените в бранша за последните десетилетия,
като обърна внимание на откритието на синия светодиод през 1992 г., което даде възможност на артисти и
дизайнери да правят LED инсталации с висока резолюция, които чрез илюзионни ефекти дори навлизат в 3D
пространството.
"Скоро ще виждаме истински холограми", прогнозира Владимир Грънчаров. При тях пикселите ще са разположени
в пространството, без да се използва ефекта на имюзията, а Грънчаров очаква това да се случи в следващите 20
години.
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Създателят на Elektrick Me отвори "кутията на Пандора" с изкуствения интелект, като каза, че технологията се
използва широко в бизнеса - за генериране на музика, изображения, текстове и видео. Но той предупреди, че
макар да е полезен, изкуственият интелект трябва да се регулира, защото бързо може да излезе от контрол.
"Моят апел е всички да се развиват мултидисциплинарно, защото все повече ще има нужда от умения в
мелтидисциплинарна посока. Ще ни очакват много интересни времена, ние сме отговорни как те ще се случат и да
не отидем в ситуация, която да не ни хареса", обобщи Грънчаров.
Доброслав Димитров, председател на Българската асоциация на софтуерните компании (Баском) и създател на
студиото за видеоигри "Империя Онлайн" е категоричен, че в момента никой не може да прогнозира какво ще
стане през 2044 г. заради скоростта, с която се развива светът. "Бъдещето е все по-бързо, нещо, което не се е
случвало преди. Няма сравнение с предишните индустриални революции - електричеството е навлязло за за 50
години, телефоните за 35 години, компютрите за 20 години, интернет за 10, за изкуствения интелект се заговори
преди година и половина, а сега всички говорят за него, все по-кратко време има нещо да стане масово", казва
Доброслав Димитров. Той обърна внимание, че бумът на изкуствения интелект е свързан с това, че ако за
последните 8 години изчислителната мощ на компютрите се е увеличила 40 пъти, възможностите да се пресмятат
операции, свързани с изкуствен интелект, са нараснали хилядократно.
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"В момента има повече живи учени, правещи нещо по цялата земя, отколкото е имало през цялата човешка
история. Нямаме никаква идея какво ще стане утре. Единственото нещо, което знаем със сигурност, е човешката
природа. А човешката природа е тази на амбиция, на желание да се развива и да може повече. И когато имаш 8
млрд. души на планетата, които имат такива мощни инструменти, които в момента имаме, можем да предвидим,
че ще има едно наистина невероятно бъдеще", казва Доброслав Димитров.
Николай Андреев, главен изпълнителен директор на Vivacom, посочи огромното значение на телекомуникациите в
днешно и в бъдеще време. "Телекомуникациите са нещото, което ще ни помогне да се придвижим напред към
бъдещето. Ще ни помагат да се развиваме и да вървим напред", казва Николай Андреев. Той описа и най-важните
тенденции, свързани с развитието на сектора - все по-високи скорости на свързаност, все по-голям капацитет на
мрежите, стремеж към по-малко времезакъснение, навлизането на изкуствения интелект, който може да вземе
участие във взимането на оперативни решения дори на средно управленско ниво. "Хората и бизнесът се стремят
да се развиват, оптимизират, да подобярват начина си на живот, а свързаността и телекомуникациите са
гръбнакът, на който разчитат", казва НИколай Андреев.
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В очакване на новия стандарт за мобилна свързаност 6G, който се очаква да влезе в търговска употреба, Николай
Андреев изтъкна, че Vivacom вече прави лабораторни тестове с междинния 5,5G стандарт, който дава 10 пъти по-
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голяма скорост и по-висок капацитет на мрежата от използвания сега 5G.
Главният изпълнителен директор на Vivacom прогнолизира консолидация на европейския телеком пазар, защото
индустрията е фрагментирана с много национални и регионални играчи, за разлика от САЩ и Китай, където има 3-
4 големи оператори. В Европа до 2030 г. е необходимо телекомите да инвестират над €170 млрд. за постигане на
заложените цели, което няма да стане без окрупняване, казва Андреев.
Изпълнителният директор на групата "Геотехмин" Доминик Хамерс говори за бъдещето на минната индустрия,
като заедно с него на сцената излезе и Йоана Марковска, втори курс студент "Хидрогеология и хидроинженерна
геология" в Минно-геоложкия университет "Св. Йоан Рилски" в София. "Предпоставка за успешен зелен преход е
наличието на важни суравини – литий, редкоземни метали и други критични суровини като медта, без тези
суровини не можем", казва Доминик Хамерс. Той обърна внимание на новата роля на медта, която съпътства
човешкото развитие, в зеления преход. "Новият хоризонт за използване на медта е чистата енергия. Медта ще
играе централна роля в декарбонизацията на света, защото електропреносните мрежи и електрическата
мобилност са зависими от медта. Целите да използване на чиста енергия няма да могат да бъдат постигнати без
медта", категоричен е Хамерс. Той даде пример с това, че инфраструктура за възобновяеми енергийни източници
изисква 4 пъти повече мед, отколкото традиционните технологии, базирани на изкопаеми горива.
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В същото време над 90% от добитата мед е чрез рудодобив, а той все по-често среща предизвикателства, защото
големите нови проекти с високо съдържание на мед са малко, разрешителният процес за нови проекти или
разширение на стари става все по-дълъг. "Рудодобивът се сблъсква с популистки протести, геополитическа
нестабилност, ниско съдържание на мед. Остава въпросът дали минните компании ще успеят да доставят мед в
отговора на нарастващото търсене", казва Доминик Хамерс. "Обществото трябва да разбере, че ако искаме
комфорт и прогрес, няма как да се случи без рудодобив. Ние като група "Геотехмин" и в "Елаците-Мед" се стараем
да добиваме все повече метал от по-малък ресурс, с все по-малко енергия, вода и все по-малък отпечатък върху
околната среда", казва Доминик Хамерс. 
Йоана Марковска смята, че в близкото бъдеще има перспективи за добив на полезни изкопаеми от морските
дъна. "В морските дъна рудата е с по-висока концентрация, отколкото на сушата. Технологията се развива
драстично – ако през 90-те години дълбочината на добив достига до 300 м в наши дни е до 2000 метра, казва тя.
Машините за извличане на руда от дъната са роботизирани, управлявани от навигационни системи, като извеждат
добитата суровина до кораб на повърхността, където тя извлича концентрата.
"Ако светът иска да се развива към по-чисто и устойчиво бъдеще, е необходимо да има рудодобив, да има метали",
казва Хамерс.
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Юлиян Михов, директор бизнес развитие за Югоизточна Европа и ръководител на екип "Предотвратяване на
финансови измами" в "ПрайсУотърхаус Купърс България", засегна една от най-болезнените теми за обществото и
за развитието на България - корупцията. Той смята, че тенденцията за нивата на корупция може да се обърне,
защото има ясни сигнали, че хората са съпричастни и имат интерес към темата. "Очаквам че може би след 5
години следващият доклад на Антикорупционния фонд ще започне да говори за малко по-интересни случаи, в
които е критична ролята на съдиите и ролята на прокурорите", казва Юлиян Михов. Експертът смята, че за да се
понижи корупцията е необходимо да се повиши прозрачността и отчетността на държавните служители, всеки от
нас да е активен гражданин и да има култура на открито говорене. Юлиян Михов съветва хората да си дадат
обещание, че няма да дадат и стотинка на самозабравилисе държавни чиновници, като в случаи на искане на
подкуп да сигнализират без страх по начините, предвидени в закона. А към бизнеса отправя апел да не работи с
хора, за които думи като интегритет, бизнес етика и прозрачност нямат никакво значение.
Д-р Александър Симидчиев, пулмолог, екологичен активист, председател на сдружение "Въздух за здраве", обърна
внимание на дисбалансите в здравеопазването на национално ниво, както и на това, че очакваната средна
продължителност на живота в България е сред най-ниските в ЕС. "Имаме разлика в детската смъртност с 50% по-
висока в селата, отколкото в градовете. Имаме ли национално здравеопазване, ако децата ни почти с 50% повече
загиват, ако са в селата, а не в градовете", попита той. 
"Икономиката, управлението, структурирането на едно общество, има огромен ефект върху средната
продължителност на живота. Можем да използваме средната продължителност на живота, за да видим какво се
случва в другите важни сектори. Ако искаме да подобрим нещо, трябва да мислим за компонентите на здравната
ни система. Тя е като часовников механизъм, трябва да работи добре", казва д-р Симидчиев.
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Но медикът обръща внимание, че личното ни поведение също има огромно значение за продължителността на
живота и затова комуникацията по тази тема е толкова важна.
"Детерминантите на здравето са образование, икономика, приходи, къде живеем, какви са ни навиците – това са
70-80% от нашето здраве. Здравната ни система е едва 20%. Здравната система е за болните, тя не е за здравите.
За здравите е образование, икономика, околна среда, и тогава, ако правим всичко както трябва ще видим, че
доста министерства имат отношение към здравеопазването. И тези министерства трябва да работят като
часовников механизъм, да се интегрират, за да удължават нашия живот", категоричен е експертът. 
"Нашите мисли са нашата визитна картичка, средството, с което се придвижваме в бъдещето, миналото и
настоящето", казва Антонина Кардашева, д-р на психологическите науки и председател на Фондация за развитие
на емоционалната интелигентност.
"Нашите мисли имат способността да ни транслират във времето. Имат способността да ни докосват до бъдещето
и ако ние днес говорим за бъдещето, какво то ще бъде, може би е добре да кажем, че бъдещето ще е нашата
виртуална реалност, но тя ще бъде фокусирана от психологическата ни нагласа. Съвкупността от всички наши
мисли на колективното съзнание може би ще даде формулата какво ще е бъдещето след 20 години", смята
Антонина Кардашева. Но тя обърна внимание на това, че съзнателното мислене е това, което може да структурира



по по-добър начин нашето бъдеще.
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"Правете това, което е добре за вас и за другите, тази реципрочност има значение за всички нас. Мислите
привличат, оздравяват и разболяват. Когато мислим за след 20 години нека мислим като хора, които могат да
използват плацебо ефекта на мисленето, за да създадем едно здраво и развиващо се общество", призова
Антонина Кардашева. 

Натали, диагностицирана с рядка форма на болестта на Хиршпрунг, се моли за своето спасение. Детето се нуждае
от спешна операция в чужбина, за да има шанс да живее. Необходимата сума от 45 000 евро не може да се
осигури от майка й, която е самотен родител и се грижи денонощно за дъщеря си.

Болестта на Хиршпрунг е заболяване, при което липсват определени нервни клетки в червата, отговарящи за
нормалното функциониране на перисталтика. Късното откриване на болестта е довело до развитие на
възпалително дегенеративно заболяване на дебелото черво и до токсичен мегаколон. То представлява
животозастрашаващо усложнение на болестта. Момиченцето е в тежко състояние. На практика детето вече не
може да се храни нормално, а отделителна му система в момента е в тотална дисфункция. Водещи хирурзи у нас и
в чужбина препоръчват неотложно хирургично лечение. Всеки ден е от значение за живота на детето. За да
продължи да живее Нати, е необходимо да бъде премахнато възпаленото дебело черво.

Момичето е оперирано неуспешно в България, след което се влошава още повече. Водещ екип от хирурзи в
Истанбул е готов да поеме случая на българчето. В момента майката отчаяно се опитва да събере сумата,
необходима за животоспасяващата операция, планирана в истанбулската болница.

Равен ли е един детски живот на 45 000 евро? За 15-годишната Нати уравнението е вярно.

Всеки, който желае да подаде ръка на детето и да помогне за спасяване на живота на Натали, може да дари в
Пощенска банка по дарителска сметка:

IBAN BG28BPBI81704062290501. 
Титуляр: Калояна Канариева. 
Основание - за лечението на Натали

Интервю на Евелина Стоянова с Калояна Канариева чуйте в звуковия файл.

Бързата модна индустрия процъфтява. Потребителите купуват 60% повече дрехи и ги носят наполовина по-малко,
сочат данни, цитирани от Програмата на ООН за околната среда.

Прогнозите показват, че камион с изоставен текстил се изхвърля на сметището или се изгаря всяка една секунда.

ООН също подчертава, че модната индустрия произвежда между 2 до 8 процента от глобалните въглеродни
емисии. Ако нищо не се промени, това ще отнеме една четвърт от световния въглероден бюджет до 2050 г.

Наред с това текстилът отделя микропластмаса, когато се пере, допринасяйки за замърсяването на океаните.
Процесът на боядисване е и вторият по големина замърсител на водата в световен мащаб.

Купувайте по-малко, купувайте по-добре

"Въздействието, което индустрията за бърза мода оказва, унищожава планетата", казва Тайлър ЛаМот, продуктов и
маркетинг директор в Patagonia пред Евронюз.

Patagonia е американска марка, специализирана в облекло за открито, която не иска да продава възможно най-
много продукти. Възприемайки принципа "купувайте по-малко, купувайте по-добре", компанията твърди, че
взаимоотношенията с клиентите са изградени върху "качество и отговорно потребление".
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"Имаме кампания, която се провежда в момента, наречена "Немодерно" и по същество затвърждаваме нашите
ценности, че продуктите ни се създават за години, а не за сезони. Ние не преследваме най-новите тенденции. Ние
не преследваме най-новата мания или нещо, което се случва по отношение на цвят или печат, шарка или
влияние", обяснява ЛаМот.

Земята – единствен акционер

Patagonia, носител на наградата Шампион на Земята на ООН, направи планетата свой единствен акционер през
2022 г.

Компанията се трансформира в благотворителен тръст, като всички печалби отиват за действия срещу
изменението на климата. Идеята е да се защити етиката на компанията и да се ускори нейната цел.

"Patagonia никога не може да бъде купена, никога не може да бъде продадена. Бордът не може да промени
цялостната директива и мисията на компанията. От бизнес гледна точка е ясно, че трябва да управляваме
бизнеса. Това е базова линия. След това вече Управителният съвет, основателите и семейството на Patagonia
могат да решат какво искат да направят с тези пари, за да могат да ги активират за каузите, в които вярват", казва
ЛаМот.

Потребителите са готови да плащат повече

Повече от половината потребители в световен мащаб биха били готови да платят повече за устойчиви версии на
избраните от тях дрехи и аксесоари, според скорошно проучване на YouGov.

Проучването, проведено на 17 международни пазара, разкри, че приблизително една четвърт биха платили до 10
процента повече, докато 13 процента казаха, че биха платили до 25 процента повече.

"Мисля, че знаем, че клиентите се съобразяват с марки, които вярват силно в собствените си ценности.
Прозрачността ни, независимо дали става дума за продукт, спорт или околна среда, изграожда силна връзка
между нас и потребителите и им дава възможност да бъдат по-ангажирани", обяснява ЛаМот.

Съдържанието е извлечено от външен източник. Можете да прочетете пълния текст на новината ТУК .

Последвайте ни и в Google Новини 

В петък и събота – 5 и 6 юли, от 10:00 до 11:00 и от 11:00 до 12:00 часа ще се проведе благотворителна тренировка
по Аква Фитнес на басейна на Спортно училище "Майор Атанас Узунов".
Тренировката ще бъде зареждаща и междувременно с това стимулираща, а и много различна.
Елате да се обединим чрез водата за пореден път в името на това в Русе да отвори врати Водно-
рехабилитационен център за деца и възрастни с ментални и физически затруднения!
С благодарност към The Aqua Fitness Club

Фондът "Стипендия за лекари и медицински специалисти" в Златоград обяви нов прием за стипендианти,
информират от Община Златоград. Предвидените стипендии са за лекари и медицински специалисти, ангажиращи
се да работят след дипломирането си в Многопрофилната болница за активно лечение (МБАЛ)- Златоград,
болници, училища или детски заведения в общините Златоград и Неделино.

Обявените стипендии са за студенти редовно обучение – лекари, включително и специализанти, медицински
специалисти, предимно медицински сестри. Стипендиите ще покриват разходите за семестриалните такси.
Фондът е създаден през 2023 г. и обединява усилията на общините Златоград и Неделино, общинската
многопрофилна болница и Ротари клуб Златоград – Неделино за привличане на медицински кадри в двете
общини, заяви за БТА управителят на МБАЛ – Златоград д-р Людмил Личев. През тази година са дадени стипендии
на три медицински сестри.

Заглавие: Предстои благотворителна тренировка по Аква Фитнес в подкрепа на фондация "Александър Русев"
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Медия: Русе инфо

Заглавие: Фонд в Златоград обяви прием за стипендианти лекари и студенти от медицински специалности

Дата: 01.07.2024 11:54
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Ангажиментът на стипендиантите на фонда е да работят в болнични заведения, детски градини или училища на
територията на Златоград и Неделино за срок, равностоен на годините на изплащане на стипендията.

Интерес към стипендиите има, уточняват от фонда. Необходимостта от лекари и медицински специалисти в двете
общини е обичайна за недостига на кадри в планинската област. Общинската болница има нужда сега от
кардиолог и още един педиатър, посочи д-р Личев. Той допълни, че МБАЛ – Златоград разполага със съвременно
медицинско оборудване, а най-новата доставена апаратура за Детското отделение е дарение от ротарианци в
София.

/ТТ/

Фондация "Нана Гладуиш-Една от 8" ще посети гр. Гоце Делчев със своята програма "Сърдечни приятелки", за да
подкрепи дамите с диагноза рак на гърдата от нашия град и областта. Каним жените с диагнозата да се
възползват от напълно безплатната подкрепа, която ще им предостави екипът на "Една от 8". На 15.07.2024 г. от
17:00 ч. до 19:00 ч. в рамките на модула "Живот с рак на гърдата", специалистите и психолозите на фондацията, ще
се срещнат с жени, които в момента преминават лечение, такива, които са в ремисия, както и с жени, при които
болестта е прогресирала. По време на срещата, ще бъдат представени всички аспекти на живота с рак на гърдата,
както и видеа с отговори на пациентски въпроси от водещи специалисти в областта на онкологията,
ендокринологията, гинекологията и физиотерапията. Дамите ще получат практически съвети, ще имат възможност
да задават своите въпроси на специалистите на "Една от 8", както и да получат безплатни информационни
брошури, тюрбани, специализирани сутиени за след мастектомия и да заявят потребност от първична протеза. За
да участвате в срещата, е необходимо да се свържете с "Една от 8" на телефон: 0878 16 17 18 след 01.07.2024 г.,
всеки работен ден между 10:30ч. и 16:00 ч. Срещата с "Една от 8" ще се проведе в Залата на Община Гоце Делчев,
адрес: гр. Гоце Делчев, ул. "Царица Йоанна" 2, партер Заповядайте, вашите сърдечни приятелки от "Една от 8" ви
очакват! 

Български и чуждестранни галерии и художници, куратори, колекционери, меценати и бизнесмени ще вземат
участие в първото международно изложение за съвременно изкуство у нас - Sofia Art Fair. Респектиращото със
своите идеи и послания събитие, което ще промени живота на столицата ни, ще се проведе в София Тех Парк от 3
до 6 октомври. Фондация "София диша" е организаторът на този единствен по рода си форум у нас. България
досега беше последната държава в Европейския съюз без подобно изложение, но, през октомври, сраната ни ще
се позиционира в света на най-утвърдените арт тенденции. Малка революция за българската публика, на която
тепърва предстои да изгражда вкус към съвременното изкуство и съзнание за въздействието му в преосмислянето
на настоящето, инвестиционния му потенциал и изключителната му сила като ценностна платформа за бъдещето.

Sofia Art Fair има за цел да предизвика и развие пазара на изкуството, да дефинира тенденции - за автори,
куратори, колекционери, критици, зрители, анализатори, медии. Стремежът на инициативата е да обедини
представители на бизнеса от различни държави и на международната професионална общност.

"Сред водещите теми на Sofia Art Fair е мястото на съвременното изкуство в днешния свят. Особено важно е, че
артистите на България влизат в диалог със свои колеги от други държави и че известни имена застават редом до
дебютиращи таланти. Нашата цел е да празнуваме изкуството и културата, предоставяйки видима платформа,
която ще позволи на галериите и артистите да излагат и продават своите творби в среда, отговаряща на най-
високите международни стандарти. Мисията ни е да създадем традиция, която да утвърди България в
европейския арт календар."

Петчленно международно жури от доказали се куратори и изкуствоведи - Теодора Константинова, Радослав
Механджийски, Мартина Йорданова, Йохан Густавсон (Нидерландия) и Нина Кшайдер (Австрия), селектира
галериите и колективите, участващи в основното изложение в иновационния форум "Джон Атанасов" на "София Тех
Парк" , както и художниците до 30 годишна възраст, чието участие е безвъзмездно – те ще представят творбите си в
паралелно пространство в рамките на събитието. Посетителите ще могат да се насладят на живопис, скулптура,

Заглавие: Фондация "Нана Гладуиш-Една от 8" ще посети гр. Гоце Делчев

Дата: 01.07.2024 12:06
Медия: Пирин press

Заглавие: Фондация "София диша": Най-мащабното събитие за съвременно изкуство започва на 3 октомври в
София Тех Парк

Дата: 01.07.2024 14:01
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графика, обекти и инсталации, съвременна фотография, дигитални медии, мултижанрови произведения.

Изложението насърчава креативността и инвестициите, консолидира личности, генерации и култури, изграждайки
глобална мрежа от творчески партньорства, стимулира икономиката, развива туризъм. Иновациите при сливането
на изкуство и технологии допринасят за по-информиран и динамичен арт пейзаж.

Sofia Art Fair поставя за дебат още ключови теми: катаклизмите в социокултурната действителност, битката на
българските художници за признание в Европа, запълването на празнините в междукултурните отношения,
икономическата подкрепа за художествения сектор, функциониращ в среда на сериозни финансови дефицити.

Изследване на "Тренд" подсказва огромната необходимост от мащабно събитие за съвременно изкуство в
столицата ни. Над 60 процента от анкетираните изразяват ярък интерес към възможността да се запознаят с най-
актуалните тенденции в стимулираща среда от селектирани участници и богата паралелна програма с кураторски
турове, именити гост лектори от България и Европа и още много вдъхновяващо съдържание.

Съпътстващите събития се фокусират върху теми като изкуствения интелект и виртуалната реалност, хоризонтите и
предизвикателствата, които технологията разкрива пред творците и културата, пътищата за кариерно развитие и
пазарната реализация на художниците днес, най-любопитни примери и парадокси от съвременната арт сцена и
др. Специалните кураторски обиколки ще запознаят гостите отблизо с творбите на участниците, предвидени са
срещи с автори, образователни лекции и дискусионни панели с международни участници.

В основното изложение Sofia Art Fair ще представи 30 български и чуждестранни галерии и колективи и над 60
автора, разположени на площ от 1000м2, а в допълнително изложбено пространство ще могат да се видят
произведенията на 8 млади български съвременни художници, които бяха отличени от журито сред множество
кандидатури. Финалният списък с участници предстои да бъде обявен в най-скоро време, а билетите за
посетителите влизат в продажба от 06.06.2024г. Повече информация и билети за събитието можете да намерите в
сайта на www.sofiaartfair.art, както и в социалните мрежи: Facebook , Instagram, Linkedin

Проектът Sofia Art Fair е съфинансиран от Фондация "Лъчезар Цоцорков

Основни партньори на събитието са Фондация "Лъчезар Цоцорков", Art and Culture Today, Sofia Tech Park

Институционални партньори: Министерство на иновациите и растежа, Френски институт в България, Американска
Търговска Камара в България, Национална художествена академия, Нов български университет

Стратегически партньори: Buzalov & Chanova Law Office, VP Consulting, Seewines, Информационна Кампания
Промени Картинката, TDB Play

Подкрепящи партньори: Art Fairs Service, follow.art, Tectus, Тренд, TEXСИТИ, Ovcharov & Parushev Law Firm,
Българска асоциация на заведенията, Chance Travel, Arkana, Aya Estate, DSGN Clinic

Медийни партньори: БТВ, БНТ, БНР, Дарик радио, Мениджър, Обекти, Градът, Булевард България, Биограф, DIVA,
Off News, dir.bg, Impressio, Videocast

На 29 юни беше поставено началото на новата доброволческа инициатива на Oбщина Ямбол "Зелен патрул", като
първите 10 доброволци получиха своите удостоверения. Инициативата е насочена към обществен контрол на
нерегламентираното замърсяване и реда в града чрез активното участие на местните жители.

"Всички искаме да живеем в по-чист и подреден град. За съжаление, понякога се налага да се напомня, че има
основни правила, ако искаме това да се случи. Това е причината Община Ямбол да започне и тази инициатива.
Дали тя ще бъде успешна, зависи от всички нас. Жителите на всеки квартал избират със своите действия или
бездействия как ще живеят в него и как ще изглежда той.", коментира кметът на Ямбол Валентин Ревански и
благодари на доброволците за подкрепата, която ще окажат.

Зелените патрули ще изпълняват редица отговорности, включително следене за нарушители, които изхвърлят
отпадъци на нерегламентирани места, сигнализиране за нерегламентирани сметища и вандалски актове. След
документиране на инцидентите, те ще информират отговорните лица в Общината, които ще предприемат
необходимите мерки.

Доброволците идват от различни части на града и ще работят предимно в своите собствени квартали. Всеки, който

Заглавие: Първите доброволци от новата инициативата "Зелен патрул" в Ямбол получиха своите
удостоверения
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желае да се включи в инициативата, може да се обади на телефон 0895599812, за да получи допълнителна
информация.

"Литературни маршрути" за творчеството на Дора Габе и литературни разходки на Витоша и в "Младост" са
предвидени през юли, съобщават организаторите.

"Литературни маршрути" са безплатни и се провеждат без предварително записване, уточняват от екипа.

На 3 юли Катя Зографова ще води литературен маршрут за Дора Габе с начална точка столичния площад "Райко
Даскалов". Маршрутът ще мине през места, на които е живяла българската поетеса, писателка и преводачка Дора
Габе, ще се разкажат истории за сътрудничествата и приятелските ѝ връзки с европейски писатели и култури. Ще
стане дума за времето, в което е била заместник-председател на българския ПЕН-клуб, за първото място в
София, на което е живяла и за мястото, на което живее със съпруга си проф. Боян Пенев, както и за своеобразния
литературен салон, който семейството е поддържало, отбелязват организаторите.

За 6 юли е предвидено събитието "Огромен син камък"? Научнофантастична разходка на Витоша". Литературният
маршрут е с автори и водещи антропологът Константин Георгиев и филологът Александър Попов от колектива
"Космотехника". Те организират публични лекции и дискусии, а заедно със сдружение "Съпромат" през 2023 г.
представиха и театрална адаптация на научнофантастичния роман "Другият сън" на Владимир Полеганов.
Литературният маршрут започва от автобусната спирка на "Златните мостове".

Събитието "В кухнята на писането. Разговор за творческия процес" ще се състои на 10 юли с автор и водещ Албена
Тодорова. По време на събитието Албена Тодорова ще разкаже за любовта си към градовете, ще чете свои и
чужди текстове, ще сподели за процеса си около написването на "Откакто те няма" и ще ни разходи из любимите
си софийски улици. Началната точка на маршрута е пред Министерство на земеделието и храните.

На 13 юли ще се проведе "Омагьосващи висини: литературно-философски траектории на планината". Автор и
водещ на литературния маршрут е Тодор П. Тодоров и започва от хижа "Алеко", Витоша. "Маршрутът ще тръгне по
високопланинските "места" във философията и литературата. Ще обходи вертикалните сюжети и движения от
библейските висини, през Платон, Средновековието, възвишеното и омагьосващо диаболичното на романтизма,
до "Вълшебната планина" на Томас Ман и "Емпузион" на Олга Токарчук. Планината винаги е била топос на
изключителното, обект на съзерцание, източник на откровение, въображаема и реална дестинация, пътешествие
и най-собствено място на неземното.", разказва авторът на литературния маршрут Тодор П. Тодоров.

Последен от юлската програма ще бъде маршрут, който извежда извън центъра на града. Този маршрут ще бъде
воден от писателката и артистичната директорка на "Прочети София" Тодора Радева. Маршрутът е създаден по
инициатива и е част от лятната програма за изкуство в града "Девет слона", която се организира от фондация "Син
куб" в партньорство с Центъра за социална визия. Събитието "Младост: между блоковете, в редовете" ще се състои
на 17 юли с начална точка Народно читалище "Младост 1971". Маршрутът е част от лятната програма за изкуство в
града "Девет слона", която се организира от фондация "Син куб" в партньорство с Центъра за социална визия,
разказват от екипа.

/ВСР

/РБ/

Участниците в тазгодишното издание на Лятната академия за деца и ученици (ЛАДУ) към филиала на
Националната художествена академия (НХА) в Бургас ще предложат свои произведения в благотворителен базар
"Деца помагат на деца" на 3 юли. Събитието ще се проведе на открито в района на Часовника със съдействието на
Община Бургас, съобщават от висшето учебно заведение. Вече цяла седмица децата от академията творят
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сувенири, картички, картини, кукли, керамика, икони и бижута за благотворителния базар, чието мото е "Всяко дете
трябва да рисува". Събраните от продажбата на техните произведения средства ще бъдат дарени на домовете за
деца без родителски грижи в Бургас.
БТА припомня, че преди година със средствата от благотворителния базар на Лятната академия за деца и ученици
към НХА бяха дарени материали за рисуване и различни творчески дейности на децата от Дневен център на деца
и младежи с увреждания в морския град. От академията допълват, че желаещите да се включат в базар могат да
го направят, като посетят и си изберат творение срещу скромна сума, а малките творци могат да направят и на
място своя картичка с кауза.

Социалното подпомагане и хуманитарните дейности съставляват голяма част от програмата на Лайънс клуб
Пазарджик – Тракия през 2023 – 2024 г. Това съобщиха за БТА от клуба. 
В отчета за дейността си през изминалия период от Лайънс клуб Пазарджик припомнят инициативите, в които са
се включили. Една от тях е била в Международния ден на белия бастун, когато членове от Дамски Лайънс клуб
Пазарджик - Тракия са посетили ученици от спортното училище в града.

Друга инициатива, осъществена през периода, е свързана със Световния ден за борба с диабета, когато дамите от
Лайънс клуб Пазарджик - Тракия са провели информационна кампания в три училища в областта.

От Лайънс клуб Пазарджик припомнят още, че в навечерието на коледните празници са организирали Коледен
благотворителен бал, по време на който бяха събрани над 9000 лева. Отново през декември от Дамски Лайънс
клуб Пазарджик – Тракия са посетили Дома за стари хора "Гаврил Кръстевич" и са зарадвали хората в него с
пакети с изненади и картички. 
Сред другите инициативи, осъществени с подкрепата на клуба, са издаването и представянето на книга на
незрящият автор Божидар Чергаров, реализирането на училищния кръг на националната инициатива "Буквоплет
2024" – състезание по правоговор и правопис на български език, както и благотворителна вечер под надслов "За
здравето на децата".

От Лайънс клуб Пазарджик припомнят, че на 1 юни се е провел "Празник на смелостта и добрината". Активна
подкрепа в подготовката и организацията на празника е оказал Младежкият дом в града, допълват от клуба.

През юни Лайънс клуб - Пазарджик отбеляза официално своята 25-та годишнина с благотворителен бал. В
пресклуба на БТА част от учредителите и членове на сегашното ръководство представиха инициативите и новите
цели на организацията.

/РН/

Двадесет и осем проекта постъпиха по обявената през 2024 г. от Национален дарителски фонд (НДФ) "13 века
България" сесия "Език свещен на моите деди…" – да подкрепим изучаването на българския език в неделните
училища зад граница", съобщиха от пресцентъра на НДФ.

Експертна комисия разгледа проектите и въз основа на критериите за оценка, заложени в Правилата за условията
и реда на провеждане на сесиите, организирани от НДФ"13 века България", предложи за одобрение 7 проекта.

На 24 юни на своето 19-о заседание Управителният съвет на НДФ "13 века България" одобри проектите, които
Фондът да подкрепи финансово.

Одобрените проекти са: "Българска ретро книгомания в Кралството" на Българско школо "Васил Левски", Лондон,
Великобритания; "Зелено училище – Възприемане на природата като класна стая за изучаване на българския
език" на Българско училище "Ян Бибиян", Мюнстер, Германия; "Български народни приказки и песни – пазители на
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хилядолетната история на нашия свещен език" на Сдружение "Българско неделно училище "Св. св. Кирил и
Методий", Дортмунд, Германия.

Сред одобрените за получаване на финансова помощ са и: "ПЕТ ПИЕСИ за работа в клас и извън класна дейност''
- помагало за обучение по български език на деца на ниво А1 до B1 – възраст от 7 до 14 години" на Асоциация
"Български език – език европейски" и Българско училище "Св. св. Кирил и Методий", Париж, Франция; "Училищен
вестник" на "Езиков и културен център ТУК БЪЛГАРИЯ", Милано, Италия; "Новогодишен брой на вестник
"Вазовчета" на Сдружение (Асоциация) "Христо Ботев", Париж, Франция.

Одобрен е и "Мелодии на българското слово" на Сдружение "Българско училище "Христо Ботев", Аугсбург,
Германия.

Подкрепените от НДФ "13 века България" проекти ще бъдат реализирани в рамките на 2024 година, добавят от
фонда.

/ЙВЛ

/РБ/

Голяма част от 15-годишните деца у нас имат банковите сметки и използват дебитни карти. Нивото на финансова
грамотност на българчетата е под средното, показаха тестовете на PISA. При средни 498 точки, нашите ученици
имат 426.

"Самото обучение по финансова грамотност не е систематично застъпено в училище, разговорите с родители на
тази тема също са важни. Децата трябва да се учат да взимат такива финансови решения, за да живеят живота,
който искат. Да могат да си направят сметките, когато пазаруват, в тези години се полагат и основите на
дългосрочното мислене и планиране", коментира основателят и директор на фондация "Инициатива за финансова
грамотност" Росица Вартоник в студиото на "България сутрин".

Тя заяви, че преди 30 г. хората не са мислели как ще се осигуряват за пенсии, за здраве, при бедствия се разчита
държавата да помогне.

"Това не може да работи. За 15-годишните е задължително условие да си дадат сметка, че тяхното бъдеще е в
техните ръце. Има голяма разлика по отношение на социално-икономическото ниво – децата, които идват от по-
привилегировани семейства са по-финансово грамотни, децата с по-нисък социално-икономически статус
представят по-ниски резултати, ножицата в България е много голяма. Тук е мястото на училището да се опита да
намали тази разлика, да осигури равен достъп до знания, умения", заяви гостът.
В ефира на Bulgaria ON AIR тя даде пример за предимствата на личната детска сметка и банкова карта и за какво
трябва да внимават родителите.

"Хубаво е не само да имат картата, добре е да си инсталират мобилното банкиране, да следят за какво са отишли
парите им. Едно да видиш как в картата няма нищо, друго – да отвориш и видиш къде са ти отишли парите. Така се
изграждат умения за управление на средствата. Следва разговор за по-добечното бъдеще – как да се спестява,
къде да отидат спестените пари, обясни Росица Вартоник.

По думите ѝ разговорът в семейството с детето за парите може да започне още щом то започне да иска нещо да
му бъде купено. Съветът към родителите е да обясняват рационално нещата – как едно и също нещо го има на
две различни места с различна цена и да се дават примери за разумно пазаруване.

"Хубаво е да научаваме децата да спестяват и да имат цел, когато я има – си по-мотивиран", каза още Росица
Вартоник.

Гледайте целия разговор във видеото.

Това се случи Dnes, за важното през деня ни последвайте и в Google News Showcase

https://www.dnes.bg/ …

Заглавие: Финансовата грамотност на българчетата е под средното ниво

Дата: 01.07.2024 17:42
Медия: Зарата

Заглавие: Общо 79 предложения са в надпреварата за финансиране в третото издание на Програмата за

https://zarata.info/%D1%84%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D1%8A%D0%BB%D0%B3%D0%B0%D1%80%D1%87%D0%B5%D1%82/
https://www.bta.bg/bg/news/bulgaria/700911-obshto-79-predlozheniya-sa-v-nadprevarata-za-finansirane-v-tretoto-izdanie-na-pr


Общо 79 предложения по Програмата за граждански бюджети, която се изпълнява Фондация "ХАЛО" в
партньорство с Община Хасково, участват в онлайн гласуването за финансиране, които започна от днес, съобщи за
БТА Кристина Йорданова, ръководител на проекта. Това е третото издание на програмата, чиято цел е да насърчи
местните общности да работят съвместно за реализиране на своя идея.

Инициативата "Граждански бюджети 2024" се изпълнява по проект "Права и ценности" и е финансирана от
Европейския съюз и Фондация "Работилница за граждански инициативи".

Гласуването е онлайн на специално създадената за целта платформа. В него могат да участват само хора с
адресна регистрация от населеното място в община Хасково, от което е направено предложението.

Подадените проекти предложения са 83 в началото на тазгодишното издание. Допуснатите на този етап са след
разглеждане от мултидисциплинарен съвет с участието на специалисти от различни сфери - журналисти,
етнографи, социални експерти, юристи, архитекти, инженери и икономисти.

От всички участващи в интерактивния вот инициативи, 18 са за град Хасково, а останалите 61 - за селата в
общината, допълни Кристина Йорданова.

Както БТА писа, тази година изданието на Граждански бюджети започна на 7 март.

Резултатите от гласуването ще бъдат обявени на 10 август, а през есента на 2024 година ще се реализират най-
подкрепяните от гражданите инициативи по реда на тяхното класиране до изчерпване на бюджета, като ще се
реализират не по-малко от пет проекта.

В онлайн платформата гласуването ще приключи на 31 юли. Резултатите от ще бъдат обявени на 10 август, а през
есента на 2024 година ще се реализират най-подкрепяните от гражданите инициативи по реда на тяхното
класиране до изчерпване на бюджета. Финансиране ще получат не по-малко от пет граждански инициативи.
Финансовата подкрепа за реализацията на една идея е до три хиляди лева.

/РН/

Опазването на големите бозайници е ключово за постигането на климатичните цели

Освен че са застрашен вид, някои от дивите животни могат да бъдат инструмент за предотвратяването на щетите
от промените в климата и играят важна роля срещу атмосферната концентрация на парникови газове. Това е
важно за Европа, и особено за България. Едрите сухоземни бозайници влияят на естествените местообитания и
влизат в ролята на регулатори: растителноядните – като пасат и създават богата на видове мозаечна екосистема,
а хищниците – като балансират размножаването на тревопасните. Тарпанът, зубърът, бобърът, еленът, турът и
куланът са добри примери за екосистемни инженери. Затова опазването им е от ключово значение. В България
вече има успехи на връщане на изчезнали животни обратно в дивата природа – в Източните Родопи. По данни от
2023 г. там живеят 19 зубъра, 190 тарпана, 150 благородни елена и 500 лопатара, но 166 вида местообитания в
страната са в опасност. Затова е необходима много работа за промяна на обществените нагласи.

Климатичните промени застрашават както човека, така и някои животински видове. Някои биолози смятат, че 35%
от растителните и животинските видове могат да изчезнат до 2050 г. Класически примери са кораловите и
полярните екосистеми, които са силно засегнати от климатичните промени. Те и животинските видове, които ги
обитават, могат да изчезнат поради окисляването на морската вода и топенето на полярните ледници.

Животните обаче не винаги са жертва – те могат да бъдат и инструмент за предотвратяването на щетите и
намаляването на атмосферната концентрация на парникови газове.

Според разработка на 15 учени от 8 държави, публикувана преди година, животински видове подпомагат
улавянето на въглерод, благодарение на начина си на живот. Според учените, определени видове биха могли да
изиграят ключова роля за ограничаване на глобалното затопляне под 1,5 °C.
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Едрите сухоземни бозайници влияят на естествените местообитания, които играят роля в регулацията на
климатичните параметри. Тези животни също оказват влияние на живота и на много други по-малки видове, които
могат да бъдат застрашени от промените в климата и затова тяхното опазване е ключово. Това е особено важно
както за България, така и за цяла Европа. Дивата природа, на този гъсто населен континент, в някои отношения е
най-ощетена в сравнение с други континенти.

Големите сухоземни бозайници и техните местообитания са променени до голяма степен заради дейността на
човека. Някои видове са напълно изчезнали, а други съществуват в много малка численост и техните популации са
разпокъсани и рискът от загубата на генно разнообразие е значителен.

Една естествена динамика е изключително важна и непременно трябва и може да бъде създадена във всяко
кътче на Европа, включително България. Това ще е важен инструмент срещу глобалното затопляне, който също
така има голям потенциал за икономическо развитие.

България е важен играч и нейното видово разнообразие е особено богато и ценно, а голяма част от множеството
местообитания имат голям потенциал за климата. А именно – необходими са големи бозайници. Те обаче са
считани за враг на човека, защото се нуждаят от същите ресурси, от които и той самият. Тази нагласа е проблем,
който трябва да бъде решен.

Фигура 1: Елен лопатар – един от екосистемните инженери. Източник на снимка: Авторът

Как действат екосистемните инженери?

Терминът екосистемен инженер е честно използван в екологията. Това са организми, които променят, създават
или поддържат едно местообитание.

Ключово поведение на животните е, че пасат. Без паша тревата изсъхва и става много податлива на пожари.
Пожарите в Европа стават често явление, свързано с периоди с по-малко количество валежи – именно резултат на
промените в климата. Горящите зелени площи допълнително засилват попадането на въглерод в атмосферата, а
борбата с огъня е много труден процес, затова превенцията е важна. А тя става с помощта на тревопасни. Те са
способни да изяждат сухата трева и да стимулират растежа на свежа растителност, която не гори лесно, тъй като е
по-влажна.

Пашата също така влияе и на горите. Едрите тревопасни ядат кората на определени видове дървета и това може
да доведе до тяхното умиране и до създаването на отворени площи. Когато изяждат младите дървета, също се
получават поляни. Отворените площи с доминираща ниска растителност имат по-високо албедо, тоест по-висока
способност да отразяват слънчева светлина от гъстите гори. Пашата променя видовия състав на дърветата и дава
шанс на по-малко конкурентноспособни спрямо други дървесни видове да оцеляват.

Крайният резултат е една устойчива на промени, богата на видове екосистема, която представлява мозайка от
здрава растителност с различна височина. Положителното влияние върху климата се изразява чрез сянката на
дърветата, албедото на тревата, високо производство на кислород, поемането на въглероден диоксид.

Тревопасните също така рециклират въглерод и го правят по-лесно достъпен за почвената фауна чрез
изпражненията си. Значителна част от този въглерод се преобразува в трудно разградим хумус в почвата. Това
означава, че той е практически отстранен от атмосферата.

Важни примери за регулатори на растителността и климата са европейският див кон – тарпан и европейският
бизон – зубър .

Тарпанът е предшественикът на домашния кон. Той оцелява като диво животно в Централна Европа до края на
18-и век и в Източна Европа до края на 19-и век. Човекът докарва този вид до изчезване, като унищожава или
заема естествените му обитания и чрез неконтролирания лов. Официално видът се води изчезнал, но реално
съществуват множество породи на домашния кон, които много наподобяват дивата форма по външен вид и
поведение. Някои от тях са коник, ексмурско пони, хуцул, кон на Хек и дюлменско пони. Конят е непретенциозно
животно, което може да се изхранва с нискокалорични треви. Добре е пригоден към равнини, степи, бедни и
богати на хранителни вещества почви, но се справя добре и във влажни зони, гори и средните части на планините.

Зубърът е животно, което за малко да изчезне, като тарпана. Последните диви животни изчезват през 1919 г. в
Централна Европа и през 1927 г. в Кавказ. За щастие, оцеляват популации в плен. Бизонът се изхранва както с
трева, така и с дървесна растителност. Подходящите за него местообитания са средните части на планини, гори и
места с плодородни почви. Също така добре се справя и в равнини и на места с неплодородни почви.
Европейският бизон е най-голямото животно в Европа, достига тегло до 1 тон и височина до 2 метра. Значението
му е сходно с това на слона в Африка и Азия – това са ефективни екологични инженери.

Други растителноядни, важни за поддържането на равнинните и хълмистите местности в Европа, са: благороден
елен, елен лопатар, сърна, северен елен, лос, антилопа сайга, диво магаре – кулан, европейско диво говедо – тур,
диво прасе и лалугер.

Фигура 2: Различните видове работят най-ефективно в тандем. Източник на снимка: Авторът



Влажните зони са ефективни уловители на въглероден диоксид и производители на кислород.

Влажните зони са и ключов инструмент за смекчаване на климатичните промени. Съществуването на тези
местообитания се дължи до голяма степен на бозайниците. Най-важен представител тук е бобърът. Характерното
за този гризач е, че запушва реки и потоци с бентове, направени от дървета, които той практически "отсича" със
своите зъби. По този начин бобърът създава дълбок вир, в който си прави убежище с подводен вход – недостъпен
за хищници. Тези водоеми имат охлаждащ ефект, който противодейства на топлинните вълни, причинени от
глобалното затопляне. Блатната растителност е изключително полезна за улавянето на въглеродния диоксид.

Важни за климата са и хищниците, които влияят непряко, но значително. Месоядните бозайници и птици са нужни,
за да контролират безконтролното размножаване на растителноядните. Прекомерно големи популации биха
повлияли отрицателно на хабитатите. Така се постига баланс, който е положителен за растителността, а
следователно и за климата.

В европейския контекст този контрол върху популациите се прави от следните бозайници: вълк, кафява мечка,
росомаха, чакал, лисица и рис.

Фигура 3: Рисът, най-голямата котка в Европа, е важен балансьор в природата. Източник на снимка: Авторът

България е на едно от първите места в Европа по богатство и разнообразие на фауната,

според Червената книга на България. Въпреки това природата у нас е в сериозен риск, като основните причини са
бързото развитие на индустриализацията, урбанизацията, механизацията и химизацията в глобален и национален
мащаб.

По данни от 2000 г., цитирани в Червената книга, броят на застрашените видове животни е над 700. От тях 287 вида
животни са с най-висока степен на застрашеност, изчезналите са 30, критично застрашените са 87, застрашените
са 70 и уязвимите са 100. Вълкът е уязвим, застрашени са мечката, дивата коза и лалугерът, а рисът е критично
застрашен. Голяма част от местообитанията също са застрашени: 28 са критично застрашени, 71 са застрашени,
47 са уязвими и 20 са потенциално застрашени.

Въпреки това България има немалко защитени територии – 41% от площта ѝ е защитена. Те са общо 549 927 ха и
включват: 3 национални парка, 11 природни парка, 4 биосферни резервата, 55 резервата, 35 поддържани
резервата и 622 защитени местности. Положително е, че площта на защитените територии в България се
увеличила почти десетократно от 1997 г., когато е била само 58 708 ха.

За големите бозайници са нужни големи територии непресечена природа, тоест национални паркове, природни
паркове и биосферни резервати. Те са налице, но ключови видове липсват на много места от територията, защото
няма коридори, които да свързват тези защитените местности.

Следващ проблем е, че равнинните части на страната са заети с монокултури, които не са оптимален хабитат и
едрите бозайници са прокудени. Реално 46.49% от територията се използва за селско стопанство.

Не трябва да се пропуска и негативното въздействие на незаконната сеч, бракониерството и прекомерното
строителство, които застрашават видовото разнообразие и влияят неблагоприятно върху климата.

Какви обаче са добрите примери?

През последните двайсетина години в Европа набира сила практиката Rewilding. Това е "новаторски подход за
опазване на дивата природа, който дава свобода на естествените процеси да оформят природата на Европа".
Практически, изчезнали животни се връщат отново в природата с активна човешка помощ. На местата, където тази
практика се прилага, резултатът е изключително добър.

В България тази дейност се практикува в Родопите. С освобождаване на големи бозайници в Източните Родопи се
занимава фондация "По-диви Родопи" – част от Rewilding Europe. В този регион, по данни от 2023 г., пребивават 19
зубъра, 190 тарпана, 150 благородни елена и 500 лопатара.

Според данни на Българска фондация "Биоразнообразие" благородният елен бива почти изтребен през 30-те
години на 20-и век, а сега популацията му наброява над 20 000 бр. Еленът лопатар наброява около 6500
екземпляра, срещащи се обаче само в няколко ловни стопанства и в Източните Родопи.

Rewilding Europe са активни и в други страни. Добри примери са Дунавската делта в Украйна, Иберските планини в
Испания, Южните Карпати в Румъния, Централните Апенини в Италия, планините Велебит в Хърватия и др.

Разселването на големи бозайници се извършва и от някои национални паркове и биосферни резервати в
западноевропейските страни. Пример за това е биосферният резерват със зони на пустош и езера Upper Lusatian
Heath and Pond Landscape в Саксония, Германия. Този парк е дом на бобри, елени, глигани и вълци, но съдържа
и множество големи заградени площи, в които се гледат тарпани, лосове или свободно живеещи домашни
животни, които оформят ландшафта. Паркът е популярна туристическа дестинация, както и място за щадящо
използване на площта за отглеждане на шарани и дърводобив. По този начин се комбинират опазването на
видовете, екотуризмът и предовратяването на климатичните промени.



Други подобни места са резерватът за диви коне Wildpferdebahn im Merfelder Bruch в Северен Рейн-Вестфалия,
Германия, резерват "Зидлов" в Чехия, националният парк "Кемери" в Латвия, националният парк "Ексмур" във
Великобритания, Беловежкият национален парк в Полша и резерватът "Ооствардерспласен" в Нидерландия.

Какви са възможните решения за България?

В България е нужно да има мрежа от диви места, свързани помежду си, с пълен набор от едри животински видове,
за да може ефектът върху климата да бъде пълноценен. За тази цел е необходимо разбиране на природата и
редовен мониторинг от страна на еколози.

Понеже дивата природа е концентрирана в планините, а ценните равнинни хабитати, като блата, лонгозни гори,
дъбови гори, поречни гори и тревни съобщества са превърнати в ниви, трябва компромис.

Дейността, която се върши в Родопите, трябва да бъде приложена и в Стара планина, Рила, Пирин и останалите
планини, за да се преодолее липсата на ключови видове. Трябва и строго ограничение на трофейния лов и
сериозен контрол на бракониерството. Важен детайл е, че в западните страни има организации, които се грижат
за природозащитата в почти всяко населено място. В България подобни организации са малко и с тази дейност се
занимават предимно няколко природозащитни организации.

Решаването на всички тези проблеми може да стане с необходимите инвестиции, контрол от държавните органи и
законова защита. Много важна е промяната на манталитета както на фермери и ловджии, така и на цялото
общество, и възпитаването на толерантност към животинския свят още от детска възраст. Ключът за постигането
на тези цели е гражданската активност.
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Източник: Екосистемни инженери: Как дивите бозайници помагат в борбата срещу климатичните промени,
Климатека

Авторът Павел Василев учи магистратура "Биоразнообразие" към Техническия университет в Дрезден. Завършил е
бакалавърска степен по екология и опазване на околната среда в Университета по приложни науки
Цитау/Гьорлиц, Германия, защитил е дипломната работа на тема "Концепция за отглеждане на застрашени
видове птици и бозайници в зоопарк в Цитау". Научните му интереси са в областите зоология и ботаника на
Европа, квантерна палеонтология, защита на видовете и местообитанията, зоопаркове и природонаучни музеи.

Фондация "МУСИЗ" и Националната галерия представят в 16-ото издание на "Майстори на фотографията" Джесика
Ланг с изложбата "Фотографии". Тя се открива на 4 юли от 18,30 ч. в Двореца, пл. "Княз Александър I" 1 с разговор с
Хауърд Грийнбърг и Джесика Ланг. Изложбата ще може да се разгледа до 29 септември, научи ДУМА от Ради
Георгиев,
8 PM.
Прочутата кино- и театрална актриса Джесика Ланг, носителка на две награди "Оскар", в продължение на почти
две десетилетия гради кариера като художествен фотограф. Първата по рода си нейна ретроспектива в България е

Заглавие: 120 черно-бели фотографии от Джесика Ланг
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в рамките на платформата "Майстори на фотографията" и включва близо 120 черно-бели снимки, разкриващи
интересите на Джесика Ланг, уловени от обектива на фотокамерата. Това са много лични, почти интимни
произведения, създадени по време на пътувания по света.
Какво се случва, когато вместо пред камерата човек застава зад нея? Ланг е привлечена от изразните средства на
фотографията, като първоначално документира своите близки. В книгата си "50 фотографии" тя пише: "Спомням си
как разглеждах кутии със снимки като дете и бях много впечатлена от тях, от тази способност върху лента да се
улови мимолетен момент като запис на времето и пространството."
През 1967 г. Ланг печели стипендия да учи фотография в Университета на Минесота, от която се отказва, за да се
занимава с актьорско майсторство. По време на пребиваването си в Париж през 1970-те се сприятелява с
бележитите фотографи Робърт Франк и Дани Лайън, които й помагат да развие, усъвършенства и фокусира
погледа си. Тя преоткрива тази си страст едва в началото на 1990-те, когато получава като подарък фотоапарат
"Leica". Оттогава до днес не спира да снима.
Макар първоначално привлечена от фотографията просто като начин да документира живота и израстването на
децата си, Ланг продължава да снима, използвайки това изкуство като антидот за нестихващите емоции в Холивуд.
Тя казва следното: "Това е начин на работа, който е противоположен на актьорската игра. Фотографията не зависи
от взаимодействието, тя може да бъде самостоятелна и лична."
От Юкатан през Русия до Скандинавия, от Минесота през Румъния до Етиопия, снимките на Ланг са едновременно
кинематографично и традиционно фиксиране на определено време и място. Въпреки че темите варират от
традиционния американски карнавал до затънтена железопътна линия, затрупана от сняг, отново и отново се
затвърждава чувството, че светлината е истинската тема на снимките. Ланг не може да избяга напълно от
влиянието на кинематографията. Очарованието на нейните снимки идва от усещането за кино в тях –
атмосферата, драматичното осветление и блестящо уловените моменти, които сякаш разказват истории. Ланг
обозначава мястото само като заглавие и не датира снимките си, което още повече акцентира върху тяхното
безвремие.

Снимка © Джесика Ланг/галерия Хауърд Грийнбърг, Ню Йорк
"Минесота, 2011-18"

Снимка © Джесика Ланг/галерия Хауърд Грийнбърг, Ню Йорк
"Минесота, 2011-18"

Снимка © Джесика Ланг/галерия Хауърд Грийнбърг, Ню Йорк
"Ню Орлиънс, 2011-18"

Снимка © Джесика Ланг/галерия Хауърд Грийнбърг, Ню Йорк
"Мисисипи, 2011-18"

Проектът за консервация, реставрация, експониране и изграждане на защитно покритие на изключителната
Епископска базилика на Филипопол е избран сред повече от 200 проекта в краткия списък с номинации в
категория "Културно наследство" на архитектурните награди SHARE 2024. Това съобщиха от общинския институт
"Старинен Пловдив". Заключителната церемония, която ще се състои на 8 октомври в Атина, ще отличи носителя
на наградата.
В екипа на проекта участваха арх. Красимир Тодоров – водещ дизайнер, арх. Милена Крачанова – консервация и
реставрация, Жени Танкова – археолог, проф. д-р Елена Кантарева-Дечева – реставрация на мозайки, арх.
Пламена Андонова – дизайн осветление, инж. Костадин Палазов и Мирела Димитрова-Дуйар – ландшафтен
архитект.
Работата по Епископска базилика на Филипопол продължи седем години. Проектът, който е на стойност близо 10
млн. евро, бе реализиран с публично-частно партньорство между Министерството на културата, Община Пловдив и
фондация "Америка за България". В него се включиха близо 50 български фирми от Пловдив и страната, експертни
екипи в различни направления и стотици доброволци. 
Архитектурните награди SHARE отличават в шест категории изключителни архитектурни постижения в Централна и
Югоизточна Европа. Проектите се оценяват въз основа на критерии като отличен дизайн, устойчивост,
функционалност и иновации. Победителят в категория "Културно наследство" се определя от международно жури
от архитекти с богата практика и проекти. 
Епископската базилика на Филипопол, античният предшественик на днешния Пловдив, е най-голямата
раннохристиянска църква в България. Открита при разкопките монета на император Лициний (308-324) дава
основание на хипотезата, че базиликата е сред първите, построени в Римската империя след легализирането на
християнството през 313 г. Размерите, украсата и централното разположение на църквата в близост до форума на
античния град свидетелстват за голямата и влиятелна християнска общност във Филипопол.

Заглавие: Проектът за Епископската базилика на Филипопол е селектиран в краткия списък на Архитектурни
награди SHARE 2024
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Базиликата е широка 36 м, дълга над 90 м и е с централен и два странични кораба, апсида, нартекс (преддверие)
и атриум (открит двор) с колонади. В централния кораб се е издигал украсен с мрамор презвитериум - платформа
за епископа и духовенството. 

Международно преброяване на белия щъркел се провежда тази година, през месеците юни и юли в България, в
общо над 5000 населени места. Това е мащабно природозащитно събитие, което по традиция се случва на всеки
10 години в над 40 страни по света.

През 2024 година е осмото поред. Координиращата организация на събитието е Българското дружество за защита
на птиците (БДЗП.

В преброяването се включват и доброволци, като целта е да бъдат обиколени всички щъркелови гнезда за
описване на възрастните птици и техните малки. Ще бъде събрана информация и за: местонахождението на
гнездата; незаети гнезда и застрашени такива, които в последствие ще бъдат обезопасени с финансовата
подкрепа на заинтересованите институции. Освен установяването на бройката на птиците, цел на преброяването е
и идентифициране на заплахи за вида. Констатирани дотук през годините са индустриализацията,
монокултурността и химизацията в селското стопанство, изчезването на влажните зони, където щъркелът най-
често намира прехраната си, опасните електрически стълбове. Щъркелът е една от птиците, които живеят най-
близо до хората и е чувствителен индикатор за състоянието на околната среда.

В Европа се намира основния гнездови ареал на белия щъркел. А през територията на България — над Странджа
и по бреговата ивица на Черно море, преминава един от главните маршрути на миграция на птиците от Европа
към Африка – Via Pontica. От средата на месец август до средата на месец септември по него се наблюдава
преминаването на над 80% от популацията на белия щъркел в Европа.

Първото преброяване на белия щъркел е организирано през 1934 г. по инициатива на Германия, а страната ни се
включва през 70-те години на миналия век.

36 студенти от различни университети ще проведат своя летен стаж в Елаците-Мед АД, част от Група ГЕОТЕХМИН.
По традиция на 1 юли младежите бяха посрещнати на двете работни площадки – Рудодобивен и Обогатителен
комплекс, от представители на дирекция "Човешки ресурси", които ги запознаха с програмата на първия им ден от
практическото обучение в реална работна среда.

Събитието в Обогатителния комплекс на Елаците-Мед стартира с приветствия от ръководството на компанията.
Милена Христова, директор "Човешки ресурси", поздрави студентите за избора да свържат началото на кариерния
си път именно с Елаците-Мед АД, една от водещите минни компании в страната и заяви: "Радвам се, че тази
година сред вас има студенти, които и преди са били при нас на стаж. Надявам се, че за времето, в което ще
прекарате тук, ще научните много нови неща, които ги няма в учебниците".

"За нас вие сте наши колеги и ще направим всичко възможно да приложите на практика придобитите знания от
университета. Нашата задача е да сме максимално полезни за вашето развитие", заяви генералният директор на
Елаците-Мед д-р инж. Ивайло Николов.

Инж. Стоил Димитров, генерален директор "Производство" окуражи младежите за бъдещето, като сподели: "Всяка
година, след приключване на стажантската програма имаме нови попълнения в нашата компания. Моят съвет към
вас е – питайте, интересувайте се, хората които ще работят с вас са едни от най-добрите професионалисти в своите
области и съм сигурен, че ще ви предадат максимално информация. Всички ние ще се радваме, ако след
приключване на стажа, продължим да работим с част от вас и в бъдеще."

По време откриващата среща изненада за всички беше интерактивна игра с въпроси относно дейността на
Елаците-Мед, изготвена от екип от отдел "Географски информационни системи". За най-добрите имаше и
специални награди. Всички младежи се справиха отлично и показаха, че с нетърпение очакват да започне
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стажантската им програма. В Обогатителния комплекс победители станаха – Николай Ангелов, Александър
Йовчев и Божидар Стефанов.

В края на официалната част Даниела Горанова, ръководител на лятната Стажантска програма сподели пред
студентите, че Елаците-Мед има дългогодишна история при провеждането на стажове. Вече 13 години компанията
посреща всяко лято млади и амбициозни студенти, които искат да научат нови неща и да се реализират в минната
индустрия, която има ключова роля за енергийния преход към, който ЕС се е насочил. Двадесет и един от
стажантите стават част от екипа на Елаците-Мед в Обогатителен и петнадесет в Рудодобивен комплекс. Те са
избрали да практикуват в компанията за периода от юли до септември, като са назначени на трудови договори и
ползват транспорт до работните места, както и безплатна храна.

В тазгодишната стажантска програма, повечето студенти са възпитаници на Минно-геоложки университет "Св. Иван
Рилски", но има и от Софийския университет, УНСС, Пловдивски университет "Паисий Хилендарски, Технически
университет София, ХТМУ, СА "Димитър А. Ценов" гр. Свищов и др. Шест от тях са и стипендианти на Елаците-Мед. В
програмата от първия работен ден в Елаците-Мед АД студентите имаха възможност да се запознаят по-подробно
и с новите технологии внедрени в производството, като посетиха основните цехове – Средно и ситно трошене и
Мелнично-флотационен, след което се отправиха към работните си места заедно със своите наставници, които ще
бъдат с тях и ще ги напътстват в работния процес.

Община Кюстендил обяви процедура за набиране на местни инициативи за финансиране по схемата за
предоставяне на финансова помощ чрез Общинския фонд за подкрепа на местни инициативи за 2024 г.,
приоритетна област: "Опазване на околната среда, благоустрояване и ремонти в община Кюстендил". Това
съобщиха от Общината.

Общият размер на средствата в рамките на общинският фонд е 50 000 лв., а срокът за подаване на местни
инициативи е до 17 юли, съобщиха за БТА от Общината.

Кандидатите с местни инициативи на стойност до 2000 лв. с ДДС, осигуряват само нефинансов принос (доброволен
труд) към изпълнението на инициативите, докато тези с инициативи на стойност между 2000 и 5000 лв. с ДДС,
трябва да осигурят собствен финансов принос в размер на 50% за разликата над 2000 лв. и доброволен труд към
изпълнението. Кандидатите с местни инициативи на стойност над 5000 лв. с ДДС могат да получат безвъзмездна
финансова помощ в размер на 3500 лв. с ДДС и следва да осигурят доброволен труд към изпълнение на
инициативите.

Всички подадени местни инициативи се регистрират в деловодството на общинската администрация в Кюстендил,
запечатани в плик, съдържащ наименованието на кандидата, приоритета, наименование на местната инициатива,
уточниха още от общинската администрация.

/АБ/

Националната финансово-стопанска гимназия е едно от първите училища в София и страната, стартирало
програма за автоматична дефибрилация.

Докато в сградата на емблематичната софийска гимназия с над 100 годишна история тече обновяване, по-
голямата част от учениците и преподавателите преминаха обучения по първа помощ с автоматичен дефибрилатор
(АВД), водени от фондация "Първите три минути".

В края на учебната година в двора на училището, в което се помещава временно гимназията, се проведе събитие
за масова популяризация и мотивация - рамо до рамо, ученици, учители и ръководители от НФСГ участваха в
отборно предизвикателство за най-качествен сърдечен масаж под съпровода на известни мелодии с ритъм между
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100 и 120 удара в минута.

Отборите демонстрираха усърдие и спортен хъс и още веднъж доказаха, че всеки може да се научи да оказва
първа помощ при сърдечен арест. Събитието се превърна в истински празник, а отличилите се получиха
специални награди.

Официално беше връчен и автоматичният дефибрилатор, който ще заеме своето място в обновената сграда,
веднага щом всички се завърнат там. А с учениците и техните преподаватели си пожелахме слънчево лято и да
бъдат все така всеотдайни и отговорни към човешкия живот и да предават нататък своите знания и умения.

Обучението е част от проекта "Моето училище е номер 1".

През 2023 г. Британският департамент по образование, подкрепен от Британския съвет за ресусцитация завърши
проект за стартиране на програма за автоматична дефибрилация (ПАД) във всички държавни училища във
Великобритания. И това не е прецедент – инициативата "Kids save lives", която обхваща обучението за КПР в
училище в целия свят, е одобрена от Световната здравна организация и Европейския съвет по ресусцитация!

В България на този етап ПАД се развиват в единични училища в страната. А внезапният сърдечен арест може да се
случи навсякъде, на всеки и по всяко време. В това число на деца и спортисти.

Проектът "Моето училище е номер 1" беше изпълнен от фондация "Първите три минути" с финансовата подкрепа
на фондация "Обществен борд на TELUS International в България".

Над 420 декара площи очакват да бъдат залесени

Днес започна оценяването на зелените проекти, разработени от българските общини в рамките на инициативата
на Нестле България – "Залесяваме Активно". Конкурсът събра проектите на 13 общини от 9 български области,
желаещи да допринесат за подобряване на екологичната обстановка и устойчивото развитие на своите региони.

Процесът на оценяване ще се извърши на два етапа. Експертно жури, включващо представители на Нестле
България и партньорите на инициативата – Министерство на земеделието и храните, Изпълнителна агенция по
горите, Национално сдружение на общините в Република България и Лесотехнически университет, ще оценят
проектите по качествени и административни критерии като съответствие на предложения проект с целите на
конкурса, яснота и взаимовръзка между целите, дейностите и очакваните резултати, изготвен експертен
технологичен план за залесяване или проект за озеленяване и още много. Членовете на журито ще представят
своите оценки и обосновки чрез видео обръщения, които ще могат да бъдат намерени на страницата на
инициативата.

Освен експертите, в оценяването ще може да се включи и всеки желаещ, като посети и попълни кратка анкетна
форма, отворена на сайта на организатора. Хората ще имат възможност да разгледат всички проектни
предложения, достъпни на nestle.bg, и да гласуват за общината, която според тях е представила най-добър проект.
Анкетата ще бъде отворена до 25-ти юли.

Срокът за подаването на проектните предложения приключи на 30-ти юни, а участие взеха общините Мездра,
Казанлък, Тунджа, Вълчи дол, Пловдив, Копривщица, Варна, Самоков, Твърдица, Русе, Девня, Благоевград,
Костенец. Най-малкият по площ проект е на община Благоевград с площ от 0,15 дка, а най-голямият зелен проект
е изпратен от община Твърдица с площ 200 дка.

Проектите на общините обхващат дейности като залесяване на опожарени площи, осигуряване на по-
природосъобразни условия за възпитание на подрастващите и пестене на водни и енергийни ресурси, залесяване
на 30 декара изоставени и ерозирали земи, възстановяване на парк и още много други. Всяка от включилите се
общини има равен шанс да бъде избрана за следващото място, което ще бъде безвъзмездно подкрепено от
Нестле България.

Инициативата "Залесяваме активно" на Нестле България е част от глобалния ангажимент на компанията да
засади 200 000 000 дръвчета до 2030 г. в районите, от които набавя суровини за своите продукти. През 2022 г.
Нестле България започна инициативата "Залесяваме Активно" с доброволческа акция, в резултат на която над 500
доброволци засаждат 10 000 дървета в Новата гора на София. Година по-късно инициативата прераства в
дарителска кампания с фонд от 50 000 лв, чиято първа мисия "SOS Залесяване 2023" е възстановяването на 30
декара от опожарените гори на Стамболово. През 2024 г. инициативата обявява първият национален конкурс
"SOS Залесяване" целящ да финансира залесяването/озеленяването на общинска площ.

Заглавие: 13 общини подадоха своите озеленителни проекти в #ЗалесявамеАктивно24

Дата: 02.07.2024 23:22
Медия: Projectmedia

http://projectmedia.bg/2024/07/02/13-%D0%BE%D0%B1%D1%89%D0%B8%D0%BD%D0%B8-%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D0%B4%D0%BE%D1%85%D0%B0-%D1%81%D0%B2%D0%BE%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BE%D0%B7%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%BD%D0%B8/


Безплатни диагностики, консултации, повишаване на осведомеността бяха акцентите на събитието

На 29 юни 2024 г., Международното Висше Бизнес училище в София се превърна в център на борбата със
сколиозата, събирайки на едно място загрижени родители, пациенти и световни експерти за Международния
форум "Заедно срещу сколиозата". Организиран от Фондация "Живот със сколиоза", Форумът предостави
безплатен достъп на над 250 посетители, желаещи да получат ценна информация и ресурси за това заболяване.

Форумът цели да повиши осведомеността за сколиозата както сред пациентите, така и сред техните близки. Toва е
едно от най-разпространените гръбначни изкривявания, засягащо между 2% и 3% от децата и подрастващите в
световен мащаб. В България, по данни на НЗОК, за периода 2020-2023 г. са регистрирани над 15 000 пациенти със
сколиоза, като броят им непрекъснато се увеличава.

За каузата срещу сколиозата Силвия Гордеева, основател на Фондация "Живот със сколиоза", споделя: "Нашата
цел не е да кажем на хората какво да правят, а те сами да вземат информирано решение, защото сколиозата,
открита навреме е лечима!". Нейната лична битка със сколиозата е основният ѝ мотиватор да подкрепя други
семейства в тяхната борба с гръбначните изкривявания.

Програмата включваше лекции и дискусионен панел, водени от специалисти от България и чужбина. Благодарение
на тях присъстващите получиха както актуална информация за сколиозата, така и практични насоки за справяне с
това състояние. Особено внимание бе обърнато н а факторите, които предразполагат към развитието на това
гръбначно изкривяване, като сред тях бяха изредени генетичната предразположеност и дефицита на важни
минерали и витамини като калций и витамин D, магнезий и колаген.

Своя ценен опит споделиха проф. Ахмед Аланай, директор на комплексен гръбначен център в болница
"Аджъбадем Маслак", Истанбул; д-р Людмил Генков Благоев, Ръководител отделение във Werner Wicker Klinik -
център за лечение на сколиози в Германия; Искра Пулин, психолог кабинет "СколиХелп" при Фондация "Живот със
сколиоза"; Исмаил Генчер, ортопедичен техник, ортезист-протезист и създател на компанията Hedef Spine
Orthopedics Products в Турция; д-р Стоимен Гечев, управител на клиника "д-р Гечеви" Павел баня; Петър Петров,
управител на Сколио Център България - специализиран център в София, предлагащ цялостна диагностика и
лечение на сколиоза и гръбначни деформации; Николай Николов - кинезитерапевт; д-р Виктория Спасова,
специалист по медицинска генетика; Любка Ангелова, ТЕЛК експерт; Ерик Фраутенфелтер, сертифициран ортезист
- протезист в Kimedix.

Водещ на събитието беше Константин Лунгов - български театрален, филмов и озвучаващ актьор. Сред
специалните гости бяха сколио войниците - Валерия Георгиева и Никол Оташлийска. Те споделиха своя личен
опит, мотивация в борбата със сколиозата и трудностите, които са срещнали именно заради състоянието си.

Участниците получиха възможността да се възползват от безплатни диагностики и консултации, предоставени от
топ специалисти - лекари и кинезитерапевти. Благодарение на това посетителите получиха професионална
оценка на своето гръбначно състояние и персонализирани препоръки за лечение. Проф. д-р Ахмед Аланай и доц.
д-р Алтуг Юджекул направиха 28 безплатни консултации в рамките на събитието. Освен това проведоха среща с
над 10 оперирани от тях пациенти.

Изложбената зона предложи ценни ресурси и информация за справяне с различните аспекти на сколиозата.
Посетителите на Форума имаха възможност да се запознаят с разнообразни продукти, услуги и брандове,
фокусирани върху нуждите на пациентите с това заболяване и техните близки.

"Сколиозата може да се проявява в най-различни форми, затова навременната превенция е от изключителна
важност. Погрижете се за гръбначното си здраве!" - апелира Петър Петров, управител на Сколио Център България
и съорганизатор на Форума. Събитието се реализира с подкрепата на Acibadem Здравни Услуги и с
организационното съдействие на агенция Алтърнатив Адвъртайзинг.

Тази година форум "Заедно срещу сколиозата" се превърна в символ на подкрепа за всички, засегнати от това
гръбначно изкривяване. Той обедини усилията на специалисти, пациенти и организации, за да се изградят по-
силни общности и да спомогнат осигуряването на по-добро качество на живот за хората със сколиоза. Като
естествено продължение на каузата организаторите планират и следващо издание на Форума през юни 2025
година.

Заглавие: Международният форум "Заедно срещу сколиозата" обедини стотици хора в борбата срещу
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Организаторите на Фестивала NEVERFEST дариха събраната сума в размер на 2700 лв., събрани чрез поставени
кутии и чрез закупуване на фестивални тениски от мърч-зоната по време на фестивала, който се проведе от 28-30
юни. Фестивалът Neverfest, организиран от Деян Николов, Георги Елмазов и Георги Гроздев с помощта на Община
гр.Добрич в Скейт парк - Добрич, бе с благотворителна кауза – събиране на средства за ремонт и оборудване на
Кръвния център в Добрич.

В последния уикенд Градският парк "Свети Георги" в Добрич бе изпълнен с много музика, стенд-ъп комеди, арт-
демонстрации, уъркшоп за малки и големи, графити-училище, спортни състезания и демонстрации, различни
стилове танци, както и подбрани храни и напитки.

"МБАЛ-Добрич"АД изказа своята огромна благодарност към организаторите на Фестивала NEVERFEST и жителите
на града за подкрепата в своята инициатива. Според ръководството на болницата, организирането на подобни арт
инициативи, осъвместяващи едновременно музика, танци, спорт, модерно и театрално изкуство, изграждат по най-
добрия начин културния мироглед на младите жители на град Добрич и техните семейства. "Благородното
самосъзнание у всеки посетител на фестивала дарил средства е показателно за доброто сърце на
Добруджанеца", обобщи от името на Кръвния център и МБАЛ-Добрич директорът на лечебното заведение д-р
Георги Желязков.

Организаторите обещават, че това е само първата от подобни хубави инициативи и канят всички Добричлии и
догодина за второто издание на фестивала NEVERFEST, който ще превърнат в традиция, а от болницата
напомнят, че протича голяма Кампания за кръводаряване - всеки делничен ден, от 08:00 до 12:00. Всички, който
имат желанието да кръводарят за здравето на нуждаещите се, са добре дошли.

На какви фалшиви новини и кампании за дезинформация сме подложени всекидневно и как можем да
разпознаваме лъжата, за да не станем нейна жертва обсъди Меdiapool с граждани на Шумен в поредния семинар
"Върни си контрола върху социалните мрежи! Научи се как да разпознаваш истинската информация", който се
проведе на 2 юли в сградата на Община Шумен.

На семинара ни в Шумен присъстваха над 40 души – млади и хора в активна възраст, които демонстрираха висок
интерес към темата за фалшивите новини и познания. Сред тях беше здравна медиаторка, която разказа
впечатленията си от работата на терен в борбата с различни дезинформационни кампании. Сподели за
предизвикателствата с дезинформация по време на пандемията от Covid-19. "Първо беше лъжата, че ни пръскат
от самолети, после за ваксините. И хората масово вярват на всичко това. Хубавото е, че след време осъзнаха, че са
вярвали в лъжи. Но за съжаление ни заливат все нови и нови фалшиви новини. Затова е важно хората да могат да
ги разпознават", коментира тя.

Сред присъстващите имаше и хора, ангажирани в работата с деца, които изтъкнаха важността подобни
образователни кампании да се провеждат сред младите хора, които също стават често жертва на манипулации в
мрежата. Беше повдигнат въпросът за фокусиране на кампанията към семействата, тъй като в забързаното
всекидневие понякога забравяме отговорностите си.

Поканени бяхме официално да проведем специален семинар по темата с участието на читалищата от област
Шумен.

Говорихме за хибридните атаки, на които са подложени българите, част от които имат за цел да събудят
носталгията към миналото и да предизвикат съмнения към европейския избор на България.

По време на семинара бяха показани и т.нар. дийпфейк материали, генерирани с помощта на изкуствен интелект.
В един от клиповете образът и гласът на президента Румен Радев рекламира инвестиционна измама. Част от
присъстващите демонстрираха добри познания и успяха да открият признаци, че видеото е манипулирано, а
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останалите получиха ценни насоки как да разпознават измамите.

Една от участничките в семинара открои като проблем липсата на доверие от страна на хората в институциите,
което ги прави податливи към информация от всевъзможни алтернативни източници, която не е достоверна.

Бърз поглед на присъстващите в техните телефони също показа колко изложени сме на всевъзможни
манипулации и измами в ежедневието, маскирани включително като предложения за работа.

Интерес към темата проявиха и представители на регионални медии.

Семинарът на Mediapool в Шумен бе част от проекта за медийна грамотност "Be MediaWise Bulgaria" на световно
известния американски институт за журналистика "Poynter" и неговата международна инициатива за дигитална
медийна грамотност "MediaWise".

В рамките на инициативата "Poynter" е реализирал проекти в Бразилия, Гватемала, Франция, Испания, Турция, а
вече и в България.

Основан през 1975 г. от вестник "Tampa Bay Times", "Poynter" обучава журналисти от цял свят да следват
стандартите в професията, а през 2015 г. даде началото на Международната мрежа на организациите за проверка
на фактите (International Fact-checking Network).

Проектът е насочен към различни групи от населението – ученици, студенти, пълнолетни граждани, пенсионери,
както и уязвими социални групи. Другите партньори на "Poynter" в българския проект са Фондация "Заедно в час" и
Американският университет в България.

*Тъй като бихме искали да получим обратна връзка за полезността на нашите статии за медийна грамотност, една
от които е тази, която току-що прочетохте, моля, участвайте в нашата анкета!

Кампанията "Храна за размисъл" на Агенцията на ООН за бежанците прави специално участие на фестивала A to
Jazz - благодарение на Mastercard. Инициативата използва универсалния език на храната, за да постави във фокус
ястия от родните страни на трима бежанци, които изграждат своя нов живот в България.

Целта е да се насърчи разбирането и съпричастността на българското общество към бежанците. Кампанията
стартира на Световния ден на бежанеца - 20 юни, с първия по рода си pop-up ресторант, който разказва историите
на Саша от Украйна, Сара и Халед от Афганистан - чрез вкуса на храната в менюто.

Mastercard традиционно подкрепя фестивала A to Jazz, както и всички големи кулинарни и винени събития,
включително градски фестивали, базари и ХоРеКа конкурси. Между 4 и 7 юли гостите на A to Jazz ще могат да се
запознаят с кампанията "Храна за размисъл" и да чуят историите на Сара, Саша, Халед и шеф Имад Аларнаб,
който претворява вкуса на любимите им рецепти в менюто на pop-up ресторанта.

Вижте тази публикация в Instagram.

Публикация, споделена от Храна За Размисъл (@hranazarazmisal.bg)

Над 250 гости вече преживяха силата на универсалния език на храната по време на първите пет вечери в pop-up
ресторанта "Храна за размисъл" през юни.

Рецептата на Халед за болани разказва за безгрижно детство и надпревара за още една порция в приземната
кухня в Афганистан.

Кабули пилафът на Сара пази спомени за съкровени разговори с гости, дошли просто да кажат "Здравей!", а
налистниките на Саша от Украйна носят езика на три поколения жени, които готвят заедно.

Петстепенното меню, реализирано от екипа на HRC Culinary Academy Bulgaria, е създадено от шеф-готвача Имад
Аларнаб, който дойде в България от Лондон специално за подготовката и откриването на кампанията. Освен
своите умения шеф Имад дари и своята история, в която фалафелът носи вкуса на гостоприемството и
очарованието на простите неща, които ни обединяват.

Поради големия интерес организаторите на "Храна за размисъл", заедно с ресторант "Таланти" и HRC Culinary
Academy, обявяват две нови дати – 10 и 16 юли. Заявки за резервации за вечери в ресторанта могат да се правят
на сайта на кампанията - hranazarazmisal.bg.
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По време на участието си на A to Jazz Mastercard предоставя възможност гостите на фестивала да спечелят 10
двойни куверта за една от двете нови дати в pop-up ресторанта "Храна за размисъл".

За да участват, посетителите на фестивала трябва да използват своята Mastercard и да закупят храни, напитки или
други артикули на обща стойност от 40 лева. След регистрация на покупките, гостите могат да спечелят една от
1100 награди от лайфстайл колекцията на Mastercard.

Подкрепата за кампанията "Храна за размисъл" е поредният пример за ангажимента на Mastercard към
обществено значими инициативи. От тази година компанията предлага възможност на млади момичета от
професионални училища по обществено хранене да учат безплатно "Culinary Arts" – двугодишна програма в
престижната академия HRC в София. Стипендиантите получават професионално образование и практически
умения с най-високо качество.

Mastercard също допринася за развитието на ХоРеКа сектора в България с инициативата "Mastercard Ден", която
възнаграждава картодържателите за покупки, направени всеки 1-ви ден от месеца в най-големия потребителски
сегмент – ресторанти, барове, нощни клубове, кафенета, сладкарници и доставки на храна за вкъщи. Закупените
храна и напитки на 1-во число всеки месец с Mastercard получават 10% кешбек, максимум до 50 лева на карта на
месец. Така всеки има възможност да започне месеца с любимия си вкус и да подкрепи любимите си заведения.

"Преминахме през турбулентен период, в който историческото време се движеше по-бързо от астрономическото.
За седем години се смениха осем правителства, имахме и ковид криза. В тази несигурна среда обаче ние успяхме
да гарантираме, че гражданският сектор ще успее да реализира своите дългосрочни инициативи". Това каза
изпълнителният директор Институт Отворено общество – София Георги Стойчев в началото на заключителното
събитие на Фонд Активни граждани "Граждани на работа". Той допълни, че благодарение на страните донори
Фондът е осигурил най-голямо разнообразие на инициативите от тематична гледна точка. Подобно мнение защити
и Керстин Агнета Валберг, съветник в Посолство на Кралство Норвегия, която присъстваше на събитието. 
Един от фокусите на срещата бяха постиженията на гражданското общество у нас, но и върху предизвикателствата,
пред които секторът е изправен. 
В началото бяха представени резултатите от финансираните проекти, като същевременно бяха провокирани
важни разговори за бъдещето на гражданското общество. В него се включиха Илияна Николова, Изпълнителен
директор на Фондация "Работилница за граждански инициативи", Георги Стойчев, Изпълнителен директор на
Фондация "Институт "Отворено общество – София", Мария Методиева, Директор "Институционални партньорства",
Фондация "Тръст за социална алтернатива", мениджърите на тематичните приоритети, както и представители на
подкрепени организации от България и Норвегия. 
Особен интерес предизвика дискусията "Екстремизъм и демокрация – опитът на Норвегия и предизвикателства за
България". На нея Боян Захариев от Институт Отворено общество – София представи изводи от направените през
последните години социологически изследвания на Института за речта на омразата у нас. Цялата презентация,
вижте тук. "Езикът на омразата е само повърхността, под която стоят цели идеологии и системи, чрез които хората
коментират и обясняват настоящето. Това, че те в определени периоди мълчат, не означава, че омразата е
изчезнала. Това са цели комплекси от разбирания и дълбоко вкоренени вярвания. Затова аз смятам, че за да се
намали езикът на омразата, трябва да се отиде в дълбочина – в образователната система", каза Боян Захариев. 
В дискусията се включиха и Гро Линдстад, Лизбет Ройнеланд и Магнус Хаконсен, които представиха Норвежката
група за подкрепа след терористичната атака на 22 юли. 
Третата голяма тема на събитието беше бъдещето на гражданските организации в България. Участниците
обсъдиха ключови инициативи като Стипендиантската програма за студенти от ромски произход, изучаващи
здравни специалности, Платформата за генериране на проекти и Инициативата за изграждане на следващо
поколение граждански лидери. В дискусията взеха участие Моника Писанкънева и Илияна Николова от Фондация
"Работилница за граждански инициативи", Огнян Исаев от Фондация "Тръст за социална алтернатива" и Илко
Йорданов от Фондация "Институт "Отворено общество – София". 
"Две неща са важни за бъдещето на гражданския сектор у нас – да се насочи навън и да ползва експертизата на
други сектори и да се обновява чрез млади хора", каза Илияна Николова. 
В панела се включиха още Стела Костова от Сдружение "Ромска академия за култура и образование", Силсила
Махбуб, един от участниците в Инициативата за изграждане на следващо поколение граждански лидери и Славка
Петрова, един от стипендиантите от ромски произход, обучаващи се в медицинска специалност. 
"Тази програма ми помогна да работя за моята кауза още по-целенасочено и ефективно, защото бежанците също
сая граждани на България", сподели Силсила Махбуб. 
В следобедните часове на заключителното събитие участниците се включиха в разнообразни и интерактивни
сесии. 
Форум театралният спектакъл на "Театър Цвете" под надслов "А ти какво би направил?" представи три от най-често

Заглавие: Над 120 граждански активисти събра заключителното събитие на Фонд Активни граждани България

Дата: 04.07.2024 23:55
Медия: Информационен портал за неправителствените организации

https://www.ngobg.info/bg/news/131296-%D0%BD%D0%B0%D0%B4-120-%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8-%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8-%D1%81%D1%8A%D0%B1%D1%80%D0%B0-%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%BB%D1%8E%D1%87%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%BD%D0%BE%D1%82%D0%BE-%D1%81%D1%8A%D0%B1%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%B5-%D0%BD%D0%B0.html


срещаните форми на насилие в училище, като насърчи публиката да участва активно и да предлага решения за
справянето с тях. 
По време на сесията "Активните граждани в обектива" бяха представени и обсъдени кратки филми, създадени по
проекти, които илюстрираха разнообразието и значимостта на подкрепените инициативи. 
Темите на последващите дискусии бяха фокусирани върху медийната грамотност и гражданското образование
като инструменти срещу дезинформацията. Специален акцент бе поставен и върху ролята на изкуството и
културата за изграждането на информирано и активно общество. 
Паралелно с основната програма, протече и целодневно филмово събитие "През обектива на гражданските
организации". Филмовата програма събра видео съдържание и кратки филми, създадени по инициативи,
подкрепени от Фонда в периода 2017 – 2024 г., които илюстрираха разнообразието и значимостта на проектите,
финансирани през годините. 
Заключителното събитие на Фонд Активни граждани България отбеляза края на успешна седемгодишна програма,
която създаде поле за обмен на практики и знания, насочени към бъдещето на гражданското общество и
демокрацията в България. 
Фонд Активни граждани България е на обща стойност 16 045 000 евро, предоставени изцяло от страните донори —
Исландия, Лихтенщайн и Норвегия. Програмата функционира до април 2024 г. и допринесе за постигане на общите
цели на ФМ на ЕИП и Норвежкия ФМ за намаляване на икономическите и социалните различия и за укрепване
двустранните отношения между страните бенефициенти и страните донори. В България Фондът се управлява от
Фондация "Институт отворено общество", Фондация "Работилница за граждански инициативи" и Фондация "Тръст
за социална алтернатива". Целта на Фонд Активни граждани е "Укрепнало гражданско общество, активни
граждани и овластени уязвими групи". 

Създаването и внедряването на работеща ESG управленска рамка може да улесни компаниите в много
дейности и да донесе още повече ползи
Николай Илчев е съдружник в отдела за данъчни и правни услуги на PwC България с 17 години опит като данъчен
консултант. От 2021 г. ръководи звеното за регулаторни услуги в областта на ESG.
Жасмина Шопова е старши ESG консултант в PwC България. Има 8 години професионален опит в сектора на
енергетиката в областта на устойчивото развитие, енергийната ефективност и корпоративната социална
отговорност.
Статията е част от медийното партньорство между "Капитал" и консултантската компания PwC в организираното
от компанията трето издание на конкурса ESG Awards, който ще отличи български компании с устойчиви практики.
Всичко за конкурса можете да научите тук.

По силата на новите европейски ESG изисквания публичните компании с над 500 служители трябва задължително
да изготвят и публикуват годишни отчети за устойчивост, като първата година за отчитане е 2024 г. Същото
задължение ще имат и всички останали големи компании, но за тях първата година за отчитане ще бъде 2025 г.
Вниманието на много от засегнатите компании е върху идентифицирането на съществените екологични, социални
и управленски теми, които ще са във фокуса на отчитането и събирането на нужната количествена информация -
например за въглеродния отпечатък на предприятието, използването на енергийни ресурси и т.н. Поради това
може би често не обръщат достатъчно внимание на нуждата от създаване и внедряване на адекватна ESG
управленска рамка.

Най-общо казано, това означава новите роли, изисквания, политики и процеси, свързани с устойчивостта в
екологичен, социален и управленски смисъл, да бъдат превърнати в интегрална, измерима и видима част от
самото управление на компанията. Тези, които създадат такава рамка ще спечелят от нея по няколко линии. От
една страна, тя помага при самото ежегодно отчитане на устойчивостта и неговия независим одит. От друга страна,
носи ползи за достъпа до финансиране от международни публични финансови институции и от капиталовите
пазари. А с времето ще помогне и за отношенията с частни финансови институции и големи корпоративни клиенти
и доставчици. Като цяло, управленска рамка е един от основните показатели за зрелостта на компанията за ESG
аспектите.

Какво е ESG управленска рамка? Добрата ESG управленска рамка се отличава със създаване на система, която
вписва по подходящ начин на екологичните, социални и управленски аспекти в цялостния бизнес на
предприятието. Тя има два основни стълба:

Първият стълб се състои от хората, които имат задължения относно устойчивостта на компанията, като важно е
правилното дефиниране и разпределяне на техните роли и отговорности. В зависимост от размера и сложността
на бизнеса, компаниите може да имат нужда от отделно звено или поне отговорник по ESG темите, който от името
на висшия мениджмънт да координира изпълнението на ESG задълженията и на традиционните бизнес и
административни звена. Такива поне частични задължения и отговорности имат широк кръг от служителите -
например оперативни директори или мениджъри (за намаляване на въглеродния отпечатък и използваните
ресурси), мениджър човешки ресурси (относно правата и благосъстоянието на служителите), главния юрисконсулт
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(спазване на ESG законодателството и общите управленските аспекти), отдел снабдяване (избор на доставчици
имайки предвид аспектите на устойчивостта) и други. Ясното разпределение и разписване на ролите помага на
всеки да се фокусира върху своята част от устойчивостта и да работи ефективно.

Вторият стълб е съществуването на подходящи политики, процедури и процеси, които са формализирани и
документирани според нуждите на организацията. Сред основните политики е тази за опазване на околната среда
и контролирането на въздействието на предприятието и неговата верига на стойност върху нея - напр. поемане на
задължение за намаляване на използваната пластмаса и енергия от невъзобновяеми източници, недопускане на
замърсяване с опасни отпадъци и други. Тази политика трябва да е съобразена с естеството на съответния бизнес
и неговите амбиции и цялостно позициониране по отношение екологичните теми.

Друг важен елемент са политиките относно правата и интересите на служителите, спазването на човешките права -
включително по веригата на стойността, и грижата за засегнатите групи като потребители и местни общности. Не
на последно място са политиките за добро корпоративно управление, бизнес етика, лоялна конкуренция и
антикорупция.

Всички тези политики трябва да са подкрепени от ясни и формализирани процедури, които да осигурят тяхното
спазване и прилагане на практика. Процедурите следва да включват сравнително детайлни описания на
дейностите, които ще се изпълняват, етапи и стъпки на работа, както и определените отговорници, които ще
осигурят ефективното им осъществяване. Например, процедурите за избор и проверка на доставчици трябва да
посочват стъпките нужни за да не се допускат взаимоотношения с такива, които са свързани със сериозни
нарушения на човешките права и замърсяване на околната среда и кой в предприятието и как ще следва тези
стъпки.

Основата на ESG управленската рамка е периодичният формализиран процес за оценка на рисковете и
въздействията на бизнеса от гледна точка на ESG аспектите. Например, когато една компания планира проект за
нова фабрика, тя трябва предварително да идентифицира и оцени нейното въздействие върху околната среда и
рисковете за служителите и заинтересованите лица от изграждането и работата й. Резултатите от анализа следва
да доведат до адаптиране на политиките, процедурите и процесите така, че да се не се допусне или да се смекчи
максимално негативното въздействие от проекта.

Какви са ползите от ESG управленска рамка Ако компанията има документирани политики, процедури и процеси в
областта на ESG, то за нея ще бъде значително по-лесно да изготви задължителните годишни отчети за
устойчивост, които се изискват от Директивата за отчитане на корпоративната устойчивост (CSRD). Това е така,
защото повечето от качествената информация, която трябва да се оповести в тези отчети, ще идва от самото
прилагане на ESG управленската рамка. В допълнение, функционирането на рамката ще позволи много по-
лесното събиране и анализиране на количествената информация, като същевременно ще осигури адекватна
документална следа, улеснявайки процеса на одит на отчетите за устойчивост.

Освен това, наличието на ESG управленска рамка е вече почти задължително условие за получаване на заеми от
ключови международни финансови институции като Международната финансова корпорация (IFC) - бизнес
крилото на Световната банка, Европейската банка за възстановяване и развитие и Европейската инвестиционна
банка. Тези институции имат свои собствени стандарти за ESG и извършват проверки за адекватността на
управленската рамка преди да отпуснат заем и следят и дали поетите ангажименти се спазват по време на
периода на заема. Този начин на работа вероятно скоро ще бъде последван и от големите чужди и български
банки заради увеличаващите се към тях регулаторни изисквания във връзка с устойчивостта и очакванията на
капиталовите пазари.

Подходящата ESG управленска рамка е също така необходима за компании, които планират да излязат на
международните капиталови пазари или да привлекат престижни инвеститори. Тя е предпоставка за получаване
на добър ESG рейтинг от утвърдени рейтингови организации.

Липсата на ESG рамка също може да направи бизнеса по-неконкурентоспособен. Компании с големи
международни клиенти, например, често срещат изисквания за наличие на ESG политики и доказателства за
тяхното спазване, включително предоставяне на количествена информация като въглероден отпечатък и цели за
намаляването му. Все по-често се случва големи мултинационални клиенти да наемат външна организация да
извърши проверка за ESG представянето на бъдещ доставчик преди да сключат съществени договори.

Не на последно място, ESG управленската рамка всъщност помага на компаниите да отключат икономически
ползи от прехода към по-зелена икономика - например, да намали енергийните си разходи и да подобри
репутацията си, което пък доведе до увеличаване на клиентите и приходите.

Със създаването на ESG управленска рамка компаниите могат наистина да интегрират устойчивостта в ядрото на
своя бизнес и да се възползват от всички предимства, които тя предлага.

Заглавие: АКФ кани за участие в курс "Разследваща журналистика срещу корупцията"
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Фондация "Антикорупционен фонд" (АКФ) организира практически обучителен курс "Разследваща журналистика
срещу корупцията".

КАКВО

Курсът предлага практическо въведение в методи на разследващата журналистика и гражданския активизъм,
които осветяват случаи на корупция.

Списъкът с лектори включва членове на екипа на АКФ и някои от най-добрите разследващи журналисти в
България.

Курсът включва пет онлайн лекции, самостоятелна работа върху антикорупционно разследване и заключителна
среща на живо за обмяна на опит между всички участници.

Лекциите ще засегнат теми като:

- Разследваща работа с публично достъпна информация и отворени бази данни

- Работа с източници и сигналоподатели

- Правен анализ при антикорупционни разследвания

- Структуриране и аудио-визуални подходи за разказване на антикорупционните разследвания

- Етични аспекти при работата по антикорупционни разследвания

Обучението има за цел да подкрепи развитието на млади журналисти и активисти, които имат интерес от
антикорупционна дейност и разследвания и защита на върховенството на правото.

Всеки от участниците ще има възможност да разработи идея за разследване и ще получи подкрепа за
разработването ѝ от ментори от екипа на АКФ.

Резултатите от работата ще бъдат представени пред останалите участници на жива среща в края на курса.

Авторите на най-добре защитените идеи ще получат възможност и за платен стаж в екипа на АКФ.

ЗА КОГО

Курсът е насочен към млади хора с интерес към разследващата журналистика като инструмент за граждански
активизъм и практическа антикорупционна дейност.

Наличието на предишен журналистически опит е предимство, но не е задължително условие.

"Ключово за нас е желанието за работа по антикорупционни разследвания.

Специално насърчаваме да участват журналисти и граждански активисти от цялата страна", коментира Бойко
Станкушев, директор на Антикорупционния фонд.

КАНДИДАТСТВАНЕ

Кандидатите да участват в курса трябва да попълнят формата за кандидатстване, достъпна от тук: acf.bg/kurs

КРАЕН СРОК

Краен срок за изпращане на попълнени форми за кандидатстване е 23:59 ч. на 4-ти август 2024 г.

Одобрените кандидати ще бъдат известени до 31 август 2024.

Лекциите в рамките на курса ще се проведат онлайн през септември и октомври 2024 г.

Разработването на самостоятелни идеи с ментор от екипа на АКФ ще продължи до средата на ноември 2024 г.

Срещата за обмяна на опит между участниците в курса ще се проведе в края на ноември 2024.

Медия: Българска телеграфна агенция
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Организаторите на Фестивала NEVERFEST дариха събраната сума в размер на 2700 лв., събрани чрез поставени
кутии и чрез закупуване на фестивални тениски от мърч-зоната по време на фестивала, който се проведе от 28-30
юни.

"МБАЛ-Добрич" АД изказва своята огромна благодарност към организаторите на Фестивала NEVERFEST и
жителите на града за подкрепата в своята инициатива.

Фестивалът Neverfest, организиран от Деян Николов, Георги Елмазов и Георги Гроздев с помощта на Община
Добрич в Скейт парка, бе с благотворителна кауза – събиране на средства за ремонт и оборудване на Кръвния
център в Добрич.

Припомняме че в последния уикенд Градският парк "Свети Георги" в Добрич бе изпълнен с много музика, стенд-
ъп комеди, арт-демонстрации, уъркшоп за малки и големи, графити-училище, спортни състезания и демонстрации,
различни стилове танци, както и подбрани храни и напитки.

Ръководството на болницата счита, че организирането на подобни арт инициативи, съвместяващи музика, танци,
спорт, модерно и театрално изкуство изграждат по най-добрия начин културния мироглед на младите жители на
град Добрич и техните семейства.

"Благородното самосъзнание у всеки посетител на фестивала, дарил средства, е показателно за доброто сърце на
добруджанеца", обобщи от името на Кръвния център и МБАЛ-Добрич директорът на лечебното заведение д-р
Георги Желязков.

Организаторите обещават, че това е само първата от подобни хубави инициативи и канят всички добричлии и
догодина на второто издание на фестивала NEVERFEST, който уверяват, че ще превърнат в традиция.

От болницата напомнят, че протича голяма кампания за кръводаряване, като всеки делничен ден от 08:00 до
12:00 часа всички, които имат желанието да кръводарят за здравето на нуждаещите, са добре дошли.

ИНДИВИДУАЛНО ДАРИТЕЛСТВО

На изключителен интерес се радва филмът "Моето име е Минко". Лентата е посветена на живота на един от
будителите на съвременна България – проф. Минко Балкански. Освен фондация, която подпомага културния
живот и даровити ученици в родното му село Оряховица, в Стара Загора гимназия по компютърни науки и
математически анализи носи неговото име.

Филмът "Моето име е Минко" е разказ за дългия път на едно малко момче от село Оряховица до върховете на
световната наука. За писмата на неговия мъдър баща, за трудните моменти, в които е следен от комунистическата
власт, за постиженията в науката и дарителството в името на бъдещето. Споделени размисли за един живот,
изпълнен със смисъл, успех и сбъднатите мечти.

Проф. Минко Балкански повече от 70 години живее в Париж, Франция. Има четири професури: първата, когато е на
27 години, защитена в Сорбоната, после в САЩ и Великобритания.

Той е специалист в областта на физиката и развива благотворителна дейност в областта на образованието,
културата и науката чрез основаната през 1998 г. и ръководена от него Фондация "Миню Балкански", която носи
името на баща му.

Вижте повече в репортажа.

Останете информирани с Bulgaria ON AIR и в канала ни в Google News Showcase. 
Харесайте страницата ни във Facebook ТУК

Тагове:

Източник: Bgonair.bg

Медия: ПроНюз Добрич

Заглавие: Изключителен интерес към филма, посветен на проф. Минко Балкански

Дата: 03.07.2024 23:09
Медия: ГлобусНюс

https://globusnews.net/%D0%B8%D0%B7%D0%BA%D0%BB%D1%8E%D1%87%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD-%D0%B8%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%81-%D0%BA%D1%8A%D0%BC-%D1%84%D0%B8%D0%BB%D0%BC%D0%B0-%D0%BF%D0%BE%D1%81%D0%B2%D0%B5/


КАМПАНИИ

В рамките на една година Ротаракт клуб Велико Търново реализира 12 хуманитарно насочени каузи. В края на
месец септември 2023 г. членовете на клуба проведоха благотворително спортно събитие, насочено в подкрепа на
проект "Светулка", организиран от Ротари клуб Велико Търново, чиято цел бе цялостно обновяване на
отделението по "Педиатрия" при МОБАЛ "Д-р Стефан Черкезов". По време на две спортни тренировки по HIIT и
Zumba, водени от професионалните треньори Росица Карамочева, Елеонора Маркова и Пламен Цонков, бяха
събрани над 1 000,00 лв. в подкрепа на каузата.
През октомври Ротаракт клуб Велико Търново осъществи инициативата "Запознай се с Ротаракт", чиято цел бе да
запознае студентите от ВТУ и филиала на Медицински университет Варна в старата столица с дейността на клуба,
в това число и с най-мащабните, традиционните и актуалните кампании.
През ноември Ротаракт клуб Велико Търново проведе първата си информационна кампания, посветена на
Месеца на мъжкото здраве. По време на кампанията, лекарите от отделението по Урология при ВМА – София,
доц. д-р Кремена Петрова, д-р Петър Петров, д-р Виктория Тодорова, д-р Константин Христов, д-р Огнян Гъцев
записаха кратки видеоклипове, в които разясняваха за здравните проблеми при мъжете, както и мястото на
превенцията в своевременното им откриване и лечение. Лаборатории "Рамус" предоставиха безплатни
изследвания с туморен маркер PSA на пациенти от Велико Търново и София. Отново през ноември Ротаракт клуб
Велико Търново проведе за втора, поредна година технологичната конференция "ITRact", която се организира
заедно с Ротаракт клуб София Витоша-Изгрев. Дискутираните теми бяха свързани с: криптотехнологиите,
електронното правителство, телемедицината, лицензите за софтуерен код и авторските права, роботика. Лектори
на второто издание на ITRact, бяха изявени експерти в представените области, в т.ч.: Емил Георгиев, Калин Цеков,
Божидар Божанов, Николай Петков, Георги Арабаджиев. По случай 25 ноември – Международен ден за
елиминиране на насилието над жени, членовете на Ротаракт клуб Велико Търново заснеха кратки видеоклипове,
чиято цял бе да се обърне внимание на този обществен проблем. През есента на 2022 г. със съдействието на
специалисти по психология и право, клубът създаде подкаст, изцяло посветен на елиминиране насилието над
жени,
В навечерието на коледните и новогодишни празници, Ротаракт клуб Велико Търново осъществи традиционната
си кампания "Купи и дари", насочена в подкрепа на социално слаби семейства от региона. Бяха събрани 900 кг.
хранителни продукти, с които бяха подпомогнати 42 семейства в нужда,предимно самотно живеещи възрастни
хора в селата около старата столица. Инициативата се осъществява повече от 12 години и е подпомогнала стотици
семейства в нужда.
През февруари на пищно парти Ротаракт клуб Велико Търново отбеляза 21-я си рожден ден. На събитието бе
събрана сумата от 4 485 лв., което е най-голямата сума събирана до този момент на рожден ден на клуба Велико
Търново. Средствата бяха дарени на Центъра за социална рехабилитация и интеграция на деца и младежи с
увреждания във Велико Търново, който се нуждаеше от интерактивен под – уред, който помага на децата и
младежите със специални образователни потребности да подобрят уменията си. Уредът вече е купен и се ползва
от децата, потребители на центъра. В края на месеца членовете на клуба дариха книги на обновеното детско
отделение в областната болница.
По случай 8 март, Ротаракт клуб Велико Търново реализира традиционната си пролетна инициатива "С цвете в
ръка срещу репродуктивните проблеми", по време на която бе събрана сумата от 2 390,00 лв. Чрез жребий бе
избрана двойка, която ще получи финансиране. За шест години, кампанията е генерирала над 11 000,00 лв., с
които са подпомогнати пет двойки, три от които вече имат деца.
За да отбележат Световния ден на бездомните животни 4 април членовете на Ротаракт клуб Велико Търново,
организираха за втора година инициативата "За лапичка с любов", насочена в подкрепа на общинския приют за
кучета в близост до старата столица. По време на кампанията бяха събрани над 1 тон хранителни продукти за
обитателите на приюта. За Великден Ротаракт клуб Велико Търново проведе отново кампанията "Купи и дари",
която този път бе насочена в подкрепа на социално слаби семейства с деца от детските градини. По време на
инициативата бяха събрани 720 кг. хранителни продукти, с които бяха зарадвани 13 семейства.
През юни Ротаракт клуб Велико Търново реализира кампанията "В кръвта ти е да спасяваш животи", която бе
насочена в подкрепа на отделението по "Трансфузионна хематология" при МОБАЛ "Д-р Стефан Черкезов" в
старата столица, което е единственият кръвен център в област Велико Търново и обслужва пациенти от всички 10
общини. По време на инициативата, четири човека дариха кръв.

Заглавие: За една година Ротаракт клуб Велико Търново осъществи 12 кампании в подкрепа на обществото
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Отделението по неонатология към сливенската многопрофилна болница "Д-р Иван Селимински" получи дарение
от "Капачки за бъдеще", съобщиха от лечебното заведение. То бе доставено лично от основателя на
организацията Лазар Радков.

Дарението включва инфузионна помпа, перфузор и няколко специализирани кислородни палатки, които
подпомагат работата на лекарите в грижата им за най-малките пациенти.

Неонатолозите и акушерките бяха във възторг, че получават уреди с менюта на български и които даже им говорят
на български (!!!) че и със старозагорски акцент, за да могат да го разбират по-лесно като относително близък.
Дори веднага поставиха една от кислородните палатки на бебенцето в един кувьоз и сатурацията му веднага се
повиши, коментира Радков във фейсбук профила си.

Той увери, че "Капачки за бъдеще" продължава да подпомага неонатологични и детски отделения в страната.

Младите художници са сътворили с любов пъстър свят, който да превръща детския плач в усмивка

Шестима осмокласници от Средно училище "Георги Брегов" в Пазарджик преобразиха за няколко дни стените в
стая за игра и приемен кабинет във Второ педиатрично отделение на МБАЛ-Пазарджик. Младите художници и
тяхната преподавателка по изобразително изкуство не са се колебали дали да реализират идеята на началника
на отделението д-р Златомира Манолова.

"Искахме да пресъздадем уют на децата, които се лекуват в болницата и да се почувстват все едно са в приказка с
тези горски герои. Благодарим за поканата на д-р Манолова. Децата я приеха с ентусиазъм", сподели
преподавателката им по изобразително изкуство Наталия Йорданова.

Пъстрота, топлина, повод за усмивки и подкрепа – всичко това е съчетано в рисунките на Нина Чомакова, Стефани
Шуманова, Алекс Илиев, Кристияна Радкова , Емилия Тягова и Вилияна Нанкенова.

Началникът на Второ педиатрично отделение д-р Златомира Манолова благодари на младите художници и
тяхната преподавателка за старанието и положените усилия и за любовта, с която изпълниха този
благотворителен проект.

"Искахме да направим стените на тези две стаи по-шарени за децата, да ги заредим с позитивна енергия, да са
приветливи, да отвличат вниманието на малките ни пациенти от болката и да превръщат детския плач в усмивка ",
обясни идеята си д-р Манолова и допълни, че подобряването на обстановката в отделението ще продължи, за да
се създадат по-добри условия за престой на болните дечица.

Община Мездра се присъединява към благотворителната кампания "Да помогнем на Деси да отгледа детето
си!". ...

Община Мездра се присъединява към благотворителната кампания "Да помогнем на Деси да отгледа детето си!".

Целта на кампанията е да събере необходимите средства за диагностициране и лечение в чужбина на Десислава
Емилиянова Младенова от гр. Мездра, майка на момиченце на 3 години.

В Център за административно обслужване, който се намира на партерния етаж в сградата на Община Мездра, е
поставена дарителка кутия, в която всеки може да дари средства за благородната кауза!

Ето историята на една майка, разказана от самата нея:

Медия: OFFNews

Заглавие: Осмокласници преобразиха стени във Второ детско отделение на МБАЛ-Пазарджик

Дата: 01.07.2024 10:03
Медия: Дарик

Заглавие: Благотворителна кампания "Да помогнем на Деси да отгледа детето си!"

Дата: 01.07.2024 16:03
Медия: Дарик

https://darik.bg/osmoklasnici-preobraziha-steni-vav-vtoro-detsko-otdelenie-na-mbal-pazardzik
https://darik.bg/dhfjlf-rje-kd-ud-mdkrs-da-pomognem-na-desi-da-otgleda-deteto-si-


Здравейте!

Казвам се Десислава и пиша тези редове със сълзи на очи и страшна мъка в сърцето! Аз съм една майка на 41
години, но от три години насам нямам и един бял ден. Три години се лутам в търсене на диагноза, но за
съжаление вече нямам физическата възможност да обикалям болници и сили да продължа!

Навсякъде ми казват: "За мултидисциплинарен екип си", но тук, в България, такъв не може да бъде сформиран.
Ето я моята история…

През 2021 г. родих прекрасно момиченце със секцио и животът ми се обърна след раждането и прекаран вирус! С
множество имунологични, хематологични и неврологични отклонения съм… Живея в адски болки, в постоянни
страдания и непрекъснато поддържам висока температура.

Трудно ходя, поради неврологичните отклонения имам отклонения и във всички системи… Тежа 38 килограма,
сила нямам, здраве нямам, време нямам… а имам ужасно много отклонения…. Вече десет месеца не мога да се
храня. Налага се да приемам само течни храни и то с вода, защото преглъщането ми е затрудненo, като
медицинска сестра знам, че без да мога да се храня нямам шанс да се преборя със заболяването и да се вдигна
на крака.

Имам проблеми с червата, изтъняване на кожата, загуба на мускулна маса, а от биопсиите излиза, че имам
атрофия на кожа, подкожие и мускули, секреция на лимфоцити. Биопсията на червата показва, че те също
секретират с (20-в устната кухина също - това не го разбирам). С рейноподобен синдром съм, но на фона на
изключително завишените ревматоидни фактори, лекарите не могат да категоризират точно автоимунно
заболяване или имунопролиферативно заболяване имам.

Намерих болница в Турция и така изпратихме всички документи, образни диагностики и изследвания. От
болницата са категорични, че съм за множество изследвания, които в България не могат да се направят и
определено съм случай за екип от много специалисти. Смятат, че могат да намерят диагноза, лечение и
спасение…

И тук идва молбата ми, хора!

Нямам никакво време, а офертата от болницата възлиза на 25 000 евро, които аз нямам… За мен те са
жизненоважни, но не само за мен - искам дъщеря ми да има майка!

Тя е толкова малка, а аз мечтая - да бъда до нея, да я видя как расте, да я науча на всичко за живота, да има
подкрепа от Мама, да я направя добър и стойностен човек…

Искам да й предам това, което нося в душата си, мечтая всяка нощ да чувам думите: "Обичам те със сърцето си,
Мамо…" Признавам - пиша писма на дъщеря си, защото не знам докога ще я виждам и ще присъствам в живота й!

А така искам… искам само да живея, да ме има до нея!

Нямам право да се предавам сега, когато чаках толкова дълго! За съжаление, в България не се получава и се
налага да моля за вашата подкрепа…

Моля ви за помощ, хора! Всички вас, кой колкото може, моля ви, помогнете! Помогнете на една майка да оживее,
за да има на кого детето й да каже утре: "Мамо"…

***

Освен в Център за административно обслужване в Община Мездра,

Можете да дарите с карта, PayPal, ApplePay, GooglePay, Revolut

https://pavelandreev.bg/campaign/da-pomognem-na-desi-da-otgleda-deteto-si

Банка: Алианц Банк България

IBAN: BG04BUIN95611000740998

BIC: BUINBGSF

Получател: Фондация Павел Андреев

Основание: Дарение за Десислава Емилиянова Младенова

Алианц Банк България" АД е официалният банков партньор на Фондация "Павел Андреев". При дарение на каса в
клон на банката НЕ ДЪЛЖИТЕ транзакционна такса!

Включете се в онлайн базара на платформата https://www.facebook.com/groups/pavelandreevbggroup/?ref=share



Да помогнем на Деси да отгледа детето си!

Над 420 декара площи очакват да бъдат залесени

Днес започна оценяването на зелените проекти, разработени от българските общини в рамките на инициативата
на Нестле България - "Залесяваме Активно". Конкурсът събра проектите на 13 общини от 9 български области,
желаещи да допринесат за подобряване на екологичната обстановка и устойчивото развитие на своите региони.

Процесът на оценяване ще се извърши на два етапа. Експертно жури, включващо представители на Нестле
България и партньорите на инициативата – Министерство на земеделието и храните, Изпълнителна агенция по
горите, Национално сдружение на общините в Република България и Лесотехнически университет, ще оценят
проектите по качествени и административни критерии като съответствие на предложения проект с целите на
конкурса, яснота и взаимовръзка между целите, дейностите и очакваните резултати, изготвен експертен
технологичен план за залесяване или проект за озеленяване и още много. Членовете на журито ще представят
своите оценки и обосновки чрез видео обръщения, които ще могат да бъдат намерени на страницата на
инициативата.

Освен експертите, в оценяването ще може да се включи и всеки желаещ, като посети и попълни кратка анкетна
форма, отворена на сайта на организатора. Хората ще имат възможност да разгледат всички проектни
предложения, достъпни на nestle.bg, и да гласуват за общината, която според тях е представила най-добър проект.
Анкетата ще бъде отворена до 25-ти юли.

Срокът за подаването на проектните предложения приключи на 30-ти юни, а участие взеха общините Мездра,
Казанлък, Тунджа, Вълчи дол, Пловдив, Копривщица, Варна, Самоков, Твърдица, Русе, Девня, Благоевград,
Костенец. Най-малкият по площ проект е на община Благоевград с площ от 0,15 дка, а най-големият зелен проект
е изпратен от община Твърдица с площ 200 дка.

Проектите на общините обхващат дейности като залесяване на опожарени площи, осигуряване на по-
природосъобразни условия за възпитание на подрастващите и пестене на водни и енергийни ресурси, залесяване
на 30 декара изоставени и ерозирали земи, възстановяване на парк и още много други. Всяка от включилите се
общини има равен шанс да бъде избрана за следващото място, което ще бъде безвъзмездно подкрепено от
Нестле България.

Повече за инициативата:

Инициативата "Залесяваме активно" на Нестле България е част от глобалния ангажимент на компанията да
засади 200 000 000 дръвчета до 2030 г. в районите, от които набавя суровини за своите продукти. През 2022 г.
Нестле България започна инициативата "Залесяваме Активно" с доброволческа акция, в резултат на която над 500
доброволци засаждат 10 000 дървета в Новата гора на София. Година по-късно инициативата прераства в
дарителска кампания с фонд от 50 000 лв, чиято първа мисия "SOS Залесяване 2023" е възстановяването на 30
декара от опожарените гори на Стамболово. През 2024 г. инициативата обявява първият национален конкурс
"SOS Залесяване" целящ да финансира залесяването/озеленяването на общинска площ.

Над 13 000 лв. се събраха на организирания благотворителен концерт под надслов "Да прегърнем слънцето" в
подкрепа на деца и младежи със Синдром на Даун, който се проведе на 01 юли 2024 г.

Негово Високоблагоговейнство ставрофорен иконом Емилиан Михайлов - архиерейски наместник на Бургаска
духовна околия благослови събитието и присъстващите и поднесе сърдечен поздрав от името на Сливенския
митрополит Арсений, който също дари 5000 лв. от Сливенска митрополия.

"Щастлива съм, че успяхме да ги подкрепим, да подкрепим техния дом в Бургас - "ДаунТаун" и фондацията,

Заглавие: 13 общини подадоха своите озеленителни проекти в #ЗалесявамеАктивно24

Дата: 02.07.2024 16:01
Медия: 24 Часа

Заглавие: Над 13 000 лв. събраха бургазлии за деца със Синдром на Даун

Дата: 02.07.2024 15:52
Медия: OFFNews

https://www.24chasa.bg/bulgaria/article/18321734
https://offnews.bg/zdrave/nad-13-000-lv-sabraha-burgazlii-za-detca-sas-sindrom-na-daun-825779.html


полагаща грижи нашите слънчеви деца да имат свое място за труд, срещи, творчество, забавление и мечти! заяви
областният управител Мария Нейкова. Като израз на благодарност към участниците в концерта проф. Нейкова ще
организира безвъзмездно посещение в зоологическата градина в Стара Загора и в Народното събрание.

Дарителската банкова сметка на Фондация "ДаунТаун БГ" е BG97CECB979010J3696700.

Къщата на семейство Куцайкови от с. Требище остана без къща, след пожар в неделя. Пламъците унищожиха
и цялото им имущество

Общинската структура на Българския червен кръст в Смолян стартира дарителска акция в помощ на семейство
останало без дом и имущество след пожар.

Бедствието застига семейство Куцайкови в неделя, когато пламъците обхващат жилището им в смолянското село
Требище. Огънят унищожава всичко.

"Семейството е отчаяно и безсилно да се справи с опустошителните последици. Общинската организация на БЧК -
Смолян се обръща с призив към всички за съпричастност. Организацията ще подпомогне с хранителни пакети и
други материали семейството, но ще се радваме и на подкрепа от индивидуални дарения на продукти от първа
необходимост. Ще се организира и дарителска касичка за средства, с които да помогнем на семейството да
изградят на ново дома си".

Благотворителна кутия ще бъде поставена в сградата на БЧК. Там ще събират пакетирани и в срок на годност
продукти от първа необходимост.

Освен това има поставени благотворителни кутии в различни търговски обекти в редица населени места в региона,
като идеята е със събраните средства пострадалите да възстановят дома си.

Всеки, който има възможност и желание може да помогне и с преводи по банков път:

BAN: BG33STSA93000020259886

BIC:STSABGSF

Емине Куцайкова

Търсят се дарители за маркирането им с предавател

Община Стара Загора дари на дивата природа на България първото излюпено в пределите на Зоопарка
белоглаво лешоядче. В края на отминалата седмица, екип на Зелени Балкани и представители на Зоопарк Стара
Загора транспортираха вече порасналото малко до мястото, където птицата ще бъде освободена – Природен парк
Сините камъни, край Сливен.

За момента, лешоядчето е настанено във волиера, поддържана от екипа на проект "Живот за брадатия лешояд"
на Зелени Балкани, в която, заедно с други птици от същия вид, ще остане, за да се адаптира по-успешно към
новия си дом.

Преди да потегли към свободата, лешоядчето бе щателно прегледано и обезпаразитено от екипа ветеринарни
лекари на Спасителния център. Птицата бе маркирана с пръстен и крилометка с цел бъдещо разпознаване в
природата.

Тези методи, обаче, няма да покажат движението на младата птица по време на нейните скитания в природата,
както и да насочат за местоположението на евентуалното ѝ бъдещо гнездо.

Заглавие: БЧК-Смолян стартира дарителска акция в помощ на семейство останало без дом след пожар

Дата: 03.07.2024 09:34
Медия: Дарик

Заглавие: Започва дарителска кампания за набиране на средства за проследяване на излюпените в Зоопарк
Стара Загора белоглави лешоядчета

Дата: 03.07.2024 11:31
Медия: Novinata.bg

https://darik.bg/bchk-smolan-startira-daritelska-akcia-v-pomost-na-semeistvo-ostanalo-bez-dom-sled-pozar-
https://novinata.bg/regiona/zapochva-daritelska-kampaniq-za-nabirane-na-sredstva-za-prosledqvane-na-izlyupenite-v-zoopark-stara-zagora-beloglavi-leshoqdcheta/


Събирането на подобна информация може да стане единствено с поставянето на сателитен предавател, за който
се открива дарителска кампания. Тя ще набира средства за два предавателя, тъй като съвсем скоро предстои и
другото излюпено в Зоопарк Стара Загора лешоядче да поеме към свободата.

Целта е да се съберат 8 800 лева. В тази сума са включени цените на два предавателя, консумативи и материали
за поставянето им и такси за проследяване за 5 години.

Банковата сметка, на която можете да правите дарение, е:

BG62 UNCR 7000 8422 2363 84.

Основание за превод: Дарение за проследяващо устройство на белоглавите лешояди.

Всеки дарител ще получи като награда грамота за помощта си, а на официалните сайтове на Зоопарк Стара
Загора и Зелени Балкани ще бъдат публикувани периодично новини от живота на двете лешоядчета.

1783,87 лв. събраха ученици от благотворителния концерт в Мадан за лечението на Кадир Сюлейманов, съобщиха
организаторите. Концертът-дарение се проведе вчера, от 18:30 часа, в киносалона на Читалище " Иван Вазов -
1999" - град Мадан. Организатори са учениците от Ученически съвет при СУ" Отец Паисий" град Мадан, съобщи
ръководителят на ученическия съвет Дарина Хаджиева.
Програмата включваше изяви на талантливи ученици, които са възпитаници на училището. 
Кадир Сюлейманов, се нуждае от спешна чернодробна трансплантация в Република Турция, за която са
необходими над 90 000 евро, а това е непосилна за него сума. 

ЗАСТЪПНИЧЕСТВО И ГРАЖДАНСКО ОБЩЕСТВО

Рецидивист пребива до смърт приятелката си преди дни. Украинската гражданка Силвия Г. е десетата жена от
началото на годината, която губи живота си в условията на домашно насилие.

Случаят е особено фрапиращ, защото задържаният за убийството Орлин Гигов многократно е арестуван за
насилие над жени и прояви на агресия.

През 2023 година Гигов дори беше задържан и обвинен, заради побой над същата жена. Тогава той я беше удрял
и изхвърлил в безпомощно състояние пред апартамента, в който живее в кв. "Хаджи Димитър".

Въпреки множеството арести и дела - Гигов не е осъден ефективно нито веднъж. По едно от производствата за
домашно насилие мъжът получи условна присъда, а след нея отново беше арестуван заради хулиганство и
оказване на съпротива при арест. В стаята му отново се е намирала жената от Украйна, която на 20 юни 2024 г.
почива, а Гигов е заподозреният за убийството ѝ.

Още през 2023 г. няколко жени и техни близки излязоха пред медиите, за да предупредят за опасността, която
този човек представлява. Стана ясно, че Гигов е бивш шофьор в МВР болница, който се представя за служител на
криминална полиция, има фалшиви документи и е бил задържан многократно за прояви на агресия,
злоупотребявал е с алкохол и наркотици.

Въпреки това – Гигов остава на свобода през всичкото това време. След смъртта на жената от украински произход
остава в ареста. Делото предстои. А въпросът, който кънти с огромна сила е – можеше ли това да бъде
предотвратено и защо след толкова много крещящи прояви на агресия – мъжът не е нито осъден, нито лекуван,
ако се нуждае от психиатрично лечение.

Разговаряме по тази тема с клиничния психолог и психотерапевт Надя Кожухарова, която повече от 25 години
работи с жертви на домашно насилие във фондация "Анимус".

Заглавие: Благотворителен концерт събра близо 1800 лв. в помощ на Кадир Сюлейманов от Мадан
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Медия: Фокус

Заглавие: Надя Кожухарова: Не може да се очаква от жертвата на домашно насилие да се спаси сама

Дата: 29.06.2024 08:56
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Можеше ли да не се стига дотук?

Мисля по този въпрос от мига, в който разбрах за тази ужасна вест, че още един живот си е отишъл в ситуация на
домашно насилие на млада жена. "Анимус" имаше досег с този случай – предложихме правна помощ,
психологическа подкрепа, която жената отказа, както и останалите, които бяха пострадали.

Консултирахме семейството, майката на извършителя, за да бъде той лекуван, защото освен всичко останало, явно
става въпрос за тежко личностно разстройство и някакъв вид психиатрична диагноза, но като че ли нищо от това не
сработи. И аз в този момент разсъждавам какво трябва да се направи, какво не сработи и кой какво би трябвало
да може да случи, защото не може да казваме, че нищо не може да се направи в такива случаи. Все нещо трябва
да може да се направи.

Основният въпрос, който възниква тук: след предишния инцидент, в който тя беше изхвърлена гола на улицата,
малтретирана и пребита, той беше задържан и аз не мога да разбера каква е причината той да бъде пуснат и как,
на какво основание, той е бил освободен. В неговия случай много бързо стана ясно, че е рецидивист в това
отношение и това не е първата жена, която е тежко пострадала.

Явно много хора се страхуват от него. Очевидно е взел страха им с неконтролируемата си агресия и с липсата на
критичност към своето поведение. Така че нищо от нещата, които използваме обикновено – съседите не са се
обадили, жертвата не е реагирала, семейството е било пасивно – нищо от тези неща явно не би могло да работи,
защото само мога да си представя колко са се страхували хората от него. Ние знаем няколко случая, в които
съседи убиха свои съседи - извършителите са точно с такъв профил. И продължавам да си мисля какво би
трябвало да бъде направено и защо този човек беше пуснат - без да бъде обследван, без да му се направи
психиатрична оценка, без да му се направи профил и без да бъде лекуван. Като си помисля – само в силата на
държавните институции и на правоохранителните и правораздавателните органи в тази ситуация е да направят
нещо, когато видят за какво тежко насилие става въпрос.

За съжаление в такава ситуация като че ли масово се подценява домашното насилие, масово се смята, че това е
инцидент или че той ще си вземе поука като е бил задържан. Това означава, че отговорните институции не
познават добре динамиката на домашното насилие и не знаят, че когато има един такъв случай – ще има и втори,
ще има и трети и всеки следващ е много по-сериозен от предишния.

Да, на него вече веднъж му се е разминало – след това временно става грижовен, дори ги води на лекар, не звучи
като инцидентна ситуация?

Той има типичното поведение на домашния насилник, който след извършване на акт на насилие, се изплашва, че
ще бъде напуснат, че жертвата ще го лиши от удобното си присъствие и затова омеква, извинява се, проявява
грижа и внимание, води ги на лекар, с което сякаш се оневинява. За известно време е мил и добър, докато не
настъпи следващият момент, в който да избухне в агресивен акт за най-голяма изненада на жертвата, тъй като тя
най-вероятно е повярвала, че той се е променил и че няма да постъпва повече по този начин. Това означава, че
ако институциите познават добре домашното насилие, особено в такива тежки ситуации – изобщо не трябва да
разчитат на това жертвата да бъде активна и да търси помощ.

От нашата практика знаем, че много от жените се връщат при насилниците си. Знаем, че излизането от ситуация
на домашно насилие е една спирала, която понякога трае 5-6-7 години, има поне 6-7 завъртания, докато жертвата
прецени, че трябва да излезе. Това поставя големия проблем – защо домашното насилие не е криминализирано?

Защото, ако домашното насилие беше криминализирано, още първия път, когато е задържан, той ще щеше да
стане обект на работа на прокуратурата и щяха да му бъдат повдигнати обвинения. В момента домашното насилие
се явява утежняващо вината обстоятелство при някои престъпления в НК, но самото то не е криминализирано.

Но дори и да не е криминализирано, би трябвало след първото му задържане, ако не беше подценена ситуацията
на домашно насилие - да се изисква по-сериозна експертиза за този човек и той да бъде насочен към
психиатрично лечение.

Може би е имало правни основания да не могат да го държат повече време, но отново стигаме до въпроса – защо
не е криминализирано домашното насилие, което е много важно в подобни тежки ситуации.

Т.е. в момента домашното насилие не е престъпление?

Нараняванията, средните и тежките телесни повреди се считат за престъпление, домашното насилие може да е
утежняващо вината обстоятелство за тези престъпления, но само по себе си домашното насилие не е
престъпление. И тук е много важно, че при физическо насилие в контекста на домашно насили се очаква жертвата
да повдигне обвинение или както е в случая - билизки и родители да заведат дело за принудително настаняване в
психиатрично лечебно заведение. Но това са все дела от частен характер. Как можем да очакваме това от едни
изключително наплашени хора. Още повече, че явно тази жена е имала тежка, травматична зависимост от този
човек, за да не пожелае никаква помощ. Тя все пак е чужденка, без подкрепяща среда и семейство и е много
уязвима, което я прави лесна жертва, която няма как да се защитава добре.

Вие сте се опитали да помогнете, тя какво ви каза?



Ние се опитахме да помогнем на няколко пострадали жени да повдигнат групов иск срещу него. Но една след
друга, всяка намери причина да се откаже. Това е разбираемо с оглед на жестокостта, на която са били
подложени. При един подобен иск тежестта на престъплението щеше да бъде много по-сериозна и може би този
човек нямаше да е на свобода. Той се измъква безнаказано от всяка ситуация, именно защото се очаква жертвите
да повдигнат обвинения.

А ние знаем, че дори да го направят, те често оттеглят тези обвинения, защото те са уязвими?

Именно - те са уязвими, знаят, че няма кой да ги защити физически, юридически и затова тук е ролята на
държавата и прокуратурата да свършат тази работа, вместо жертвата. Но тъй като се преценява, че няма опасност
за живота и здравето, нараняванията не са достатъчно сериозни и ситуацията на домашно насилие се преценява
като дела от частен характер. Това на практика не се случва, дори когато има достатъчно доказателства, че този
човек е опасен.

Много такива хора има, за съжаление, и понеже цялата система за психиатрична грижа в България е
изключително остаряла и тромава, на практика много трудно се случва принудително настаняване и принудително
лечение. Това е една изключително тежка процедура, която човек сам трябва да "изтича", което не е било по
силите на неговата възрастна майка, която, предполагам, също е била изплашена от своя син.

Ако излезем от този случай – казвате, че има още много такива хора?

Това е десетата убита жена за шест месеца. Случаите са в различен контекст и различни ситуации, но обикновено,
когато става въпрос за убийство, става въпрос за психопатни личности, които упражняват насилие. Друг е въпросът,
че психопатната личност много трудно се доказва и лекува, но поне в този случай имаме наистина поредица от
агресивни актове, които трябва да дадат основание за дългосрочното задържане на този човек или поне да бъде
оценен.

Това не е направено?

Не, не е направено и това за мен е най-големият проблем – защо този човек е бил освободен и на какво
основание още при задържането му преди година.

Много е важно полицията да не подценява опасността от по-агресивни актове, които могат да бъдат осъществени
от хора с такъв психопатологичен профил.

Защо се стига до подобно подценяване – това въпрос на народопсихология ли е? За нещо нормално ли се
възприема?

В нашата държава има голям толеранс към насилието, дори на микрониво – как ще се обърнеш към някого, ако
си ядосан, как си говорят хората вкъщи, как си правят забележки, какво се случва на улицата, как коментираш пост,
който не ти харесва. Има изключителна толерантност и култура на приемственост на агресия между хората.

Сега, когато става въпрос за домашно насилие, мисля, че много трудно се променят нагласите и дори донякъде
има пресищане от темата. И хората, включително служителите, не искат да се занимават с това, защото - ако става
въпрос за акт на домашно насилие, те трябва да свършат ужасно много работа. От една страна са свършили
работа, защото тази жена всеки път е била насочвана от полицията към "Анимус", може би по отношение на
жертвата са се държали добре и подкрепящо, но що се отнася до насилника е подценена опасността, която той
носи. Вероятно не са имали правно основание да го задържат, но тогава би трябвало да се вземат други мерки.

Смятам, че това трябва да се разбере и да е обект на сериозна проверка в МВР – защо този човек е бил пуснат.
Защо не са взели предвид повтаряемостта, защо не са взели предвид опасността и какви са били основанията да
го пуснат. Оттам ще разберем дали има пропуски в законодателството, или е въпрос на лоша преценка от страна
на полицията.

Според вас, освен че домашното насилие не е криминализирано, липсва ли нещо в законодателството?

Едно законодателство никога не може да бъде съвършено, винаги нещо ще липсва, за да пасне на даден случай.
Законът за защита от домашно насилие в настоящия си вид е относително добър, предстои да бъдат завършени
някои сегменти от него, като например единната информационна система за насилници, която трябваше да бъде
готова и да заработи това лято, но все още почти нищо не е направено.

Според мен е по- важно не какво пише на хартия, а как се прилага и какво отношение имат хората към проблема,.
Ако има подценяване на тази ситуация, не се предприемат всички мерки, които трябва да бъдат направени.

Има ли някакъв полезен ход?

Полезният ход е да не се разчита единствено на жертвата и когато се види и се прецени, че един човек
представлява риск за околните, да бъде лекуван и съден, за да бъде обществото защитено от него. Защото ако не
беше тя – щеше да е следващата. Много жени са успели да се спасят от него и те просто не искат да се връщат
назад, тази жена е била много уязвима като чужденка.



Ние така разсъждаваме - че проблемът с домашното насилие е проблем на самите жертви и очакваме от тях да
направят много неща, очакваме и от роднини, съседи и приятели да направят нещо. Но когато те по някаква
причина не могат да действат от страх за живота си, например, тогава истински трябва да се намеси държавата, за
да няма подобни случаи.

Това е връзката между наказателно правната система и системата за психично здраве. Те двете са звената, които
не работят в сътрудничество, защото когато имаме агресивен психопат, трябва да има бърз и лесен начин той да
бъде оценен и лекуван най-малкото.

Какво е първото, което казвате на жени в подобна ситуация?

Първото, което казваме, е погрижи са за себе си и децата си, избягай, махни се. Заставаме зад жената, за да спре
насилието максимално бързо. Също така казваме, че е
възможно да се справят с домашното насилие. Много често в очите на жертвите няма живот отвъд насилието, най-
често те са заплашвани, че ще им отнемат децата и за това предпочитат да търпят. Когато човек живее постоянно в
условия на насилие, спира да вярва в себе си и в собствените си сили да се справя с живота. Нашата цел е да
върнем усещането за автономност, да покажем, че животът може да продължи и без насилникът да го контролира
и направлява.

Има ли първи сигнали, на които момичетата и жените трябва да обръщат внимание, преди физческото насилие да
е налице?

Няма такива сигнали, защото всички насилници са били прекрасни в началото. Всяка жена се влюбва в човек,
който ѝ се струва, че заслужава любовта ѝ. Сигналите започват, когато жената усети, че нейните емоционални
потребности са пренебрегвани, че тя трябва непрекъснато да се съобразява, да се извинява, да отстъпва, да е
виновна за всичко. Това са неща, които нарастват във времето като снежна топка и когато жената реши все пак да
отстоява себе си, тогава може да се стигне и до физическо насилие. Целта е насилникът да наложи своята
реалност, а жертвата да изгуби вяра в
преценките си. Проблемът е, че когато насилникът усети, че е минал границата, той се отдръпва , обръща
комуникацията, става добър и внимателен, за да се успокои жената и да повярва отново в него.

Затова не е лесно да се излезе от връзки в домашно насилиеи е нужно време да се преодолее динамиката на
насилствените отношения. Динамика, която изгражда зависимост – емоционална, психологическа, в която единият
упражнява власт и контрол над другия - не само чрез насилие, но и чрез много психологически манипулации.

Има ли статистика за това колко от жените, които са осъзнали какво се случва, са успели да се измъкнат от тази
спирала на зависимост и насилие?

Всички жени, които са осъзнали какво им се случва, са се справили Точно това е - да осъзнаеш какво ти се случва и
да потърсиш помощ. Може да не се излезе от насилническата връзка веднага, може да е необходимо време – да
осъзнаеш, че това, което се случва, не е както трябва, да започнеш да търсиш варианти за справяне, да търсиш
контакти, да разкриеш тайната, да преодолееш срама, да потърсиш помощ.

Това наистина е въпрос на осъзнаване, което изисква време, но всички, които са осъзнали – са успели. Може да е
трудно и да не стане веднага, но който е осъзнал, се е справил.

/КРОСС/ "Възраждане" внесе предложение за изменение и допълнение на Закона за предучилищното и
училищното образование Предложението на парламентарната група е в образователната система да не се
допуска пропаганда на нетрадиционна сексуална ориентация.
"Проектът на закон ще доведе до ползи за цялото гражданско общество чрез гарантиране на безпрепятственото
упражняване на възпитателните функции на системата на образованието, насочени към формиране на
традиционните семейни ценности, обичта и уважението в семейството, родовата принадлежност и връзките между
поколенията в съответствие с българската образователна и правна традиция.", коментира Даниел Проданов,
който е сред вносителите на законопроекта.

Според Конституционния съд на Република България традиционно човешкото общество се изгражда върху
половата бинарност, тоест съществуването на два противоположни пола, всеки от които е натоварен със
специфични биологични и социални функции и отговорности. Биологичният пол е детерминиран по рождение и е в
основата на гражданския пол, според решение на Конституционния съд на Република България. Именно затова и

Заглавие: "Възраждане" внесе законопроект за забрана на пропагандата на нетрадиционна сексуална
ориентация в близост и в българските училища
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конституционната дефиниция за брак, така както винаги е присъствала в българската правна традиция, се
съдържа в разпоредбата на чл. 46, ал. 1 от Конституцията на Република България, която го определя като
"...доброволен съюз между мъж и жена".

Наложената в последните години публична пропаганда на неприемлив модел на нормализиране на
нетрадиционна сексуална ориентация, особено на фона на тежката демографска криза в България, както и
разполагането на рекламно-информационни елементи, пропагандиращи подобни социокултурни модели,
включително в непосредствена близост до учебни заведения, по никакъв начин не съответства с българската
правна традиция. Подрастващите са най-податливи на такъв тип пропаганда, поради невъзможността да
изграждат самостоятелна и обективна преценка за информация, която получават в гореспоменатите аспекти.

В духа на българската образователна традиция системата на образованието има две основни и неделими
функции - образователна и възпитателна. Именно възпитателната функция на българското училище като
държавна институция следва да не се допуска популяризирането или подстрекаването, по какъвто и да е начин,
пряко или косвено, на идеи и възгледи, свързани с нетрадиционна сексуална ориентация и/или определяне на
полова идентичност, различна от биологичната.

Предложените промени следва да се отразят положително и в посока затвърждаване на традиционните основни
християнски семейни ценности, обичта и уважението в семейството, родовата принадлежност и връзките между
поколенията в съответствие с българската културна, образователна и правна традиция., посочват още вносителите
на законопроекта от "Възраждане".
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